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Γ
ιορτινή ήταν –όπως αναμενόταν, άλλωστε– η περασμένη Τρίτη για τον «οργανισμό» του κυβερνόντος
κόμματος, καθώς στις 4 Οκτωβρίου συμπληρώθηκαν 48 χρόνια από την ιδρυτική διακήρυξη της Νέας
Δημοκρατίας όπως αυτή αποτυπώθηκε στα λόγια του γεννήτορά της Κωνσταντίνου Καραμανλή.

Δεν χωρά αμφιβολία ότι το σβήσιμο των κεριών στην «γαλάζια» γενέθλια τούρτα έρχονται σε μια μυστήρια ε-
ποχή. Πολλοί πίστευαν ότι μετά από το τέλος των μνημονίων όπου οι οικονομικοί δείκτες είχαν υποστεί κα-
θίζηση που απαντάται μόνο έπειτα από περιόδους πολεμικής καταστροφής (σ.σ. το ελληνικό ΑΕΠ ανερχόταν
το 2009 σε 237,5 δισ. ευρώ και στο τέλος του 2016 είχε συρρικνωθεί κατά 61,646 δισ. ευρώ ή κατά 25,9% κα-
τρακυλώντας στα 175,8 δισεκατομμύρια), θα έρθει η κανονικότητα. Και στρώθηκε, είναι η αλήθεια, ο δρόμος
για την πολυπόθητη κανονικότητα με την πολιτική αλλαγή του καλοκαιριού του 2019. Τότε, δηλαδή, που η Νέα
Δημοκρατία ανέλαβε ξανά τα ηνία της χώρας προκειμένου να την οδηγήσει στη νέα μεταμνημονιακή εποχή. Άλ-

λες ήταν, όμως, οι… βουλές του κορωνοϊού και του
Βλαντιμίρ Πούτιν που προκάλεσαν ο μεν πρώτος την
απρόβλεπτη πανδημική κρίση που εξελίχθηκε σε οι-
κονομική, ο δε δεύτερος τον πόλεμο στην Ουκρανία
που εκτός από αθώους πολίτες σκότωσε και τις ανα-
πτυξιακές προοπτικές της παγκόσμιας οικονομίας. Σε
κάθε περίπτωση, η επέλευση αυτών των απρόβλεπτα
αντίξοων συνθηκών δεν εμπόδισε ο κόμμα που ίδρυ-
σε ο Κωνσταντίνος Καραμανλής να κάνει άλμα προ-
όδου σε σχέση με τους προκατόχους του. Και τα έκανε

με γνώμονα το εθνικό συμφέρον ακολουθώντας το μονοπάτι του Εθνάρχη που στις 4 Οκτωβρίου του 1974 ε-
ξηγούσε ότι «η Νέα Δημοκρατία στηρίζεται στη διαπίστωση –πικρά βιωμένη από τους παλαιότερους και έντονα αισθητή
από τους νεώτερους– ότι μια καινούργια πολιτική ζωή είναι αναγκαία για την επιβίωση, την πρόοδο και την ευτυχία της
Ελλάδος. Έχει για βάση την πείρα του παρελθόντος και σαν όραμα ένα καλύτερο και ασφαλέστερο μέλλον.».

Σαν να μην πέρασε μια μέρα από τότε, σε επίπεδο πολιτικής στόχευσης και ευθύνη και πάντα τηρουμένων
των αναλογιών και των προκλήσεων της κάθε εποχής, η Νέα Δημοκρατία παραμένει το κόμμα που κάνει πρά-
ξη στην Ελλάδα την επωνυμία της παράταξης, δίνοντας στη χώρα μία νέα, μια καινούργια δημοκρατία. Και δεν
θα μπορούσε να είναι αλλιώς από τη στιγμή που η Νέα Δημοκρατία είναι σύμφωνα με τα λόγια του ιδρυτή της
«η πολιτική παράταξις που ταυτίζει το Έθνος με τον Λαόν, την Πατρίδα με τους Ανθρώπους της, την Πολιτεία με τους Πο-
λίτες της, την Εθνική Ανεξαρτησία με την Λαϊκή Κυριαρχία, την Πρόοδο με το Κοινό Αγαθό, την Πολιτική Ελευθερία με
την Έννομη Τάξη και την Κοινωνική Δικαιοσύνη.».

Όσο για τις υποσχέσεις που έδωσε στους Έλληνες ο Κωνσταντίνος Καραμανλής 48 χρόνια πριν μοιάζουν
στη σημερινή εποχή του λαϊκισμού, της συνομωσιολογίας και των εξ ανατολής εθνικών κινδύνων άκρως ε-
πίκαιρα. Εξ ου και κατά τα λεγόμενα του Εθνάρχη, τόσο η νυν όσο και όλες οι προηγούμενες ηγεσίες της πα-
ράταξης: 

1 Υπηρετούν τα αληθινά συμφέροντα του έθνους, που βρίσκονται πέρα και πάνω από τις παραπλανητικές ε-
τικέτες της Δεξιάς, του Κέντρου και της Αριστεράς.

1 Αγνοούν τις διενέξεις και τους διχασμούς του παρελθόντος και προσανατολίζεται στα ευρύτερα δυνατά
σχήματα εθνικής ενότητας.

1 Εκσυγχρονίζουν τις Ένοπλες Δυνάμεις κατοχυρώνοντας την ανεξαρτησία της χώρας «χωρίς την ανάγκη άλ-
λων προστατών εκτός από τους συλλογικούς οργανισμούς στους οποίους θα μετέχει με την ελεύθερη βούλησή της και
σύμφωνα με τα πάγια συμφέροντα του Ελληνισμού, στα οποία περιλαμβάνεται και η μοίρα της Κύπρου».

Το 1974 ο Καραμανλής κοίταξε στα μάτια τους Έλληνες. Με το ίδιο ευθύ βλέμμα κοιτά του πολίτες εδώ και
τρεισήμισι χρόνια η κυβερνώσα Νέα Δημοκρατία, ζητώντας τους να συμπορευτούν στο αύριο κλείνοντας τα αυ-
τιά τους στις Σειρήνες. Το τι θα επιλέξουν οι τελευταίοι δεν θα αργήσει πολύ να αποδειχτεί…

Δεσποινίς 
ετών 48…

Η δική μας

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ
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Εάν η πρώτη εκλογική
μάχη στεφθεί με επιτυχία,
τότε θα υπάρχουν ρεαλι-
στικές πιθανότητες για να
κερδηθεί η αυτοδυναμία
στις δεύτερες εκλογές

Του Μιχάλη Κωτσάκου

K
λείνοντας τα 48χρό-
νια ζωής η Νέα Δη-
μοκρατία την Τρίτη έ-
χει τεθεί σε εκλογική
ετοιμότητα, παρά το

γεγονός ότι μέχρι τις επόμενες ε-
κλογές μεσολαβεί αρκετά μεγάλο
χρονικό διάστημα και σίγουρα έ-
νας πολύ δύσκολος χειμώνας, ό-
πως εξάλλου έχει τονίσει πολλά-
κις και ο ίδιος ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης.

Σε όλες τις εκδηλώσεις που έ-
γιναν ανά την επικράτεια με α-
φορμή τα γενέθλια της Νέας Δη-
μοκρατίας, η βάση έλαβε το μή-
νυμα ότι ήδη έχουμε εισέλθει σε
προεκλογική περίοδο. Κάτι που
σημαίνει ότι τα μικρά και μεσαία
στελέχη του κόμματος αναλαμβά-
νουν δράση να επανεργοποιή-
σουν τους ψηφοφόρους, να προ-
σεγγίσουν τους δυσαρεστημένους
και γενικά να είναι έτοιμοι για την
διπλή μάχη της κάλπης. «Από την
ταχύτητα ενεργοποίησης του κομμα-
τικού μηχανισμού θα κριθούν πολ-
λά», έλεγε πρόσφατα συνεργάτης
του πρωθυπουργού, θέλοντας να
αναδείξει και τη σημασία της
πρώτης κάλπης, ώστε να μειω-
θούν οι απώλειες λόγω χαλαρής
ψήφου. 

Η βάση, λοιπόν, του κόμματος
άκουσε από πρώτο χέρι (ομιλίες
υπουργών και βουλευτών στις
κατά τόπους εκδηλώσεις) ότι οι
εθνικές εκλογές είναι προγραμ-
ματισμένες για τον Μάιο του
2023. Πάντως υπάρχει και η πι-
θανότητα να προκηρυχθούν οι ε-
κλογές πριν ή μετά το Πάσχα

(που πέφτει στις 16 Απριλίου),
όμως ακόμη δεν έχει αποφασίσει
ο κ. Μητσοτάκης. Όπως τονί-
ζουν συνεργάτες του πρωθυ-
πουργού ίσως γίνουν τότε, προ-
κειμένου να μην επηρεαστεί η
τουριστική περίοδος.

Μάλιστα έγινε γνωστό ότι στο
πρόγραμμα του πρωθυπουργού
υπάρχουν δύο περιοδείες τον
μήνα, αρχής γενομένης του Νο-
εμβρίου, κάτι που σημαίνει ότι τα
μικρομεσαία στελέχη της κάθε
περιοχής οφείλουν να είναι σε ε-
γρήγορση αρκετές ημέρες πριν ε-
πισκεφθεί την περιοχή τους ο
Κυριάκος Μητσοτάκης. 

Με οδηγό 
τις δημοσκοπήσεις
Πάντως στο Μέγαρο Μαξίμου
προς ώρας ασχολούνται με τα
τρέχοντα σοβαρά ζητήματα. Πρώ-
το στην ατζέντα του πρωθυπουρ-
γού είναι το τι θα γίνει με τα ενερ-
γειακά προβλήματα και αν τελικά
η Ευρώπη καταλήξει σε μία κοι-
νή γραμμή, προκειμένου να απο-
φευχθούν τα χειρότερα. Φυσικά
μία ευρωπαϊκή λύση στη Σύνοδο
Κορυφής στο τέλος του Οκτωβρί-
ου θα σημάνει και μία σταδιακή
αποκλιμάκωση του πληθωρι-
σμού. Δηλαδή θα μπει φρένο
στις ανατιμήσεις, οπότε θα μπο-
ρούν οι πολίτες να ελπίζουν σε έ-
να καλύτερο χειμώνα. Άρα και η
κυβέρνηση θα αποφύγει πιθανές
αναταράξεις. 

Εξάλλου και όλες οι τελευταίες
δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι οι
πολίτες, παρά την όποια δυσαρέ-
σκεια, παρά την αγωνία τους για
το τι μέλλει γεννέσθε. 

Και βέβαια η ικανοποίηση υ-
πάρχει και από το γεγονός ότι η
υπόθεση των υποκλοπών περνά,
σταδιακά, σε δεύτερη μοίρα και
γι’ αυτό το επιτελείο του πρωθυ-
πουργού στο Μέγαρο Μαξίμου
θεωρεί ότι «έχει περάσει τον κάβο».

Πολλά στελέχη είναι ήδη ετοι-

μοπόλεμα στο πλευρό του πρω-
θυπουργού, ωστόσο ο πρόεδρος
της Νέας Δημοκρατίας θέλει να έ-
χει δίπλα του όλους όσοι του εί-
ναι απαραίτητοι, ώστε να επιτύ-
χει το καλύτερο δυνατό αποτέλε-
σμα στην πρώτη εκλογική μάχη
της απλής αναλογικής. Εάν η
πρώτη εκλογική μάχη στεφθεί με
επιτυχία, τότε θα υπάρχουν ρεα-
λιστικές πιθανότητες για να κερ-
δηθεί η αυτοδυναμία στις δεύτε-
ρες εκλογές. 

Μία αλλαγή 
στην ομάδα
Το βασικό τιμ που θα παίρνει τις
τελικές αποφάσεις για εισηγήσεις
προς τον κ. Μητσοτάκη έχει υ-
ποστεί μόνον μια αλλαγή, όταν ο
Γιάννης Μπρατάκος αντικατέ-
στησε τον Γρηγόρη Δημητριά-
δη μετά το γνωστό θέμα των πα-
ρακολουθήσεων.

Βέβαια ο κ. Δημητριάδης θα
εξακολουθεί να βρίσκεται στο
πλευρό του πρωθυπουργού, χω-
ρίς δημόσιες εμφανίσεις.   

Μαζί με τον νέο υφυπουργό,
το επιτελείο που προτείνει πολι-
τικές και πρόσωπα στον πρωθυ-
πουργό αποτελείται:

Κατ’ αρχάς σημαίνων ρόλο έ-
χει ο εδώ και χρόνια στενός του

συνεργάτης Θανάσης Νέζης, ο
οποίος λαμβάνει βιογραφικά υ-
ποψηφίων κι έχει άποψη σε ό,τι
αφορά στις προτάσεις για την κα-
τάρτιση των ψηφοδελτίων της
Ν.Δ. στις εκλογές της προσεχούς
άνοιξης. Από δίπλα είναι και ο
Παύλος Μαρινάκης, ο οποίος
μαζί με τον Νέζη και τον Μπρα-
τάκο αποτελούν την τρόικα του
κόμματος. 

Ο Μαρινάκης ως γραμματέας
της Πολιτικής Επιτροπής έχει α-
ναλάβει το κόμμα, ενώ ο Μπρα-
τάκος τους βουλευτές.

Στο επικοινωνιακό κομμάτι
σκιά του πρωθυπουργού σε κάθε
έξοδο του από το Μαξίμου είναι η
Κύρα Κάπη, η οποία θα συντο-
νίζει τις περιοδείες. 

Όπως αναφέρουν καλά πλη-
ροφορημένες πηγές η κ. Κάπη έ-
χει αποφασιστικό λόγο και στον
τρόπο που θα λανσαριστεί η όλη
προεκλογική εκστρατεία της Νέ-
ας Δημοκρατίας. Σημαντικός συ-
νεργάτης της κ. Κάπη είναι ο ε-
πανελθών στο πρωθυπουργικό
επιτελείο, Έρικ Θανόπουλος
Παρκς, ο οποίος θεωρείται ειδι-
κός στην επικοινωνία μέσω των
νέων διαύλων (μέσα κοινωνικής
δικτύωσης κ.λπ.). 

Στο στενό επικοινωνιακό επι-

τελείο περιλαμβάνονται ο Χρή-
στος Ζωγράφος, ο Γιάννης
Βλαστάρης και ο Δημήτρης
Τσιόδρας. 

Σε ειδικό επικοινωνιακό ρόλο
θα ενεργοποιηθεί και ο υφυ-
πουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος
Χαρδαλιάς.

Αναβαθμισμένος ως προς τις
διεθνείς δραστηριότητες του κ.
Μητσοτάκη είναι ο ρόλος της α-
ναπληρώτριας κυβερνητικής εκ-
προσώπου Αριστοτελίας Πελώ-
νη. Η αναπληρωτής κυβερνητι-
κή εκπρόσωπος αντικαθιστά τους
αποχωρήσαντες Αργύρη Παπα-
στάθη (παλαιότερα) και Θανά-
ση Μπακόλα (πιο πρόσφατα) α-
πό το πρωθυπουργικό επιτελείο.

Ειδικό ρόλο θα έχει ο Σταύ-
ρος Παπασταύρου, ο οποίος να
σημειωθεί είναι από τους παλιό-
τερους συνομιλητές του πρωθυ-
πουργού. 

Ειδικές αποστολές θα έχει μία
ομάδας στελεχών, ενώ δεν έχει
ξεκαθαριστεί εάν θα είναι επικε-
φαλής αυτής της ομάδας ο Θο-
δωρής Λιβάνιος (υφυπουργός
Ψηφιακής Διακυβέρνησης), ή α-
πλά θα ασχοληθεί μόνο με την ει-
δικότητα του, τις δημοσκοπήσεις.

Από την κομματική πυραμίδα
της Νέας Δημοκρατίας, ενεργότε-
ρο ρόλο στην εκλογική μάχη θα
έχουν ο γραμματέας Οργανωτι-
κού Στέλιος Κονταδάκης, εξ α-
πορρήτων του πρωθυπουργού,
και ο υπεύθυνος του γραφείου
Τύπου του κόμματος, Νίκος Ρω-
μανός. Αμφότεροι δεν θα πολι-
τευτούν, προκειμένου να ανταπο-
κριθούν απερίσπαστοι στο ρόλο
τους.

Επίσης «ελεύθερος» θα είναι ο
ρόλος του διπλωμάτη και πρώην
προξένου της Ελλάδας στη Νέα
Υόρκη, Κωνσταντίνου Κούτρα,
ο οποίος θα λειτουργεί παράλλη-
λα με τη διπλωματική σύμβουλο
του πρωθυπουργού, Άννα-Μα-
ρία Μπούρα.

Ισχυρή ομάδα
κρούσης στήνουν
στη Νέα Δημοκρατία 

• Ποιοι θα ενεργοποιηθούν ενόψει εκλογικών μαχών δίπλα στον πρωθυ-
πουργό και σε ποιους ρόλους ώστε να επιτευχθεί ο στόχος της αυτοδυναμίας



Πως αντιδρά η κυβέρνηση,
την ώρα που διίστανται οι
απόψεις από αναλυτές,
στρατιωτικούς  κι επιστή-
μονες για τις επόμενες κι-
νήσεις της χώρας μας 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ό
λο και περισσότερο
γίνεται πιο επίκαι-
ρο το ερώτημα «που
το πάει ο Σουλτά-
νος;» Και οι ειδικοί

αναλυτές μπορούν να λένε το μα-
κρύ τους και το κοντό τους, όμως
ουδείς είναι σε θέση να βάλει το
χέρι του στο ευαγγέλιο και να πει
«γνωρίζω τι ακριβώς θέλει ο Ερντο-
γάν και ποιες είναι οι στρατηγικές
του κινήσεις».

Ακόμη και η Ντόρα Μπακο-
γιάννη, που εδώ και πολύ καιρό
συνιστά ψυχραιμία, προ ολίγων
24ωρων σε τηλεοπτικής της συ-
νέντευξη υποστήριξε πως «οι α-
ντιδράσεις του Ερντογάν δεν θυμί-
ζουν στρατηγικό προσανατολισμό,
αλλά γίνονται με βάση το θυμικό του
ανδρός». Και σε αυτό θα συμφω-
νήσουμε, με βάση φυσικά την δι-
κή μας ευρωπαϊκή λογική, ότι ο
Τούρκος πρόεδρος μοιάζει σα να
χτυπά γροθιά στο μαχαίρι, να γε-
μίζει αίματα, προκειμένου να α-
ποδείξει παντού ότι δεν νιώθει
πόνο. Όλες οι δηλώσεις του, ό-
πως και των υπουργών του απο-
τελούν βούτυρο στο ψωμί της Ελ-
λάδας, που με τη διεθνοποίηση
των τουρκικών προκλήσεων πέ-
τυχε να μην την θεωρούν ως μία
χώρα κλαψιάρα που ζητά προ-
στασία, αλλά ως μία δύναμη στα-
θερότητας στην περιοχή. Και α-
πό την άλλη η αντιμετώπιση που
έχει η Τουρκία από την διεθνή
κοινότητα δεν είναι αυτή που ε-
πιθυμεί ο Ερντογάν. Δηλαδή μία
ισχυρή περιφερειακή δύναμη
που μπορεί να κάνει κουμάντο
στην Ανατολική Μεσόγειο. Τρα-

νή απόδειξη ο τρόπος που απο-
δέχθηκαν όλοι την τουρκολιβυ-
κή συμφωνία για έρευνες στην Α-
νατολική Μεσόγειο. ΗΠΑ, Γαλ-
λία, Γερμανία, Κομισιόν πήραν
σαφή θέση κατά της Τουρκίας και
της Λιβύης τονίζοντας ότι δεν α-
ποδέχονται αυτή την συμφωνία. 

Εδώ θα πρέπει να τονιστεί ότι
ακόμη και το Τουρκολιβυκό
Μνημόνιο για την χάραξη ΑΟΖ
μεταξύ Τουρκίας-Λιβύης δεν έχει
εγκριθεί από τον ΟΗΕ. Απλά οι
Τούρκοι το έστειλαν στον Οργα-
νισμό και πρωτοκολλήθηκε. Ό-
μως πέραν τούτου ουδέν. Διότι
για να εγκριθεί και να θεωρηθεί
ως νόμιμο απαιτείται και η ψήφι-
ση από τη Βουλή της Λιβύης. Ό-
μως η Βουλή της Λιβύης, η οποία
δεν αναγνωρίζει τη συμφωνία,
δεν το έχει φέρει καν προς συζή-
τηση, οπότε το Τουρκολιβυκό
Μνημόνιο παραμένει σε κάποιο
συρτάρι στα γραφεία του ΟΗΕ
στη Νέα Υόρκη.

Τουναντίον η συμφωνία της
Ελλάδας με την Αίγυπτο για την
χάραξη της ΑΟΖ μεταξύ των δύο
κρατών εγκρίθηκε, καθώς απε-
στάλλει και από τα δύο μέρη και
με την έγκριση των δύο κοινο-
βουλίων. Οπότε και η Τουρκολι-
βυκή συμφωνία, όπως παρου-

σιάστηκε από τις δύο πλευρές πέ-
φτει πάνω στις αναγνωρισμένες
ζώνες ελληνικοαιγυπτιακού εν-
διαφέροντος. 

Και φυσικά εδώ προκύπτει το
ερώτημα για ποιο λόγο ο Ερντο-
γάν επιμένει από τη στιγμή που
όλα δείχνουν πως είναι εναντίον
του; Αναμφίβολα ο Τούρκος πρό-
εδρος, που με βάση όλες τις δη-
μοσκοπήσεις στην Τουρκία κιν-
δυνεύει με την πρώτη ήττα σε ε-
κλογές μετά από είκοσι χρόνια,
είναι πιεσμένος. Και όλα δεί-
χνουν ότι είναι αποφασισμένος
να παίξει ως χαρτοπαίκτης τα ρέ-
στα του. Και ο στόχος του δεν εί-
ναι η Ελλάδα, αλλά το πώς οι Α-
μερικανοί θα τον θεωρήσουν ως
«ισότιμο» τους. Προς ώρας δεν τα
καταφέρνει.

Η υπόθεση της αγοράς νέων
μαχητικών από την Τουρκία έχει
σκαλώσει στο Αμερικανικό Κο-
γκρέσο και απλά ο Ερντογάν πε-
ριμένει αλλαγή των δεδομένων
στις ενδιάμεσες εκλογές των Η-
ΠΑ, όπου εκτός απροόπτου το έ-
λεγχο του σώματος θα τον έχουν
οι Ρεπουμπλικάνοι. Οπότε ο Με-
νέντεζ θα υποβιβαστεί από πρόε-
δρος της πανίσχυρης Επιτροπής
Εξωτερικών Σχέσεων της Γερου-
σίας σε αντιπρόεδρο. Όμως τα

προβλήματα της Τουρκίας δεν
λύθηκαν, καθώς με βάση το Αμε-
ρικανικό Σύνταγμα και ο αντι-
πρόεδρος της εν λόγω επιτροπής
έχει το δικαίωμα του βέτο. Εάν ό-
λα ο Ερντογάν τα κάνει ι μόνο
για το εσωτερικό μέτωπο και να
συσπειρώσει το κοινό του που
δείχνει να τον εγκαταλείπει λόγω
της βαθιάς οικονομικής κρίσης,
τότε δεν φαίνεται να τα καταφέρ-
νει. Τουλάχιστον με βάση τις δη-
μοσκοπήσεις. Βέβαια όπως επι-
σημαίνουν ειδικοί αναλυτές, ί-
σως όλη αυτή η ρητορεία και οι
προκλήσεις να έχουν ως στόχο
να αποφύγει-λόγω έκτακτης εθνι-
κής ανάγκης- τις εκλογές του
2023 και να τις παρατείνει για
αργότερα κερδίζοντας χρόνο.    

Διίστανται οι απόψεις 
Η ελληνική κυβέρνηση και σε αυ-
τή την συμφωνία της Λιβύης με
την Τουρκία αποφάσισε να συνε-
χίσει την διεθνοποίηση της πα-
ραβατικότητας της Τουρκίας. Ή-
δη όλοι οι μεγάλοι παίκτες στην
διεθνή διπλωματική σκακιέρα
την έχουν κατακρίνει. Στην Ελλά-
δα οι απόψεις διίστανται. Ήδη ο
πρώην υπουργός Εξωτερικών,
Νίκος Κοτζιάς, όπως και μία
σειρά αναλυτών προτείνουν την

άμεση επέκταση των ελληνικών
χωρικών υδάτων νοτίως της
Κρήτης στα 12 ναυτικά μίλια και
κλείσιμο των κόλπων. Αυτό είχε
ζητήσει και ο Ευάγγελος Βενιζέ-
λος μετά τον καθορισμό της ΑΟΖ
στο Ιόνιο με την Ιταλία. 

Η επέκταση των ελληνικών
χωρικών υδάτων νοτίως της
Κρήτης στα 12 ν.μ. είναι μια κί-
νηση η οποία διασφαλίζει μόνο
τη ζώνη από 6-12 ν.μ. από τις νό-
τιες ακτές της Κρήτης, καθώς αυ-
τή η περιοχή καθίσταται πλέον
ζώνη που η Ελλάδα ασκεί κυ-
ριαρχία και όχι απλώς κυριαρχι-
κά δικαιώματα. Συνεπώς, κάθε
παραβίαση της ζώνης αυτής ε-
κλαμβάνεται ως παραβίαση εθνι-
κού εδάφους και αντιμετωπίζεται
με όλα τα μέσα που προσφέρει το
Διεθνές Δίκαιο. Όμως δεν επη-
ρεάζει μελλοντική οριοθέτηση με
τη Λιβύη (κάτι που έχει κολλήσει
μετά τις διαπραγματεύσεις του
2011), καθώς η υφαλοκρηπίδα
θα υπολογιστεί από τις γραμμές
βάσης και όχι από τα εξωτερικά
όρια των χωρικών υδάτων.

Βέβαια θα πρέπει να τονιστεί
ότι η επέκταση των χωρικών υ-
δάτων νοτίως της Κρήτης στα 12
μίλια δεν αποκλείει το ενδεχόμε-
νο η πρόκληση της Τουρκίας να
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Γεννούνται πολλά ερωτηματικά για την στάση της Τουρκίας μετά την
άρνηση των «μεγάλων» να αναγνωρίσουν τη συμφωνία με την Λιβύη

Στρατηγική με βάση 
το θυμικό του Ερντογάν
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εκδηλωθεί στα 12,5 ν.μ., ή στα
20 ν.μ., περιοχή που η Ελλάδα έ-
χει νόμιμα κυριαρχικά δικαιώ-
ματα ipso facto και ab initio σε
μη οριοθετημένη υφαλοκρηπίδα,
βάσει του Δίκαιου της Θάλασσας
και πάντως σίγουρα βάσει της μέ-
σης γραμμής. Ούτε αποκλείει μια
κίνηση της Λιβύης, όπως δημό-
σια παρότρυνε ο Μεβλούτ Τσα-
βούσογλου, για μονομερή κατά-
θεση συντεταγμένων των εξωτε-
ρικών ορίων της υφαλοκρηπίδας
της, που θα συμπεριλάβει και τα
σημεία του Τουρκολυβικού Μνη-
μονίου και με βάση αυτά θα τρα-
βήξει τις γραμμές προς τα δυτικά,
χαρακτηρίζοντας ως Λιβυκή μια
σημαντική έκταση σχεδόν
39.000 τ.χλμ ελληνικής υφαλο-
κρηπίδας. Η Τουρκία προτείνει
στη Λιβύη να ακολουθήσει τη δι-
κή της τακτική όπου έχει καταθέ-
σει μονομερώς την αυθαίρετη χά-
ραξη της τουρκικής υφαλοκρηπί-
δας στην Ανατολική Μεσόγειο, α-
ποτυπώνοντας τις διεκδικήσεις
της Γαλάζιας Πατρίδας.

Χρήση ακτοφυλακής
Από την πλευρά του ο Στέλιος
Φενέκος (Υποναύαρχος ε.α.) εί-
ναι πιο επιφυλακτικός αναδει-
κνύοντας μία άλλη παράμετρο. Ο
κ. Φενέκος υποστηρίζει: «Θα πρέ-

πει να περιμέ-
νουμε να δού-
με τι είδους
συμφωνία έχει
υπογράψει η
Τουρκία με τον
Λίβυο Υπουρ-
γό Οικονομι-
κών (του ανατέ-

θηκε η αρμοδιότητα από τον προσω-
ρινό πρωθυπουργό, που την αφαίρε-
σε τώρα από τον Υπουργό Ενέργει-
ας). Γιατί εάν είναι συμφωνία
Leasing με την Τουρκία (εάν δηλαδή
γίνεται εκχώρηση συγκεκριμένων κυ-
ριαρχικών δικαιωμάτων της Λιβύης,
εάν είναι σε καθορισμένο χώρο, ή
σε όλη την θεωρούμενη ως Λιβυκή
ΑΟΖ και για συγκεκριμένο χρόνο
στην Τουρκία -πολλά χρόνια;) τότε
η Τουρκία θα μπορούσε να ισχυρι-
στεί ότι είναι νόμιμο το να χρησιμο-
ποιήσει τις Ναυτικές της δυνάμεις
γι’ αυτό. Εάν όμως είναι απλή μί-
σθωση της Τουρκικής κρατικής Εται-
ρείας για έρευνες σε συγκεκριμένες
περιοχές, που παραβιάζουν τα δικά
μας δικαιώματα (ΑΟΖ οριοθετημένη
με την Αίγυπτο είτε πέραν της μέσης
γραμμής με την Λιβύη  όπου δεν εί-
ναι οριοθετημένη μεταξύ μας), τότε
οι αντιδράσεις μας θα είναι προς την
Λιβύη και η Τουρκία δεν θα έχει την
ίδια νομική βάση για χρήση ναυτι-
κών δυνάμεων. Και στην περίπτωση
αυτή αναδεικνύεται η άμεση ανάγκη
χρήσης της ακτοφυλακής μας (πρώ-
τα) για την εφαρμογή αστυνομικών
μέτρων, προκειμένου να επιβεβαιώ-
σουμε τα κυριαρχικά μας δικαιώματα
και να εφαρμόσουμε το δίκαιο της

χώρας μας με τις Ναυτικές δυνάμεις
φυσικά σε ετοιμότητα».

Ανησυχεί 
ο Αποστολάκης
Ο πρώην υπουργός Άμυνας κι Ε-
πίτιμος Αρχηγός ΓΕΕΘΑ, Ευάγ-
γελος Αποστολάκης, εξέφρασε
σε δηλώσεις του την ανησυχία του
για πιθανή σύγκρουση. Μάλιστα,
όπως τόνισε δεν συμμερίζεται τα
σενάρια που λένε πως μια ενδε-
χόμενη σύγκρουση δεν θα κρα-
τούσε περισσότερες από 3-4 ημέ-
ρες. Όπως είπε χαρακτηριστικά,

«εάν ξεκινήσει
μια πολεμική
αντιπαράθεση,
δεν είναι εύκο-
λο να ελεγχθεί
μέχρι πού θα
φτάσει αλλά
και ότι μια σύ-
γκρουση μπο-

ρεί να επεκταθεί σε όλη την επικρά-
τεια. Είναι σαν μια φωτιά που προ-
σπαθείς να την ελέγξεις και δεν τα
καταφέρνεις».

Ακόμη, επεσήμανε ότι η Τουρ-
κία δεν μπορεί να κάνει ναυτικό

αποκλεισμό νησιού, καθώς αυτό
αποτελεί πολεμική ενέργεια. Ό-
σον αφορά στην κατάσταση των
ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων,
τη χαρακτήρισε καλή, όχι εξαιρε-
τική, γιατί υπάρχουν θέματα, ό-
πως είπε χαρακτηριστικά. «Το προ-
σωπικό είναι εξαιρετικό. Η ισχύς των
Ενόπλων Δυνάμεων και οι δυνατότη-
τες να ανταποκριθούν είναι αρκετά
σοβαρές. Σε μια πολεμική αντιπαρά-
θεση δεν μπορείς να μετρήσεις ποιος
θα κερδίσει ξεκάθαρα, το θέμα είναι
τι ζημιά θα πάθουν και οι δύο από
μια τέτοια σύγκρουση», δήλωσε.

Για τις φρεγάτες Belharra, είπε
ότι «είναι εξαιρετικά πλοία με
προηγμένη τεχνολογία που θα αντέ-
ξουν και μετά από 30 χρόνια, με ε-
ξαιρετικές δυνατότητες, που θα ε-
παυξήσουν πολύ το δυναμικό του
ναυτικού. Είναι μια καλή επιλογή,
αλλά ένα οπλικό σύστημα δεν αλλά-
ζει τελείως τα δεδομένα, δίνει πό-
ντους και ενισχύει την ισορροπία
που ήδη υπάρχει».

Παράλληλα, σχολίασε τη συ-
νάντηση που είχε ο σύμβουλος
της Τουρκικής Προεδρίας Ι-
μπραχίμ Καλίν με τον σύμβου-
λο Εθνικής Ασφάλειας των Ηνω-
μένων Πολιτειών, Τζέικ Σάλι-
βαν, στην Κωνσταντινούπολη.
«Τις τελευταίες ημέρες έχουν γίνει
κινήσεις για να γίνει διαχείριση της
αναστάτωσης που προκαλεί η Τουρ-
κία. Οι Τούρκοι με φραστικές πιέ-
σεις και προτροπές δεν μαζεύονται.
Ζυγίζουν τα πράγματα και κάνουν
αυτό που τους συμφέρει», τόνισε.
«Αν ο Σάλιβαν τους δώσει τέτοιες ε-
πιλογές που να τους συμφέρει να
σταματήσουν τις κλιμακώσεις, ενδε-
χομένως να σταματήσουν. Εγώ βλέ-
πω ότι αυτό γίνεται αυτή τη στιγμή.
Ότι γίνεται κάποιο παζάρι. Προσπα-
θούν να τους καθησυχάσουν. Πώς
γίνεται παράλληλα να πάει ο Σάλι-
βαν στην Κωνσταντινούπολη και την
ίδια στιγμή σήμερα να πάει ο Τσα-
βούσογλου στη Λιβύη;», διερωτή-
θηκε. «Είναι μια ιστορία που θα δη-
μιουργήσει θέματα, αν ισχύουν αυ-
τά που ακούμε δημοσιογραφικά ότι
η Λιβύη έχει πρόθεση να παραχω-
ρήσει την ΑΟΖ της στην Τουρκία»,
συμπλήρωσε. Τέλος, εκτίμησε
πως η Τουρκία δεν θέλει να χρη-
σιμοποιήσει στρατιωτική ισχύ
και να κάνει στρατιωτικές ενέρ-
γειες και προσπαθεί με κάθε τρό-
πο να κερδίσει αυτά που θέλει.
«Ένα είναι το ζήτημα των F-16 και
των απαιτήσεων από την Αμερική,
το άλλο είναι η ενέργεια που είναι
πολύ σημαντικό και διεκδικεί έναν
ρόλο ως μέρος της λύσης για την Ευ-
ρώπη. Η κατάσταση με τη Ρωσία έ-
χει δυσκολέψει, η υπόσταση του
ΝΑΤΟ έχει ενισχυθεί ακόμα περισ-
σότερο και οποιαδήποτε αντιπαρά-
θεση μέσα στους κόλπους της συμ-
μαχίας είναι κάτι που δεν θέλει κα-
νείς αυτή τη στιγμή», υπογράμμισε
ο Ευάγγελος Αποστολάκης.

Δύο ξένοι στην ίδια πόλη
Στο μεταξύ στην άτυπη Σύνοδο
της Πράγας ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης και ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν δεν αντάλλαξαν ούτε ματιά.
Ακόμη και στην αναμνηστική φω-
τογραφία οι δύο τους φρόντισαν
να διατηρήσουν τις αποστάσεις. Ο
κ. Μητσοτάκης βρέθηκε κοντά
στη Βρετανίδα πρωθυπουργό Λιζ
Τρας. Ο Τούρκος πρόεδρος στά-
θηκε στο κέντρο προς τα δεξιά και
τέσσερις θέσεις δίπλα από τον
πρόεδρο της Κυπριακής Δημο-
κρατίας, Νίκο Αναστασιάδη.

ΠΡΑΓΑ
Ο Ερντογάν με 
το πρωτόκολλο και 
ο Κυριάκος με «νταηλίκι» 

Hπαρέμβαση του Κυριάκου Μητσοτάκη και οι ευθείες απα-
ντήσεις που έδωσε στον πρόεδρο της Τουρκίας το βράδυ
της Πέμπτης για τις προκλητικές τοποθετήσεις του κατά

τη διάρκεια του δείπνου των ηγετών που συμμετείχαν στη Σύ-
νοδο της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Επιτροπής στην Πράγα ήταν έ-
να από τα θέματα που συζητήθηκαν και στα «πηγαδάκια» κατά
την χθεσινή άτυπη Σύνοδο Κορυφής των 27 ηγετών της Ε.Ε. Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν είχε ειδο-
ποιήσει το προεδρείο της Συνόδου για την Ευρωπαϊκή Πολιτική, ότι ήθελε να απευθύνει ομιλία. Ο
«πονηρός» Τούρκος πίστευε ότι θα παίξει μπάλα μόνος του, αλλά λογάριασε χωρίς τον ξενοδόχο.
Και στην προκειμένη περίπτωση δεν ήταν μόνο ο Κυριάκος Μητσοτάκης, αλλά και ο Εμανουέλ
Μακρόν. Ο Γάλλος πρόεδρος, που ήταν ο προεδρεύων της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Επιτροπής,  είχε
ενημερώσει το σώμα για την ομιλία Ερντογάν, οπότε ο Κυριάκος Μητσοτάκης ήταν έτοιμος και α-
νέμενε τι θα πει ο Τούρκος πρόεδρος. Όταν ο Ερντογάν κατηγόρησε την Ελλάδα ότι είναι αυτή που
ανεβάζει την ένταση και προκαλεί, ζήτησε το λόγο νταηλίδικα και ο Μακρόν του τον έδωσε για να α-
παντήσει, αφήνοντας κατά μέρος το πρωτόκολλο. Απάντησε ευθέως στον Τούρκο πρόεδρο ότι
πρέπει να πάψει να αμφισβητεί την κυριαρχία των νησιών και ότι αντί να προκαλεί εντάσεις, θα πρέ-
πει να προσέλθει σε συνεννόηση και διάλογο χωρίς εντάσεις και ακραία ρητορική, όπως κάνουν οι
υπεύθυνοι ηγέτες. Το όλο σκηνικό, η μη τήρηση του πρωτοκόλλου, αλλά και το γεγονός ότι έλαβε τις
απαντήσεις ενώπιων όλων των Ευρωπαίων ηγετών προκάλεσαν τον εκνευρισμό του Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν, ο οποίος αποχώρησε από το γεύμα φροντίζοντας στις δηλώσεις να δείξει την ενόχληση
του. «Στο δείπνο είχα την ομιλία μου, την ολοκλήρωσα. Ο κύριος φαίνεται πως ενοχλήθηκε πολύ από
την ομιλία μου κι επειδή ενοχλήθηκε και παρόλο που δεν αρμόζει στο πνεύμα του δείπνου, πήρε τον λό-
γο» είπε συγκεκριμένα ο Ερντογάν για να συνεχίσει διερωτώμενος από ποιον πήρε άδεια για να του
απαντήσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης. «Δεν ξέρω από ποιον πήρε την άδεια, ίσως από τον πρόεδρο. Κι
εκεί μας απάντησε» ανέφερε. Η αλήθεια είναι ότι ο κ. Ερντογάν ξέρει από ποιον πήρε άδεια. Αλλά ας
πρόσεχε όταν αποκαλούσε «ψυχοπαθή» τον Εμανουέλ Μακρόν. Εξάλλου όπως αποκάλυψε ο ί-
διος ο Ερντογάν στους Τούρκους δημοσιογράφους, ο Γάλλος πρόεδρος στην τετ-α-τετ συζήτηση
που είχαν, επί της ουσίας τον επέπληξε για την αμφισβήτηση εκ μέρους της Τουρκίας της κυριαρχίας
των ελληνικών νησιών. Η απάντηση που έδωσε ο Τούρκος πρόεδρος ήταν ότι η χώρα του δεν αμ-
φισβητεί τίποτα, αλλά στη συνέντευξη που παραχώρησε αργότερα στους Τούρκους δημοσιογρά-
φους επανέλαβε το «θα έρθουμε μία νύχτα». 

Ψυχρή αντιμετώπιση
Πάντως η αλήθεια είναι ότι ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στην Πράγα αντιμετώπισε ένα ψυχρό κλίμα κι
έφυγε με άδεια χέρια, καθώς δεν μπόρεσε να θέσει το μεταναστευτικό, όπως θα ήθελε, ελπίζοντας
σε παραπάνω χρήματα. Το κλίμα που εισέπραξε ο Τούρκος πρόεδρος από τους συνομιλητές του ή-
ταν η σύσταση να σταματήσει τη συγκεκριμένη τακτική και να ακολουθήσει τον δρόμο του διαλό-
γου επί τη βάσει του Διεθνούς Δικαίου, σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες.

Χθες ο κ. Μητσοτάκης ενημέρωσε τους 27 ηγέτες των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης με στοι-
χεία τις ακραίες τουρκικές προκλήσεις. Μάλιστα ξεκαθάρισε πως κανείς δεν μπορεί να αμφισβη-
τήσει την ελληνική κυριαρχία των νησιών του ελληνικού Αιγαίου. Ο Έλληνας πρωθυπουργός έ-
στειλε ξεκάθαρο μήνυμα στην Άγκυρα: «Η Ελλάδα ουδέποτε προκαλεί αλλά απαντά με αυτοπεποί-
θηση στις προκλήσεις. Ήταν μία πρώτης τάξεως ευκαιρία οι ηγέτες να αντιληφθούν ποιος είναι αυτός
που προκαλεί και υψώνει τους τόνους. Κλείνουμε όλα τα παράθυρα σε κάθε πρόκληση, κρατάμε α-
νοιχτή την πόρτα του διαλόγου», σημείωσε.

Αναφορικά με τα ναυάγια στη Λέσβο και στα Κύθηρα ο κ. Μητσοτάκης είπε ότι όλοι διαπίστωσαν
ότι «οι ελληνικές αρχές έσπευσαν να διασώσουν τους ανθρώπους που ξεκίνησαν χωρίς καν σωσίβια
από την Τουρκία» ενώ κάλεσε την Άγκυρα να σταματήσει την εργαλειοποίηση των μεταναστών. 



Όλοι βολεύονται 
με την αυτοδυναμία

Η Νέα Δημοκρατία γιατί θα έχει
άλλη μία τετραετία μπροστά της,
ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ θα περιμένει ότι θα
πέσει η κυβέρνηση στα δύο χρό-
νια, ενώ το ΠΑΣΟΚ θα έχει βγει
από την δύσκολη θέση

Του Μιχάλη Κωτσάκου

H
ενδιαφέρουσα σφυγμομέ-
τρηση της Metron Analysis
που παρουσιάστηκε στο ετή-
σιο συνέδριο του της e-
kyklos, της δεξαμενή σκέ-

ψης του Ευάγγελου Βενιζέλου ανέδειξε
και το πώς βλέπει την επόμενη εκλογική
αναμέτρηση ο απλός πολίτης, αλλά και το τι
τελικά επιδιώκουν τα κόμματα. 

Κατ’ αρχάς η δημοσκόπηση αναδεικνύ-
ει για μία ακόμη φορά ότι η κοινωνία δεν
έχει καταλήξει τι θέλει. Διότι τα ποσοστά
49% υπέρ αυτοδύναμης κυβέρνησης και
47% υπέρ κυβέρνησης συνεργασιών δεί-
χνει τον διχασμό του εκλογικού σώματος.
Εκεί που οι ερωτηθέντες είναι σε ενιαία
γραμμή ήταν στην απάντηση ποια είναι τα
σοβαρότερα προβλήματα. 

Σε ποσοστό 96% απασχολεί η ακρίβεια
– επάρκεια εισοδήματος και 95% το ενερ-
γειακό. Αυτή την εποχή τα κόμματα-πλην
Νέας Δημοκρατίας-αρνούνται να ψελλί-
σουν έστω τη λέξη αυτοδυναμία. 

Τουναντίον κάνουν λόγο ότι πρέπει να
περιμένουμε την λαϊκή ετυμηγορία των
πρώτων εκλογών (με απλή αναλογική)κι
εν συνεχεία να δουν τι θα κάνουν. Όμως
κάπου μέσα τους έχουν αναπροσαρμόσει
την στρατηγική τους κοιτάζοντας μόνο την
αυτοδυναμία.  

Όλοι βέβαια-και με βάση τα μαθηματι-
κά-αναμένουν πιθανή αυτοδυναμία της
Νέας Δημοκρατίας στις δεύτερες εκλογές,
όμως με βάση τον εκλογικό νόμο αυτή
μπορεί να είναι με 151, ή με 152 βουλευ-
τές. Κάτι που σημαίνει ότι σε πολλές περι-
πτώσεις η κυβέρνηση θα είναι «μαγκωμέ-
νη» και θα χρειάζεται η επαφή με την Κοι-
νοβουλευτική Ομάδα να είναι πιο τακτική
και πιο… «αγαπησιάρα». 

Και φυσικά ο πρωθυπουργός πρέπει να
μετράει όλα τα δεδομένα, όπως επίσης να
έχει στο πίσω μέρος του μυαλού του το πως
πρέπει συχνά-πυκνά να τετραγωνίζει τον
κύκλο. Ναι μεν ο κ. Μητσοτάκης, αλλά και
όλοι οι επιτελείς του Μαξίμου μιλούν για
Κοινοβουλευτική Ομάδα μπετόν αρμέ, ό-
μως τα πράγματα θα είναι εντελώς διαφο-
ρετικά σε σύγκριση με τους 157-158 βου-
λευτές του σήμερα, εάν τελικά έχει αυτοδυ-
ναμία με έναν ή δύο βουλευτές πάνω από
το 150. 

Επίσης στο Μαξίμου ούτε καν θέλουν
να σκέφτονται ότι μετά και τις δεύτερες ε-
κλογές δεν έχουν επιτύχει την αυτοδυνα-
μία στρεφόμενοι προς την Ελληνική Λύση
του Κυριάκου Βελόπουλου για τον σχη-
ματισμό κυβέρνησης από τη στιγμή που με
το ΠΑΣΟΚ έχουν προς ώρας κοπεί όλοι οι
επικοινωνιακοί δίαυλοι. 

Και μπορεί να καταλάβει ο καθένας πό-
σο δύσκολο θα είναι για τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη να συνεννοηθεί με ένα κόμμα που
θεωρεί ως μίασμα τη ΛΟΑΤΚΙ κοινότητα.
Άρα δεν πρόκειται να ψηφίσει κάποια α-
πό τα δικαιώματα των ομοφυλοφίλων που

επιθυμεί να περάσει η κυβέρνηση τα επό-
μενα χρόνια ακλουθώντας την ευρωπαϊκή
πρακτική. Κάτι που έχει πει και ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης. Ή πώς να υπάρξει συ-
νεννόηση, όταν κάθε τρεις και λίγο ο Κυ-
ριάκος Βελόπουλος αντιτίθενται στον δι-
πλωματικό μαραθώνιο ζητώντας επιτακτι-
κά την κατάρριψη ενός τούρκικου αερο-
πλάνου drone.

Και ο ΣΥΡΙΖΑ
Όμως και ο ΣΥΡΙΖΑ επιθυμεί αυτοδυνα-
μία. Είτε της Νέας Δημοκρατίας, είτε δική
του. Μπορεί όλες οι δημοσκοπήσεις να κα-
ταγράφουν την ήττα του στις επόμενες ε-
θνικές εκλογές, όμως ο Αλέξης Τσίπρας

πιστεύει ότι έστω και με μία ψήφο διαφο-
ρά προλαβαίνει να κόψει πρώτος το νήμα.
Αν δεν συμβεί αυτό στις πρώτες εκλογές
με απλή αναλογική όλοι στην Κουμουν-
δούρου γνωρίζουν ότι είναι απίθανο να α-
νατρέψουν δεδομένα μέσα σε ένα μήνα.

Οπότε από τη στιγμή που θεωρούν σί-
γουρη την μη συνεργασία του ΠΑΣΟΚ με
τη Νέα Δημοκρατία, τότε είναι προτιμότερη
η αυτοδυναμία της Ν.Δ. έστω οριακά, παρά
μία συνεργασία με την Ελληνική Λύση που
θα προσφέρει ευρεία κοινοβουλευτική
πλειοψηφία στον Κυριάκο Μητσοτάκη.
Όπως λένε στην Κουμουνδούρου «οι αυτο-
δύναμες κυβερνήσεις με οριακή πλειοψηφία
είναι σαν το χαρτί στον άνεμο. Με ένα φύσημα
φεύγουν». Κι εδώ που τα λέμε όσες φορές υ-
πήρχαν κυβερνήσεις με οριακή κοινοβου-
λευτική πλειοψηφία λες και στέκονταν σε
πήλινα πόδια τρέκλιζαν σχεδόν σε εβδο-
μαδιαία βάση. Και με βάση και τα ποσοστά
στον ΣΥΡΙΖΑ θα ετοιμάζονται για νέες ε-
κλογές πιθανότατα και το 2025. 

Στο σενάριο ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα είναι στην
πρώτη θέση, τότε και στην Κουμουνδού-
ρου θα κυνηγήσουν την αυτοδυναμία. Ε-
ξάλλου ο ίδιος ο κ. Τσίπρας στη ΔΕΘ άλ-
λαξε το αφήγημα της Προοδευτικής Διακυ-
βέρνησης λέγοντας ότι δεν επιθυμεί να
χρισθεί ως ο ηγέτης των ηττημένων. Φυ-
σικά ήττα του ΣΥΡΙΖΑ και με οριακή αυτο-
δυναμία για τη Ν.Δ. θα επιφέρει διάφορα
εσωτερικά προβλήματα στην Κουμουν-

δούρου. Όμως λόγω έλλειψης αντικατα-
στάτη ο Τσίπρας ελπίζει ότι θα τους παρα-
μυθιάσει και πάλι. 

Οι σκέψεις του ΠΑΣΟΚ
Όμως και στο ΠΑΣΟΚ εξετάζουν τις τους
συμφέρει και τι όχι. Και στην Χαριλάου
Τρικούπη εκτιμούν πως εάν τελικά υπάρ-
ξει αυτοδυναμία αυτή μπορεί να την κερ-
δίσει μόνο το κυβερνών κόμμα. Απλά στο
ΠΑΣΟΚ οι παλιοί «εκλογομάγειρες» το θε-
ωρούν σχεδόν βέβαιο ότι η αυτοδυναμία
θα προσφέρει στο πρώτο κόμμα στην κα-
λύτερη των περιπτώσεων 153 έδρες σε
πολύ ειδικές συνθήκες. Αυτό σημαίνει ότι
σίγουρα θα υπάρχουν προστριβές στο κόμ-
μα του νικητή, ακόμη και με την ανακοί-
νωση του σχηματισμού του Υπουργικού
Συμβουλίου. Μία αυτοδύναμη κυβέρνηση
της Ν.Δ. με το ΠΑΣΟΚ να έχει πιάσει το
15% είναι πραγματικά το καλύτερο δυνατό
σενάριο για την Χαριλάου Τρικούπη. Και
αυτό διότι και θα έχει αντέξει στην πόλωση
και θα έχει μειώσει και την απόσταση με
τον ΣΥΡΙΖΑ. Διότι εάν η Νέα Δημοκρατία
πιάσει οριακή αυτοδυναμία, τότε θα έχει
κυμανθεί περί του 38%.

Από τη στιγμή που το ΠΑΣΟΚ πιάσει το
15% ή και παραπάνω, τότε ο ΣΥΡΙΖΑ θα
κινηθεί στις εκλογές σε ποσοστά που λαμ-
βάνει τώρα στις δημοσκοπήσεις. Άρα στο
ΠΑΣΟΚ θα έχει δημιουργηθεί η ελπίδα ό-
τι ξεκινούν από πολύ καλύτερο βατήρα για
τις εκλογές μετά από δύο και πλέον χρό-
νια. Διότι από το 8% πολύ δύσκολα φτά-
νεις στο 30%. Όμως εάν ξεκινάς από το
15% τότε όλα είναι στο παιχνίδι. 

Όλα οριακά
Βέβαια ουδείς από τα κόμματα της αντιπο-
λίτευσης ανοιχτά θα παραδεχθεί τις συζη-
τήσεις περί αυτοδυναμίας, όμως με βάση
τα μαθηματικά ο Γιώργος Αράπογλου, γε-
νικός διευθυντής της εταιρείας ερευνών
Pulse σε άρθρο-ανάλυση κάνει λόγο για ο-
ριακή αυτοδυναμία. Μάλιστα ανέλυσε έξι
πιθανά σενάρια με βάση την «Πρόθεση
ψήφου με αναγωγή».

Και καταλήγει ότι μόνο με πεντακομμα-
τική Βουλή πιάνεται η πλειοψηφία και αυ-
τή οριακή. Διότι ας μην ξεχνάμε ότι η Ν.Δ.
στις εκλογές του 2019 με 39% έλαβε 50 έ-
δρες μπόνους, ενώ τώρα ακόμη και εάν
πιάσει το εν λόγω ποσοστό το μπόνους
που θα πάρει στην καλύτερη των περιπτώ-
σεων θα είναι μέχρι 40 έδρες. 
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• Διχασμένη η κοινωνία για το τι κυβέρνηση θέλε, καθώς ασχολείται 
περισσότερο με την ακρίβεια και την τεράστια ενεργειακή κρίση



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 8/9 ΟΚΤΩΒΡΙOY 2022
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 7

Στις λέξεις «κουτοπονη-
ριά και λαϊκισμός» βρί-
σκεις την στρατηγική του
Τσίπρα, ο οποίος καίγεται
για να μην θυμάται ο κό-
σμος τα πεπραγμένα του

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«A
ν έχεις τέτοιους
φίλους, τι τους
θέλεις τους ε-
χθρούς». Αυτή
την ελληνική

παροιμία μάλλον θυμήθηκαν ο
Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Α-
λέξης Τσίπρας ακούγοντας τόσα
δήλωσε στην ΕΡΤ ο Γιάνης Βα-
ρουφάκης. Ειδικά για τον πρό-
εδρο του ΣΥΡΙΖΑ.

Και όσοι δεν είδαν την εν λό-
γω εκπομπή της ΕΡΤ και απλά
διάβασαν σε διάφορες ιστοσελί-
δες τα όσα υποστήριξε με το γνω-
στό του στυλ ο επικεφαλής του
ΜέΡΑ 25, σίγουρα θα σταυροκο-
πήθηκαν. Και το πιθανότερο εί-
ναι να αρχίσουν τάματα για να
μην ξαναγίνει πράξη η απειλή
του Βαρουφάκη ότι σε μία κυ-
βέρνηση συνεργασίας με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ θα ήθελε να επιστρέψει στο
υπουργείο Οικονομικών για να
ολοκληρώσει το έργο του που το
άφησε στη μέση. 

Ο Γιάνης Βαρουφάκης είπε
πολλά και διάφορα, όπως το «δεν
ήθελα να βγούμε από το ευρώ», ό-
μως λίγο αργότερα τόνισε με το
γνωστό του στόμφο, ότι «θα ήμα-
σταν τώρα πολύ καλύτερα εκτός ευ-
ρώ». Φυσικά μόνο γι’ αυτή την
δήλωση ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης θα πρέπει να τον ευχαριστή-
σει στέλνοντας του λουλούδια και
γλυκά. 

Διότι ο κ. Βαρουφάκης τελι-
κά δικαίωσε τα λεγόμενα του
πρωθυπουργού, όταν είπε στην
ΔΕΘ για «κυβέρνηση-τερατογέν-
νεση», υπονοώντας τη συνεργα-
σία ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ-ΚΚΕ-ΜέΡΑ
25. Και η επιστροφή στην κυβέρ-
νηση των Τσίπρα-Βαρουφάκη
ισοδυναμεί με «τερατογέννεση».
Ειδικά όσο ο επικεφαλής του Μέ-
ΡΑ 25 δηλώνει αμετανόητος για
το καταστροφικό πρώτο εξάμηνο
του 2015, που οδήγησε αντί στην
απεμπλοκή από τα μνημόνια σε
μία 3η και πιο σκληρή δανειακή
σύμβαση. 

Όλοι πλέον κατανοούμε ότι
συνεντεύξεις σαν του κ. Βαρου-
φάκη θέλει να αποφύγει ο κ.
Τσίπρας στο δρόμο προς τις ε-
κλογές. Δηλαδή πρωτίστως τον
ενδιαφέρει να κρύψει κάτω από
το χαλί όλες τις… αμαρτίες της
διακυβέρνησης του για να μην τις
θυμηθούν οι πολίτες πηγαίνο-
ντας  στις κάλπες. 

Και μία από αυτές είναι τα όσα
παλαβά έκανε με την δήθεν υπε-
ρήφανη διαπραγμάτευση.  Όπως

επίσης η δήλωση πρόθεσης του
κ. Βαρουφάκη για το υπουργείο
Οικονομικών θυμίζει και την πε-
ρίοδο ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ, όπου ο Πά-
νος Καμμένος είχε το δικό του
αυτόνομο υπουργείο, δεν τους ε-
νοχλούσε και δεν τον ενοχλού-
σαν. Ας μην λησμονούμε ότι ο
Καμένος έφαγε και δύο υπουρ-
γούς, το Νίκο Φίλη από το υ-
πουργείο Παιδείας (επειδή το ή-
θελε και η εκκλησία) και το Νίκο
Κοτζιά από το υπουργείο Εξωτε-
ρικών.

Αποφεύγει 
την αυτοκριτική
Από τη συνέντευξη του κ. Βα-
ρουφάκη πρέπει να του αναγνω-
ρίσουμε ότι τόλμησε να απαριθ-
μήσει τα λάθη του, κάνοντας αυ-
τοκριτική. Όχι βέβαια όλα αυτά
για τα οποία τον κατηγορεί η με-
γάλη πλειοψηφία του κόσμου,
αλλά για όσα ο ίδιος θεωρεί λά-
θη. Όπως ότι άργησε να δημο-
σιοποιήσει την παρανόμως ηχο-
γραφημένη συνεδρίαση του
Eurogroup. 

Από την άλλη ο Αλέξης Τσί-
πρας ουδέποτε επιχείρησε να
κάνει αυτοκριτική. Ακόμη και σή-
μερα έχει έτοιμη την δικαιολογία

«μας το επέβαλλαν οι δανειστές». Εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι σε όλες
τις τελευταίες συνεντεύξεις κι ε-
παφές του αρχηγού της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης με παραγω-
γικούς φορείς αρνείται να απα-
ντήσει για τη λογική της προσω-
πικής διαφοράς στους συνταξι-
ούχους. 

Ξεροκαταπίνει, ζητά ένα ποτή-
ρι νερό και μούγκα στη στρούγκα.
Μία φράση που γλωσσολόγοι
την ερμηνεύουν ως «την ανάγκη
για αποσιώπηση μιας αλήθειας που
καίει κάποιους που έχουν ισχύ, α-
φού η φανέρωσή της μπορεί να ε-
γκυμονεί κίνδυνο σε αυτούς που τη
φανερώνουν». Κι εδώ ο κίνδυνος
είναι οι συνταξιούχοι να θυμη-
θούν τις τράβηξαν επί διακυβέρ-

νησης Τσίπρα και τη ζημιά του
προκάλεσε ο νόμος Κατρούγκα-
λου. Γι’ αυτό το λόγο και στην τε-
λευταία του επαφή με τους εκ-
πρόσωπους των συνταξιοδοτι-
κών οργανώσεων υποσχέθηκε
13η σύνταξη και πληρωμή ανα-
δρομικών προς όλους. Δηλαδή
μιλάμε για ένα πακέτο άνω των
2,5 δισεκατομμυρίων ευρώ. 

Προφανώς όλες αυτές οι υπο-
σχέσεις θυμίζουν την ρήση του
Αλέξη Τσίπρα στον ΑΝΤ1: «Αν
είχα να μοιράσω 50 δισ. και όχι να
μαζέψω 37, θα έβγαινα πρωθυ-
πουργός για όσο ήθελα». Η αλή-
θεια είναι ότι τα 37 δισ. δεν τα
μάζεψε επειδή το ήθελε, αλλά
γιατί ήταν προαπαιτούμενο το ο-
ποίο ο ίδιος υπέγραψε, προκει-

μένου να εξασφαλιστούν τα χρή-
ματα των δανειστών. Και μόνο α-
πό αυτή την ατάκα κατανοεί ένας
σκεπτόμενος πολίτης ότι η στρα-
τηγική του κ. Τσίπρα είναι δύο
λέξεις «κουτοπονηριά και λαϊκι-
σμός». Διότι με αυτά τα δύο ως α-
ξίες κυβέρνηση και αυτά τα δύο
προτάσσει για να διεκδικήσει τις
ψήφους των πολιτών.

Όσον αφορά τα πολυθρύλητα
37 δισ. ευρώ είναι δεσμευμένο
(άρα απείραχτο) δάνειο από τον
ΕΣΜ εξαιτίας του μνημονίου ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Σε αυτό τον λογαριασμό
βρίσκονται τα ταμειακά διαθέσι-
μα φορέων του δημοσίου, ΔΕ-
ΚΟ, Ασφαλιστικά Ταμεία, Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης (περίπου
1500 φορείς), που μεταφέρθη-
καν υποχρεωτικά με νόμο σε λο-
γαριασμό της ΤτΕ, δανεισμός, και
ελάχιστα έως καθόλου δισ. που
συγκεντρώθηκαν κυρίως από τη
βαρύτατη φορολογία της μεσαίας
τάξης. Παρόλα αυτά ο ΣΥΡΙΖΑ
συντηρεί τον μύθο. 

Ένα μύθο που προκαλεί κι ε-
σωτερικές κόντρες στον ΣΥΡΙΖΑ,
καθώς τσακώνονται για το πλα-
σματικό μαξιλάρι. Χαρακτηριστι-
κή εξάλλου είναι και η φράση
Πολάκη: «Η κυβέρνηση τρώει τα
37 δισ. που αφήσαμε με κολλητούς
σε απευθείας αναθέσεις», και τον
Τσακαλώτο να απαντάει «δεν τα
αφήσαμε στην κυβέρνηση αλλά
στον ελληνικό λαό».

Επιστροφή 
στην πραγματικότητα
Για όλους αυτούς τους λόγους
συν το γεγονός ότι το νέο πρό-
γραμμα Θεσσαλονίκης είναι ακο-
στολόγητο ανάγκασε τον Χρήστο
Σταϊκούρα να καλέσει τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ να επανέλθει στην πραγματι-
κότητα. Σε παρέμβαση του ο υ-
πουργός Οικονομικών τόνισε με-
ταξύ άλλων πως «σε αντίθεση με
τον ρεαλισμό της κυβέρνησης, η α-
ντιπολίτευση λέει πως αυτά είναι λί-
γα και πρέπει η κυβέρνηση να δώσει
περισσότερα, αλλά τα μέτρα που
προτείνει ο ΣΥΡΙΖΑ οδηγούν τη χώ-
ρα σε δημοσιονομικό εκτροχιασμό.
Εμείς τα ταμειακά διαθέσιμα, που
κινούνται σε ασφαλή επίπεδα, τα
χτίσαμε όταν βγαίναμε και βγαίνου-
με στις αγορές, μέσα στο 2022, με
αρκετά ευνοϊκούς όρους και λόγω
της διεθνούς συγκυρίας αλλά και
λόγω της εμπιστοσύνης στην ελλη-
νική κυβέρνηση, σηκώσαμε αρκετά
λεφτά. Σηκώσαμε 34,5 δισ. ευρώ
μέχρι σήμερα. Δηλαδή από ταμεια-
κά διαθέσιμα 38 δισ., αυτή η κυ-
βέρνηση σήκωσε από τις αγορές
34,5 δισ. ευρώ μέχρι σήμερα. Έχει
μεγάλη διαφορά συνεπώς, πως χτί-
ζεις τα ταμειακά διαθέσιμα. Τα χτί-
ζεις από την υπερφορολόγηση των
πολιτών, όπως έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ ή α-
πό διορατικές εκδόσεις χρέους, ό-
πως έχει κάνει η κυβέρνηση της
ΝΔ;».

Ο Γιάνης Βαρουφάκης είπε πολλά και
διάφορα, όπως το «δεν ήθελα να βγούμε

από το ευρώ», όμως λίγο αργότερα τόνισε 
με το γνωστό του στόμφο, ότι «θα ήμασταν
τώρα πολύ καλύτερα εκτός ευρώ». 
Φυσικά μόνο γι’ αυτή την δήλωση ο Κυριάκος
Μητσοτάκης θα πρέπει να τον ευχαριστήσει
στέλνοντας του λουλούδια και γλυκά

• Η συνέντευξη Βαρουφάκη στην ΕΡΤ ήταν το καλύτερο 
δώρο του πρώην υπουργού Οικονομικών προς την κυβέρνηση 

Ο Γιάνης θύμισε
τι εστί Τσίπρας



Πάει καιρός από όταν ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης
έχει τοποθετηθεί δημοσίως για τα θέματα της
επικαιρότητας. Αυτό από μόνο κάνει ακόμη
πιο ενδιαφέρουσα τη συνέντευξη που παρα-
χώρησε στην «Α» ο πρώην υπουργός Προστα-
σίας του Πολίτης. Πολλώ δε μάλλον όταν η
κουβέντα μαζί του ξεκινάει από την ενεργεια-
κή κρίση, συνεχίζει με την «ακτινογράφηση»
των ελληνοτουρκικών σχέσεων, και μέσω…
Πολυτεχνειούπολης καταλήγει στο διακύβευ-
μα των εθνικών εκλογών του ‘23.

• Κύριε Χρυσοχοΐδη, μετά από την επέλαση της πανδημίας η χώ-
ρα βρίσκεται αντιμέτωπη με την ενεργειακή κρίση, με την κυβέρ-
νηση να καλείται να αποτελέσει για άλλη μία φορά το ασφαλές
σωσίβιο των πληττόμενων νοικοκυριών και επιχειρήσεων. Αντέχει
ο δημοσιονομικός χώρος νέες πρωτοβουλίες και μέτρα στήριξης;
«Επί δυόμιση χρόνια η κυβέρνηση διαχειρίζεται πρωτοφανείς κρίσεις που
πραγματικά δεν έχουν προηγούμενο. Από την απόπειρα παραβίασης των συ-
νόρων μας από χιλιάδες μετανάστες τους οποίους οργάνωσε η ηγεσία της γει-
τονικής χώρας μέχρι τη σημερινή κρίση που διαπερνά όλες τις χώρες και
κοινωνίες της Ευρώπης με αφορμή τον πόλεμο στην Ουκρανία.

Η Ελλάδα σήμερα είναι πιο ισχυρή, πιο ασφαλής, η οικονομία πιο εύρω-
στη, το κράτος πιο φιλικό προς τους πολίτες και η κοινωνία όρθια. Αυτό κατά
κάποιο τρόπο αποτελεί πολιτικό άθλο. Πρώτιστο μέλημα στην πανδημία ήταν
η προστασία του πληθυσμού από τη νόσο, με τις τεράστιες προσπάθειες που
έκαναν οι υγειονομικοί μας να κρατήσουν όρθια τα νοσηλευτικά ιδρύματα και
να σώσουν χιλιάδες ζωές. Στη συνέχεια τα εμβόλια που οδήγησαν στην συλ-
λογική προστασία και τελικά τη σταδιακή απελευθέρωση από τους περιορι-
σμούς του Covid.

»Αυτά τα δύσκολα χρόνια της πανδημίας με κλειστή την αγορά και χωρίς
ουσιαστικά οικονομική δραστηριότητα προστατεύθηκαν οι άνεργοι, οι ερ-
γαζόμενοι και οι επιχειρήσεις έτσι ώστε να παραμείνουν ζωντανές την επόμε-
νη μέρα της πανδημίας. Κι έτσι έγινε. Διατέθηκαν τεράστια ποσά για τους πα-
ραπάνω σκοπούς κι έτσι μείναμε ζωντανοί και όρθιοι.

»Η σημερινή ενεργειακή κρίση γεννά νέα προβλήματα με κορυφαίο αυτό
του πληθωρισμού καθώς και τις υψηλές τιμές ενέργειας για τις επιχειρήσεις
και τα νοικοκυριά. Είναι βέβαιο ότι η στήριξη θα συνεχιστεί με πολλούς τρό-
πους για να βγει ο επερχόμενος χειμώνας. Νομίζω ότι με ρυθμό ανάπτυξης πε-
ρίπου 5% και ίσως παραπάνω πιστεύω ότι διαμορφώνεται ένα πλεόνασμα
για την στήριξη της κοινωνίας και της οικονομίας. Ελπίζω ότι και η Ε.Ε. θα α-
ντιληφθεί τις κρίσιμες στιγμές και επιτέλους θα καταλήξει σε ρυθμίσεις που
θα διευκολύνουν τις χώρες μέλη να δράσουν ενάντια στην κρίση. Άρα, ναι, η
στήριξη θα συνεχιστεί με όσο το δυνατόν περισσότερα και ουσιώδη μέτρα για
να είμαστε νικητές στο τέλος αυτού του χειμώνα.».

• Ο πρωθυπουργός έχει χαρακτηρίσει την Ευρώπη υπερωκεάνιο
που αργεί να… στρίψει. Με αφορμή το ενεργειακό αλλά και τον
πόλεμο στην Ουκρανία θεωρείτε ότι οι Βρυξέλες άργησαν να α-
ντιληφθούν τις εξελίξεις που έρχονταν; Κι αν ναι, τι πρέπει να γί-
νει τώρα;
«Δυστυχώς η Ευρώπη ενώ στην πανδημία έδρασε γρήγορα, αποφασιστικά
και γενναία, δεν συμβαίνει το ίδιο με την ενεργειακή κρίση. Παρά το γεγονός
ότι η ίδια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έλαβε αποφασιστικά μέτρα-κυρώσεις ενα-
ντίον της Ρωσίας, δεν αντέδρασε με τον ίδιο τρόπο για να προστατεύσει τους
ευρωπαϊκούς λαούς και τις οικονομίες από τις συνέπειες αυτών των κυρώσεων.

»Είναι χαρακτηριστική η έλλειψη τόλμης, αλλά και η απουσία αλληλεγ-
γύης μεταξύ των χωρών μελών στην υπόθεση αυτή. Για την Ευρώπη εν όψει

της νέας πραγματικό-
τητα που αναδύεται α-
πό τον ουκρανικό πό-
λεμο, η περαιτέρω εν-
δυνάμωση και συνο-
χή είναι μονόδρομος.
Θα χρειαστεί τα επό-
μενα χρόνια να εξα-
ντληθεί η βούληση ό-
λων ώστε να επιλυθεί
το στρατηγικό ζήτημα
της ενέργειας και η λειτουργία μιας πιο σφιχτής ένωσης αποτελεσματικής
για την ευρωπαϊκή οικονομία και τους πολίτες. Όσο ταχύτερα το συνειδητο-
ποιήσουν αυτό οι ηγεσίες, τόσο ηπιότερες θα είναι οι αρνητικές συνέπειες
στη φάση προς την ενεργειακή μετάβαση.».

• Μετά την παρατεταμένη κρίση του καλοκαιριού του 2020 στις
ελληνοτουρκικές σχέσεις, η Άγκυρα μοιάζει να ξεπερνά κάθε φο-
ρά ακόμη και τον κακό εαυτό της σε επίπεδο προκλήσεων. Θεω-
ρείτε πιθανή μία στρατιωτική εμπλοκή έστω και μικρής έκτασης;
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 «Ελπίζω ότι 
και η Ε.Ε. 

θα αντιληφθεί τις
κρίσιμες στιγμές 
και επιτέλους 
θα καταλήξει σε
ρυθμίσεις που θα
διευκολύνουν τις
χώρες μέλη να
δράσουν ενάντια
στην κρίση»

«H Ελλάδα δίνει
μαθήματα ειρήνης,

σταθερότητας 
και δημοκρατίας»

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ




Συνέντευξη στον 
Νίκο Τσαγκατάκη
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«Είναι σπάνιο στα διεθνή διπλωματι-
κά χρονικά, σε περίοδο ειρήνης, η η-
γεσία μιας χώρας να εκφράζεται τόσο
επιθετικά και απειλητικά εναντίον ε-
νός γείτονα. Η τουρκική ηγεσία, κυ-
βερνητική και αντιπολιτευτική, έχει ε-
ξαντλήσει κάθε ρητορική ακρότητα
προκειμένου να στρέψει τον τουρκικό
λαό εναντίον των Ελλήνων. Πρωτοφα-
νή πράγματα. Αν, δε, συνυπολογί-
σουμε το γεγονός ότι είμαστε μέλη της
ίδιας αμυντικής συμμαχίας τότε το
πράγμα είναι ακόμη πιο ακραίο.

Πιστεύω ότι οι επιθέσεις εναντίον της χώρας μας εντάσσονται στο πλαίσιο
μιας στρατηγικής στροφής της Τουρκίας προς την Ευρασία και περιέχουν
μηνύματα προς πολλές κατευθύνσεις, κυρίως προς τους Αμερικανούς. Είναι
προφανές ότι η Τουρκία του κ. Ερντογάν μεταλλάσσεται μέρα με τη μέρα σε
μια ιδιότυπη αυταρχική διακυβέρνηση με βλέψεις να καταστεί μια δύναμη α-
στάθειας στην περιοχή της νοτιοανατολικής Μεσογείου αλλά και της Μέσης
Ανατολής.

Ωστόσο η Ελλάδα δίνει μαθήματα ειρήνης σταθερότητας και δημοκρατίας
αυτήν την εποχή. Είναι αδιαπραγμάτευτη η ακεραιότητα μας, έχουμε τα μέσα
να την υπερασπίσουμε αν χρειαστεί αλλά ταυτόχρονα βασικό μας όπλο είναι
η διπλωματία που στηρίζεται στο διεθνές δίκαιο.

Δημοκρατία και διεθνές δίκαιο είναι ο ελληνικός και κατ’ επέκτασιν ο ευ-
ρωπαϊκός και δυτικός δρόμος. Έχουμε το σθένος, τη δύναμη, το σχέδιο και το
δυναμικό να απαντάμε κάθε φορά με το μέσον που είναι κατάλληλο ανάλογα
με την περίσταση.».

• Μπορεί η Ελ-
λάδα να βάλει
φραγμό στις πα-
ράνομες αξιώσεις
της Άγκυρας και
με ποιο τρόπο;
«Η Ελλάδα είναι δύ-
ναμη ειρήνης, στα-
θερότητας και φι-
λίας. Ταυτόχρονα
διαθέτει δύναμη α-
ποτροπής οποιασδήποτε απειλής. Συνεπώς η πορεία είναι αταλάντευτη. Σε ό-
λα τα ευρωπαϊκά και διεθνή βήματα και θεσμούς είμαστε έτοιμοι για διάλογο
με τη σημείωση ότι θα υπερασπίσουμε την ακεραιότητα μας απέναντι σε κά-
θε αναθεωρητική λογική. Τα σύνορα μας είναι απαραβίαστα θεσμικά αλλά και
πραγματικά.

• Θα επικαλεστώ το πολύχρονο πέρασμά σας από την Κατεχάκη
για να ρωτήσω για την υπόθεση των υποκλοπών. Θα μπορέσουμε
να μάθουμε την αλήθεια χωρίς να παραβιαστεί το απόρρητο της
ΕΥΠ;
«Αναμφίβολα υπήρξε μια άστοχη ενέργεια από την πλευρά της Υπηρεσίας
Πληροφοριών διότι η επισύνδεση αφορούσε πολιτικό πρόσωπο και έπρεπε
να φιλτραριστεί και αξιολογηθεί ιδιαίτερα η απόφαση, πριν υλοποιηθεί .

Απαιτείται πολύ μεγάλη προσοχή από αυτούς που διαχειρίζονται ευαί-
σθητες υπηρεσίες. Από την μια πλευρά είναι πολύτιμες για την Εθνική μας Α-
σφάλεια και άρα χρειάζονται συνεχή στήριξη και ενίσχυση ώστε να είναι
πολύ αποτελεσματικές και από την άλλη η δημοκρατική λειτουργία στο πλαί-
σιο του θεμελιωδών διατάξεων του Συντάγματος και των νόμων είναι απολύτως
αναγκαία για τη προστασία των ατομικών δικαιωμάτων και ελευθεριών. Δεν
νοείται απολύτως καμία απόκλιση από αυτές τις αρχές. 

Νομίζω ότι σήμερα ότι αυτό που προέχει είναι οι μεγάλες αλλαγές που
πρέπει να γίνουν στις δομές της υπηρεσίας έτσι ώστε να ενισχυθεί το σκέλος
της προστασίας της εθνικής ασφαλείας με το εξειδικευμένο επιστημονικό
προσωπικό και τεχνικά μέσα έτσι ώστε να καταστεί εργαλείο στην υπηρεσία
της εξωτερικής μας πολιτικής και της πολιτικής ς άμυνας και ασφαλείας.

Αυτό σημαίνει άμεσες ριζικές αλλαγές στη δομή, τη φυσιογνωμία και το
περιεχόμενο της υπηρεσίας για την εφαρμογή αυτών των στόχων. Και σε
ό,τι αφορά τις δημοκρατικές εγγυήσεις, δεν έχουμε παρά να δούμε πολύ
καλά παραδείγματα ευρωπαϊκών αλλά και της βρετανικής υπηρεσίας που
συνιστούν εξαιρετικά πρότυπα λειτουργίας με απόλυτο σεβασμό στα ατομι-
κά δικαιώματα.».

• Η χρονιά που έρχεται είναι εκλογική. Πέρα από την απλή ανα-
λογική και ανεξαρτήτως του αν υπάρχουν περιθώρια συνεργα-
σιών εξαιτίας της, ποιο νομίζεται ότι το διακύβευμα της κάλπης
που θα επηρεάσει την ψήφο των πολιτών;

«Ζούμε σε μια ταραγμένη εποχή με πολλαπλές κρίσεις που ξεκινούν από τη
δημόσια υγεία και φθάνουν στις οδυνηρές συνέπειες του πολέμου της Ου-
κρανίας. Είναι μια σπάνια συγκυρία όπου περάσαμε από τη εποχή της α-
διάκοπης ευημερίας και ειρήνης σε περιβάλλον με πολλούς κινδύνους.

Το ζητούμενο πρώτα είναι η ασφαλής Ελλάδα, απρόσβλητη από κάθε εί-
δους εξωτερική επιβουλή διότι δυστυχώς αντιμετωπίζουμε τελευταίως μια α-
κραία απειλητική ρητορική από την ηγεσία της γείτονος χώρας. Η ισχυρή
διπλωματία, οι συμμαχίες η δύναμη αποτροπής είναι όπλα για την ασφαλή
Ελλάδα.

»Ζητούμενο επίσης είναι η ισχυρή Ελλάδα με οικονομική ανάπτυξη και όρ-
θια κοινωνία παρά τις κρίσεις. Αυτό σημαίνει προσέλκυση επενδύσεων, καλές
αποδοχές στους εργαζόμενους, αξιόμαχο κοινωνικό κράτος για τη στήριξη
των πιο ευάλωτων αλλά και εκπλήρωση της βασικής του αποστολής που είναι
τα μεγάλα ζητούμενα της δημόσιας υγείας και της εκπαίδευσης. Όλα αυτά
τα μεγάλα διακυβεύματα προϋποθέτουν πολιτική σταθερότητα, ισχυρή ηγε-
σία, αποτελεσματική κυβέρνηση, οικονομικό και κοινωνικό πρόγραμμα για
τους πολλούς της μεσαίας τάξης αλλά και τους κοινωνικά αδύναμους.

Ρίξτε μια μάτια γύρω σας να δείτε τις περιπέτειες των χωρών με πολιτική α-
στάθεια και ας βγάλουμε τα συμπεράσματα μας. Οι Έλληνες θα επενδύσουν το
μέλλον τους στους πολιτικούς και τις πολιτικές που εγγυώνται ασφάλεια, ευ-
ημερία και κράτος που αδιαμεσολάβητα και αποτελεσματικά τους υπηρετεί. Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης ως κυβερνήτης της χώρας είναι αυτός που υπηρετεί
αποτελεσματικά αυτά τα σπουδαία αγαθά.»

ΥΠΟΘΕΣΗ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥΠΟΛΗΣ -
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ

«Η ανοχή για δεκαετίες δημιούργησε
αυτές τις τερατογενέσεις της βίας»
• Μεγάλο μέρος της δημόσιας συζήτησης αφιερώνεται στα όσα συνέβησαν στην Πολυτε-
χνειούπολη Ζωγράφου με τη σύλληψη μελών της συμμορίας που λυμαίνονταν τον χώρο. Τι
θα απαντούσατε στην κριτική της αξιωματικής αντιπολίτευσης ότι επί τρία χρόνια το υ-
πουργείο Παιδείας και η ΕΛ.ΑΣ. αμε-
λούσαν να παρέμβουν για την αντιμε-
τώπιση του ζητήματος;
«Μπορώ να σας κοινοποιήσω πολλά δελτία
Τύπου για επιχειρήσεις που έγιναν στη φοι-
τητική εστία από το 2019 κι έπειτα. Μάλι-
στα αυτές οι έρευνες-επιχειρήσεις δέχθηκαν
κριτική από φοιτητικές οργανώσεις και κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης. 

Επιπλέον η Διεύθυνση Ασφάλειας Αττι-
κής έκανε πολλές αυτοψίες και κατέγραψε
πολλές παράνομες δράσεις.

Αποτελεί πρόκληση στο κοινό αίσθημα η
αξιωματική αντιπολίτευση που ανέχθηκε τα
προηγούμενα χρόνια καταλήψεις, εντός και ε-
κτός πανεπιστημίου με τόσες παράνομες πρά-
ξεις εντός αυτών, να εγκαλεί τη κυβέρνηση
για ολιγωρία.».

• Έχετε διατελέσει για χρόνια υπουρ-
γός Προστασίας του Πολίτη και έχετε
ιδία αντίληψη για τις Ομάδες Προστα-
σίας Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων. Τι
τις εμποδίζει να αναπτυχθούν πλή-
ρως; Θα είναι αποτελεσματικές;
«Το ζητούμενο είναι η ακαδημαϊκή ελευθερία και η δημοκρατική έκφραση να αποτελούν αυτονόητα το κε-
κτημένο των ελληνικών ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων. Βίωσα με οδύνη την περιπέτεια του πρύτανη
του οικονομικού Πανεπιστημίου, Δημήτρη Μπουραντώνη, καθώς και την καταστροφή του γραφείου του
συναδέλφου του ΕΜΠ, Ανδρέα Μπουντουβή. Πρωτοφανής βία προερχόμενη από νέους ανθρώπους έτσι
χωρίς λόγο. Βίωσα τις καταλήψεις της πρυτανείας του ΑΠΘ από μη φοιτητές. Γιατί άραγε όλα αυτά; Πιστεύω
ότι δεν μπορεί παρά να επικρατήσουν τα αυτονόητα που είναι η ελεύθερη ακαδημαϊκή λειτουργία στο
πλαίσιο του αυτοδιοίκητου του πανεπιστημίου και της αποστολής του. Η ανοχή μας για δεκαετίες δημι-
ούργησε αυτές τις τερατογενέσεις της βίας. Να την καταδικάσουμε όλοι χωρίς καμία προϋπόθεση κι τότε εί-
ναι βέβαιο πως δεν θα χρειάζεται καμία δύναμη αποτροπής της βίας.

Η παρουσία λοιπόν των δυνάμεων αυτών που είναι άοπλοι αστυνομικοί ουσιαστικά έχει σκοπό την α-
ποτροπή παρόμοιων γεγονότων και είμαι βέβαιος πολύ σύντομα θα εξαφανιστούν και τα τελευταία ψήγμα-
τα βίας στους ακαδημαϊκούς χώρους.».

 «Οι επιθέσεις
εναντίον 

της Ελλάδας
εντάσσονται 
στο πλαίσιο 
μιας στρατηγικής
στροφής 
της Τουρκίας προς
την Ευρασία και
περιέχουν μηνύματα
προς πολλές
κατευθύνσεις, 
κυρίως προς 
τους Αμερικανούς»



Τον ουρανό με τα άστρα υποσχέθηκε
ο Τσίπρας στους συνταξιούχους. 
Για το νόμο Κατρούγκαλου ίσχυσε 
το μούγγα στη στρούγκα, 
που λένε και στας Ευρώπας

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Κέρδισε τις εντυπώσεις 
ο Ρουσόπουλος
Μια εξαιρετική και πολύ επίκαιρη πρωτοβουλία πήρε ο Θοδωρής Ρου-
σόπουλος, πρόεδρος της Επιτροπής Μετανάστευσης του Συμβουλίου
της Ευρώπης. Την ώρα που η Τουρκία εργαλειοποιεί το μεταναστευτικό ζή-
τημα και οργιάζει με την προπαγάνδα της
σε βάρος της χώρας μας, έφερε βουλευτές
από 46 κράτη-μέλη του Συμβουλίου να
συνεδριάσουν στην Αθήνα. Ο Ευρωπαί-
οι αξιωματούχοι άκουσαν όλη την αλή-
θεια για τις ελληνικές θέσεις με επιχειρή-
ματα και αποδείξεις, όμως αυτό που τους
εντυπωσίασε πιο πολύ ήταν το γεύμα που
οργάνωσε η Διεύθυνση Δημοσίων Σχέσε-
ων της Βουλής. Για πρώτη φορά το εντευ-
κτήριο της Βουλής μεταμορφώθηκε σε αί-
θουσα δεξιώσεων. Αποσύρθηκαν οι κα-
ναπέδες, έμειναν τα τραπέζια και τοποθετήθηκαν 10 ροτόντες. Το μενού
που έκλεψε τις καρδιές των 90 καλεσμένων παρασκεύασε ο σεφ της Βου-
λής με την ομάδα του και περιλάμβανε ποικιλία ελληνικών τυριών από
διάφορες περιοχές της Ελλάδας, χωριάτικη χορτόπιτα, φάβα με λιαστή
ντομάτα και κάππαρη και χωριάτικη χωρίς φέτα για τους vegan. Οι μυ-
ρωδιές από το κυρίως πιάτο είχαν εξαπλωθεί σε όλον τον ισόγειο χώρο
της Βουλής και έσπαγαν μύτη! Παραδοσιακό κατσικάκι στο φούρνο με
πατάτες ή ρύζι, ζυμαρικά στο φούρνο με λαχανικά, μελιτζάνες ραγού και
για το τέλος ποικιλία σιροπιαστών γλυκών, που κόλασαν τους Ευρωπαί-
ους! Όσο για τον οίνο, λευκό και κόκκινο «Κατώγι Αβέρωφ». Στο γεύμα έ-
δωσαν το «παρών» οι βουλευτές Τάσος Χατζηβασιλείου, Ευριπίδης
Στυλιανίδης και Δημήτρης Καιρίδης, οι οποίοι παρακάθισαν μαζί με
τους Κύπριους βουλευτές Νίκο Τορναρίτη (ΔΗ.ΣΥ.) και Χριστιάνα Ε-
ρωτοκρίτου (ΔΗΚΟ). Η πρωτοβουλία στέφθηκε με απόλυτη επιτυχία
και έλαβε και τα εύσημα του προέδρου της Βουλής.

Εκτός…
παιχνιδιού 
ο Ευκλείδης

Σας το έχω ξαναγράψει ότι οι σχέ-
σεις του Ευκλείδη Τσακαλώτου
με τον Αλέξη Τσίπρα είναι αυτό
που λέμε τυπικές. Τα πολλά-πολ-
λά τα έχουν κόψει και οι δύο. Ο
μεν Αλέξης Τσίπρας δεν τον υπο-
λογίζει για συμβουλές επί των οι-
κονομικών ζητημάτων, ενώ από
την πλευρά του ο πρώην υπουρ-
γός Οικονομι-
κών δεν κρύβει
την δυσαρέσκεια
του για το ότι έχει
μπει ουσιαστικά
στο… ψυγείο. Κάτι
που έδειξε υπο-
γράφοντας την ε-
πιστολή μαζί με άλ-
λα στελέχη της Ο-
μπρέλας πως δια-
φωνεί με την ψήφιση από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ για να εισέλθουν στο ΝΑΤΟ
Σουηδία και Φιλανδία. Αυτό που
πείραξε τον Ευκλείδη είναι ότι δεν
του ζητήθηκε η γνώμη για το οικονο-
μικό πρόγραμμα που παρουσίασε ο Α-
λέξης Τσίπρας στην ΔΕΘ. Το κουμά-
ντο το είχε η τομεάρχης Οικονομικών
του ΣΥΡΙΖΑ, Έφη Αχτσιόγλου. Τυπικά,
ο Τσακαλώτος είναι επικεφαλής όλων
των τομέων που αναφέρονται στην οι-
κονομική πολιτική, όμως αυτά είναι
για τους τύπους. Στην ουσία ούτε που
τον ρωτούν.

Υπέρ εθνικού
μετώπου

Τον κώδωνα του κινδύ-
νου υπέρ ενός εθνικού

μετώπου, κρούει ο κοινο-
βουλευτικός εκπρόσωπος
του ΠΑΣΟΚ – Κινήματος
Αλλαγής Κώστας Σκαν-

δαλίδης.«Εί-
ναι αναγκαία
η ύπαρξη ε-
νός εθνικού
μετώπου»,

είπε, τονίζο-
ντας ότι αυ-
τό είναι ευ-
θύνη της κυ-

βέρνησης και όχι των
κομμάτων της αντιπολί-
τευσης. «Είναι ευθύνη του
πρωθυπουργού που έχει

την αρμοδιότητα να καθο-
δηγήσει τη χώρα στους
δύσκολους καιρούς που

έρχονται», είπε.

Ανανεώνουν 
τον εξοπλισμό

Χαράς ευαγγέλια για
τους βουλευτές όλων των

κομμάτων. Ο πρόεδρος
της Βουλής, Κώστας Τα-
σούλας, ενέκρινε κονδύ-
λι ύψους 2.000 ευρώ για
τον καθένα. Δηλαδή μι-

λάμε για κονδύλι
600.000 ευρώ. Τα χρήμα-
τα αυτά θα δοθούν για να
ανανεώσουν
οι εθνοπατέ-
ρες μας τον

τεχνολογικό
εξοπλισμό

τους. Θα αλ-
λάξουν

laptop και
desktop, κα-
θώς τα ήδη υπάρχοντα…

σέρνονται.

Δεν θα είναι υποψήφιος
ο Κατσιφάρας
Τις οριστικές αποφάσεις για το πολιτικό του μέλλον, φαί-
νεται πως έλαβε ο Απόστολος Καστιφάρας, ο οποίος έ-

ναν χρόνο
πριν τις αυτο-
διοικητικές ε-
κλογές ανα-
κοίνωσε στην
ομάδα του
δεν θα είναι
και πάλι υπο-
ψήφιος για
την Περιφέ-
ρεια Δυτικής
Ελλάδας. Ο

πρώην περιφερειάρχης επέλεξε να κρατήσει κλειστά τα
χαρτά του για τα επόμενα βήματα του. Μάλιστα όταν ρω-
τήθηκε έδωσε μία διφορούμενη απάντηση: «Είμαι ελεύθε-
ρος». Η αλήθεια είναι ότι ο κ. Κατσιφάρας ψάχτηκε, αλ-
λά δεν είδε φως στο τούνελ. Το ΠΑΣΟΚ ψάχνει φρέσκα
πρόσωπα και για την Περιφέρεια και για τον δήμο Πα-
τρέων, ενώ η Κουμουνδούρου προσπαθεί να πείσει τον
πρώην «πράσινο» και νυν βουλευτή ΣΥΡΙΖΑ στην Αιτω-
λοακαρνανία, Θάνο Μωραΐτη. Το πιο πιθανό είναι να
συμπεριληφθεί στο ψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ στο νομό Α-
χαΐας. Και βέβαια να τονιστεί ότι για να εκλεγεί πρέπει να
είναι πρώτος σε ψήφους και το ΠΑΣΟΚ να εκλέξει τουλά-
χιστον δύο έδρες, διότι μία την έχει καπαρωμένη ο
Γιώργος Παπανδρέου ως πρώην πρωθυπουργός. 



Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Αυτός ο μειράκιος Ιν Μπέομ
Χουάνγκ, ο Νοτιοκορεάτης,
είναι τεράστιο παιχτρόνι. Ό-
σο μπόι του λείπει, τόσο διά-

ολος είναι. Γνώμη μου, ότι μετά το Μου-
ντιάλ του Κατάρ, ο μειράκιος δεν πρόκει-

ται να μείνει σον Ολυμπιακό. 
Αλλού είναι το θέμα μου για τον Ιν Μπέομ

και τον Ουί Τζο Χουάνγκ. Ούτε για την οργά-
νωση, ούτε για τα γκολ, ούτε για την τεχνική
του και τι περιμένει απ αυτόν ο Ολυμπιακός.

Έχετε ακουστά κάποια Καταλίνα Κιμ; Το πιο
πιθανό είναι να την γνωρίζουν μόνο αυτοί που
ασχολούνται με την μόδα ή το τις μπίνες εκα-
τομμυρίων. Κι όχι οι μπαλαδόφατσες. 

Άρα μιλάμε για μία θεά. Ψεύτική κούκλα ο
κυρία. Να την βλέπει ο άνδρας, δηλαδή, να του
πέφτουνε τα σάλια και να του κρεμάνε τα αυτιά,
να παθαίνει εσωτερικό στράκα στρούκα.

Αυτή η τύπισσα έπαιξε το ρόλο της ώστε να
να έρθει αυτό το κορεάτικο διαμαντάκι στον Ο-
λυμπιακό. 

Μην πάει το μυαλό σας σε τίποτα love
stories της Καταλίνα με τους Χουάνγκ, καμία
σχέση. Η 38χρονη Καταλίνα είναι αλλού.

Τι μέρους του λόγου είναι η καλλίπυγος Κα-
ταλίνα; Είναι η μοναδική Κορεάτισσα, που αφού
σπούδασε στην Ιταλία, τα παράτησε όλα. 

Στην Ιταλία, άπαξ και μία κοπέλα είναι θεά,
την γραπώνουνε για μόντελιγκ, δεν πα να σπου-
δάζει πυρηνικές επιστήμες. Η Καταλίνα έγινε
top model. Μόνο που όπως δήλωσε, βίωσε ρα-
τσισμό και σεξισμό κι έτσι αποφάσισε να φύγει
για την Αγγλία, γιατί εκεί είναι πιο ανεκτική κοι-
νωνία. 

Δούλεψε στην πρεσβεία της χώρας της και
έδινε συμβουλές σε ευρωπαίου επιχειρηματίες
που ήθελαν να επενδύσουν στην Νότια Κορέα.
Ένας απ αυτούς, Άγγλος, την έβαλε στο κόλπο.
Πώς; Του είπε στο ασανσέρ ότι δεν έπρεπε να
πάει στην Ν. Κορέα για επενδύσεις. Αυτός το ε-
κτίμησε και της άνοιξε την πόρτα του ποδο-
σφαίρου. Με τις μπίζνες στο ποδόσφαιρο. 

Κι όταν λέμε μπίζνες, όχι με μεταγραφές (μό-
νο) παικτών, αλλά και deals δισεκατομμυρίων
με ομάδες από την Ευρώπη και εταιρίες από την
πατρίδα της.

Αυτή βρίκεται πίσω από την υπογραφή της
συμφωνίας της Τότεναμ με την εταιρία ελαστι-
κών Kumho Tyres, της κολοσσιαίας εταιρίας η-
λεκτρονικών Samsung με την Μίλαν και την
δημιουργία ακαδημίας ποδοσφαίρου της Ρεάλ-
Μαδρίτης στην Σεούλ. 

Το πλέον, σημαντικό; Όταν έφυγε ο Ρομάν
Αμπράμοβιτς από την Τσέλσι, η Καταλίνα ήταν η
πρώτη που ενδιαφέρθηκε για την αγορά του ι-
στορικού συλλόγου του Λονδίνου! Λεφτά με
ουρά, τουτέστιν… Super rich. Και πλούσια και
θεά.

Η Καταλίνα είναι «αετός»των μπίζνες. Λέγε-
ται, μάλιστα, ότι έπεισε τους δυο Χουάνγκ να υ-
πογράψουν με τον Ολυμπιακό, γιατί κάτι έχει
στο μυαλό της με τους «ερυθρόλευκους» ή και
με την Νότιγχαμ Φόρεστ.

Άλλωστε, γι αυτό ήρθε πρόσφατα στην Αθή-
να (έμεινε στο «Atheneum Intercontinental»)
και το πόσταρε, μάλιστα στον προσωπικό της

λογαριασμό στο instagram. Και ποιον συνά-
ντησε; Ουδείς γνωρίζει. Η ίδια πάντως, αποθέ-
ωσε τον… Μιλιτιάδη Μαρινάκη στο instagram
για την μεταγραφή του Τζέσε Λίγκααρντ από
την Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ στην Νότιγχαμ
Φόρεστ.

Το δώρο που της έκαναν από τον Ολυμπια-
κό, η Καταλίνα πρώτα το πόσταρε και μετά, α-
πέσυρε την φωτογραφία από το instagram για
ευνόητους λόγους. Τίποτε δεν είναι τυχαίο, τε-
λικά στον αχαλίνωτο κόσμο των μπίζνες μέσω
το ποδοσφαίρου.

Ο Ιν Μπέομ Χουάνγκ και ο Ουί Τζο ανήκουν
σε γραφείο μάνατζερ στο Λονδίνο, το «Base»κι
αυτοί αποφάσισαν για την τύχη του να πάει
στον Ολυμπιακό. Η Καταλίνα, ωστόσο, με το δι-
κό της γραφείο «C&P» (Catalina & Partners),
με έδρα το Λονδίνο και την Φρανκφούρτη, έ-
παιξε κι αυτή την ρόλο της. 

Τον παράπλευρο, που με εξωποδοσφαιρικά
deals φέρνουν τα εκατομμύρια. 

Έγραψε κι ένα βιβλίο το «Lady Agent» (γυ-
ναίκα – ατζέντης).

Η Καταλίνα, μάστορα, είναι σπίρτο αναμμέ-
νο. Δήλωσε ότι η Ασία έχει πολύ χρήμα και οι
ευρωπαϊκοί σύλλογοι δεν ξέρουν να εκμεταλ-
λευτούν. Έχουν, λέει, ελάχιστους Ασιάτες παί-
κτες και κανέναν Ασιάτη CEO. Και πάει σε δια-
λέξεις που μιλάνε λευκοί για την ασιατική αγο-
ρά κι ας μην έχουνε πάει ποτέ στην Ασία. Κι ο
Μαρινάκης είναι ανοιχτό μυαλό.

«Λουφα-
δόρος» από 
τον στρατό 
ο Ιν Μπέομ
Χουάνγκ
Ο Ιν Μπέομ Χουνάγκ α-
ναδείχθηκε κορυφαίος
παίκτης του πανασιατι-
κού κυπέλλου το 2019
και η κυβέρνηση του έ-
κανε ένα δώρο. Τον ά-
φησε να φύγει από την
ομάδα Άσαν Μου-
γκουνγκάβα. Σιγά, το
δώρο, θα πεις, μάστο-
ρα. Η ομάδα αυτή στην
Νότια Κορέα απαρτίζε-
ται μόνο στρατιώτες. Υ-
ποχρεωτική είναι η
στράτευση στην Νοτιας
Κορέα, για δυο χρόνια,
μάλιστα, καθότι έχουν
τον «τρελο –Κιμ» γείτο-
να στην Βόρεια Κορέα
και φοβούνται μην πα-
τήσει το κουμπί καμία
μέρα. Το 2019 η κυβέρ-
νηση χάρισε έναν χρό-
νο φανταριλίκι στον
Χουάνγκ γιατί οδήγησε
την χώρα στην κατά-
κτηση του τροπαίου. Κι
έτσι, ο Χουάνγκ ξενη-
τεύτηκε για τον Κανα-
δά,όπου έπαιξε στην
Βανκούβερ. Εκεί τον εί-
δαν οι Ρώσοι της Ρού-
μπιν Καζάν και τον πή-
ραν. Όμως, μετά την ει-
σβολή του Πούτιν στην
Ουκρανία, ο Χουάνγκ
αφού μετακόμισε δα-
νεικός στην ποδοσφαι-
ρική ομάδα Σεούλ για
έξι μήνες, στην συνέ-
χεια έμεινε ελεύθερος
και μεταγράφηκε στον
Ολυμπιακό

Καταλίνα:
Χουάνγκ και άλλες

μπίζνες με τον
Ολυμπιακό;

Η Νοτιοκορεάτισσα θεά, είναι η μοναδική γυναίκα
ατζέντης ποδοσφαιριστών στην Ευρώπη. 

Μπίζνες με Τότεναμ, Μίλαν και η σχέση της 
με την ΠΑΕ του Πειραιά
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Ο πρώτος
και μόνος
ξένος με
δυο γκολ
στην
Τούμπα
Ο Αϊτόρ Κανταλαπιέ-
δρα έγινε ο πρώτος
παίκτης του Παναθη-
ναϊκού, που πέτυχε
δύο γκολ στην έδρα
του ΠΑΟΚ, μετά από
35 χρόνια και το χατ
τρικ του Χρήστου Δη-
μόπουλου το 1987. Ο
Ισπανός είναι μάλιστα
ο μόνος ξένος του
«τριφυλλιού» που πε-
τυχαίνει κάτι τέτοιο, ε-
νώ στην συγκεκριμένη
λίστα υπάρχουν τα ο-
νόματα των Μίμη Δο-
μάζου και Αντώνη Α-
ντωνιάδη, που πέτυ-
χαν από δύο γκολ
στην Τούμπα το 1966
και το 1971 αντίστοι-
χα. Πέρα όμως από
τον Ισπανό , ιστορικό
ρεκόρ έσπασε και ο Ι-
βάν Γιοβάνοβιτς , που
μετά από 30 χρόνια
πανηγύρισε νίκη στην
Τούμπα. Ήταν παίκτης
του Ηρακλή όταν νι-
κούσε 1-0 (64’ κεφα-
λιά Τουντζιάρης) στις
5 Δεκεμβρίου 1992. Α-
πό τότε, είχε τρεις ήτ-
τες και δύο ισοπαλίες
ως παίκτης και τρεις
ήττες ως προπονητής.

Του Νίκου Συνοδινού

Λίρα εκατό απο-
δεικνύεται ο Αϊ-
τόρ στον Πανα-
θηναϊκό, καθώς

αυτός έβαλε τη σφραγίδα
του, όχι μόνο στη νίκη του

«τριφυλλιού» στην Τούμπα (1-
2 τον ΠΑΟΚ), αλλά στην ξέ-
φρενη πορεία που έχουν οι
πράσινοι ξεφεύγοντας έξι πό-
ντους απ’ την δεύτερη του βαθ-
μολογικού πίνακα ΑΕΚ.

Ο Αϊτόρ Κανταλαπιέδρα ήταν
ο «δήμιος» του ΠΑΟΚ και στον τε-
λικό κυπέλλου (ΟΑΚΑ, 21/5/2022),
καθώς με δικό του γκολ ο Παναθη-
ναϊκός κυριάρχησε 1-0 και πρό-
σθεσε έναν ακόμη τίτλο στην ιστο-
ρία του. H μεγάλη εικόνα της πε-
ρασμένης σεζόν, είχε θετικό απο-
τύπωμα για τον Ισπανό: 30 συμμε-
τοχές, 7 γκολ και 8 ασίστ σε όλες
τις διοργανώσεις. Ο Αϊτόρ Κα-
νταλαπιέδρα μαζί με τον Σεμπά-
στιαν Παλάσιος έβγαλαν στον α-
φρό τον Παναθηναϊκό χάρη στα
τέρματά τους, την απόλυτη ουσία
στο παιχνίδι τους. Απ’ τον χρυσο-
πληρωμένο Αργεντινό υπήρχαν
μεγάλες απαιτήσεις. Ο Ισπανός ό-
μως ήταν η αποκάλυψη. Ο Αϊτόρ,
πέρα από εξτρέμ, είχε και άριστη
τακτική συμπεριφορά στο ανα-
σταλτικό κομμάτι.

Ο Ισπανός έχει μπει την τρέχου-
σα περίοδο πιο… ζεστός από ποτέ.
Σε 512 λεπτά έχει σημειώσει τόσα
γκολ, όσα σε 2062 την περασμέ-
νη σεζόν, ενώ σε 1053 την πρώτη
χρονιά που ήλθε στον Παναθηναϊ-
κό είχε μόλις 3 τέρματα.

Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς τον ανα-
γέννησε. Λειτούργησε υποδειγμα-
τικά απέναντί του, όπως κάνουν οι
προπονητές που βλέπουν το άθλη-
μα με την σοβαρότητα που του α-
ξίζει και συμπεριφέρονται στους
αθλητές, όπως ακριβώς τους πρέ-
πει. Είναι άνθρωποι, όχι ρομπότ, έ-
χουν ψυχή, δεν παίζουν σε ηλε-
κτρονική κονσόλα. Και να σκεφτεί
κανείς ότι όταν ο Γιοβάνοβιτς ήλ-
θε στον Παναθηναϊκό, βρήκε έναν
παίκτη καταρρακωμένο, χωρίς να
δείχνει καμία θέληση. Μάλιστα, οι
αθλητικές ιστοσελίδες ανέφεραν
ότι στα οικογενειακά διπλά δεν
τον ήθελε κανείς στην ομάδα του
και απ’ τον εκνευρισμό του στο Κο-
ρωπί, έκανε ουκ ολίγα αντιαθλητι-
κά μαρκαρίσματα. Τον χαρακτήρι-
ζαν τουρίστα στις προπονήσεις.

Γυρίζοντας το χρόνο πίσω στην
προ Γιοβάνοβιτς εποχή, ο Ισπα-
νός εξτρέμ ήταν μέχρι και την έ-
ναρξη της προετοιμασίας και με τα
δύο πόδια εκτός Παναθηναϊκού.

Εκτός από την ενεργοποίηση του
ατζέντη του, ώστε να βρει πρότα-
ση στον πελάτη του και να συνεχί-
σει αλλού την καριέρα του, ο

26χρονος μεσοεπιθετικός δεν ή-
θελε ούτε να ταξιδέψει με την ο-
μάδα στην Ολλανδία και προτι-
μούσε να προπονείται μόνος του.

Η συνεργασία του με τον Λάζλο
Μπόλονι και οι απίθανες συζητή-
σεις του Ρουμάνου τεχνικού μαζί
του, τον είχαν κάνει να θέλει να
φύγει τρέχοντας. Ο 68χρονος τε-
χνικός τον είχε διαλύσει ποδο-
σφαιρικά και ψυχολογικά.

Aπό το περιβάλλον του πείστηκε
πως δεν είχε νόημα να κάνει προ-
πόνηση με τις... μπουλντόζες στο
Κορωπί, πόσω μάλλον από την
στιγμή που ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς
τον είχε αξιολογήσει θετικά και δεν
παρασύρθηκε από την περιρρέου-
σα ατμόσφαιρα εντός και εκτός
συλλόγου για την αξία του ποδο-
σφαιριστή που ο Τσάβι Ρόκα έφε-
ρε ως ελεύθερο το καλοκαίρι του
2020 στους «πράσινους». 

Στο Χορστ δεν ήταν από εκεί-
νους που ξεχώρισε, ωστόσο όσο
περνούσε ο καιρός και καταλάβαι-
νε την πίστη του προπονητή, μετα-
μορφωνόταν σε προπονήσεις και
παιχνίδια. Ο Αϊτόρ είναι ένα παιδί
που η ψυχολογία του παίζει πολύ
σημαντικό ρόλο στα όσα δείχνει

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
8/9 ΟΚΤΩΒΡΙOY 2022

Ποιος Σπόραρ και
ποιος Μπερνάρ;

Αϊτόρ το αστέρι!!!
Ο αναγεννημένος στα χέρια του Γιοβάνοβιτς Ισπανός 

εξτρέμ ζει μέρες… Ολλανδίας και οδηγεί τον Παναθηναϊκό
προς τον τίτλο καθώς είναι μια ομάδα μόνος του. 

Από τουρίστας, λίρα εκατό ο 26χρονος που ονειρεύεται 
μια μέρα επιστροφή στην Μπαρτσελόνα
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«Μια 
μέρα θα 
επιστρέψω
στην Μπαρ-
τσελόνα»
Ο Αϊτόρ γεννήθηκε
στη Βαρκελώνη
(10/2/1996) και αυτό
μάλλον θα ήταν αρκε-
τό για να καταλάβεις
ποιος ήταν ο προσα-
νατολισμός του. Ο
παιδικός του ποδο-
σφαιρικός ήρωας ή-
ταν όμως ένας παίκτης
της Ρεάλ, ο Γκούτι.
Όνειρό του ήταν πά-
ντα να παίξει στην
Μπαρτσελόνα. Το υ-
λοποίησε πολύ νωρίς.
Στις 28 Οκτωβρίου
2015, έγινε η πρεμιέ-
ρα στην πρώτη ομάδα.
Ο Λουίς Ενρίκε τον έ-
βαλε ως αλλαγή του
Καπτούμ στο 0-0 με τη
Βιλανοβένσε, για το
Copa del Rey. Στο δεύ-
τερο παιχνίδι, στο
Camp Nou έπαιξε και
τα 90 λεπτά (στο 6-1
της ομάδας του). Έως
τον Ιανουάριο του
2016, ήταν ο πρώτος
σκόρερ της δεύτερης
ομάδας. Δηλαδή, συ-
νέχισε να ξεχωρίζει.
Μάλλον όχι στο βαθ-
μό που θα ήθελαν οι
καθ’ ύλην αρμόδιοι
καθώς ήταν μεταξύ
των συμβολαίων που
‘έκοψαν’, για να βά-
λουν τα νέα -μεσού-
σης της περιόδου. Λί-
γες ώρες μετά, ήταν
παίκτης της δεύτερης
ομάδας της Βιγιαρε-
άλ. Είχε γράψει και α-
ποχαιρετιστήριο
γράμμα στους φιλά-
θλους, που ήταν γεμά-
το ‘συναίσθημα’. Δή-
λωνε δια βίου οπαδός
της Μπαρτσελόνα και
ευχαριστούσε όσους
τον στήριξαν. Ολο-
κλήρωνε με το «ελπί-
ζω πως μια μέρα, που
δεν είναι πολύ μακριά,
θα μπορέσω να επι-
στρέψω».

πάνω στο χορτάρι. Περισσότερο α-
πό όσο επηρεάζει τον μέσο όρο
των ποδοσφαιριστών. Είναι ένας
αθλητής από εκείνους που πρέπει
να τους έχεις από κοντά, αν θες να
τους κερδίσεις, αν θες να πάρεις
πράγματα από αυτούς. 

Το πιθανότερο σενάριο πέρσι
το καλοκαίρι ήθελε τον Αϊτόρ μα-
κριά από την Ελλάδα, φεύγοντας
με την στάμπα του αποτυχημένου,
του λίγου, του light, του προβλη-
ματικού ψυχολογικά που πέρασε
και δεν ακούμπησε. Η Ουτρέχτη
τον ήθελε σαν «τρελή» αλλά κα-
θυστέρησε η πώληση του βασικού
της εξτρέμ και η δουλειά δεν προ-
χώρησε. Ο Τζιράνο Κερκ «έκλεισε»
με 6 εκατομμύρια ευρώ στην Λο-
κομοτίβ Μόσχας την 1η Σεπτεμ-
βρίου και χρόνος για τον Ισπανό
δεν υπήρχε. Ο Αϊτόρ είχε πρότα-
ση από τη Σπόρτινγκ Χιχόν, αλλά
προτιμούσε να πάει στην Ολλαν-
δία, εκεί που είχε τις καλές στιγμές
της καριέρας του. Ευτυχώς για τον
Παναθηναϊκό έμεινε στην Αθήνα.  

Πλέον ο ίδιος άνθρωπος, ο ί-
διος ποδοσφαιριστής συνεχίζει α-
πό εκεί που είχε σταματήσει στην
Ολλανδία όταν και έκανε παπάδες
με την Τβέντε, με 24 γκολ και 18
ασίστ σε 61 ματς. Σε ένα κανονικό
σύνολο, με έναν κανονικό προπο-
νητή, σε μία ομάδα που είναι ομά-

δα και όχι σκορποχώρι, ο Αϊτόρ
άρχισε ν’ αποτελεί το σημείο ανα-
φοράς του Παναθηναϊκού. Γιατί
μέσα από την ομαδική δουλειά έ-
βγαλε τα προσόντα του, γιατί η
ψυχολογία του έφτιαξε μέσα από
την συνεργασία σε ένα νορμάλ πε-
ριβάλλον, γιατί ο σύλλογος στο
καθαρά ποδοσφαιρικό κομμάτι
του έδωσε όλα τα εφόδια να πε-
τύχει, να διακριθεί, να βοηθήσει
τον εαυτό του και την ομάδα. 

Το συμβόλαιό του λήγει το
2023 και ο Παναθηναϊκός απαγο-
ρεύεται να κάνει το ίδιο λάθος που
κάνει τόσο καιρό με τον Χουάν-
καρ, δηλαδή να κινδυνεύει να χά-
σει τον παίκτη ως ελεύθερο σε λί-
γους μήνες. Κι ένας λόγος παρα-
πάνω για τον Αϊτόρ που διαθέτει
σημαντική μεταπωλητική αξία και
μπορεί να φέρει ένα σημαντικό πο-
σό στα ταμεία στο μέλλον.

Ένα από τα θύματα της κακο-
ποίησης του έμψυχου δυναμικού
του Παναθηναϊκού την προηγού-
μενη αγωνιστική περίοδο, αρχικά
από τον Ντάνι Πογιάτος και σε
πολύ μεγαλύτερο βαθμό από τον
Λάζλο Μπόλονι ήταν ο Αϊτόρ.

Ο Ισπανός εξτρέμ δεν πήρε συ-
νεχόμενα παιχνίδια ως βασικός,
δεν κατάφερε ποτέ να βρει ρυθμό
και να νιώσει σημαντικός, πράγμα-
τα πολύ σημαντικά για κάθε ποδο-

σφαιριστή σε ένα καινούριο περι-
βάλλον. Πέρα από κάποιες εκλάμ-
ψεις, δεν μπόρεσε να βοηθήσει σε
διάρκεια, σε μια σεζόν όπου κανείς
σε ατομικό επίπεδο δεν μπόρεσε
να ξεχωρίσει μέσα από ένα άθλιο
ποδοσφαιρικό σύνολο.

Ο εφιάλτης όμως ανήκει στο
παρελθόν. Πλέον ο Αϊτόρ έχει βρει
την οικογένειά του στον Παναθη-
ναϊκό. Εκτός αγωνιστικού χώρου
έχει τον… Λεό, ένα γλυκύτατο λα-
μπραντόρ ριτρίβερ που είχε μαζί
του στο Ένσεντε, όταν έπαιζε στη
Τβέντε, αλλά και τώρα στην Αθή-
να. Ο Λέο έχει πάρει το όνομά του
από τον Λιονέλ Μέσι, αλλά από
μπάλα ξέρει λίγα πράγματα. Το πο-
λύ πολύ, να ξέρει την μικρή μπάλα
που του πετάει το αφεντικό του
για να την κυνηγήσει, όταν παί-
ζουν στην αυλή του σπιτιού. Ο Λέο
πάντως κουνάει χαρωπά την ουρά
του όταν βλέπει την εικόνα του Αϊ-
τόρ στην τηλεόραση.  

Στην κορυφαία σεζόν της κα-
ριέρας του, αυτή στην οποία συνέ-
βαλε τα μέγιστα στην άμεση επι-
στροφή της Τβέντε στην πρώτη
κατηγορία του ολλανδικού ποδο-
σφαίρου (2018-19), ο 26χρονος
εξτρέμ από την Βαρκελώνη είχε
13 γκολ – 8 ασίστ σε 35 παιχνίδια
και 3.008 λεπτά συμμετοχής, κερ-
δίζοντας με το σπαθί του το βρα-

βείο του καλύτερου παίκτη του
πρωταθλήματος. 

Τρία χρόνια αργότερα και στο
τριφύλλι πλέον, οι αριθμοί του εί-
ναι εντυπωσιακοί. Πως, λοιπόν, να
μην είναι ευτυχισμένος ο Αϊτόρ; Ο-
δηγεί τον Παναθηναϊκό στο καλύ-
τερο ξεκίνημά του εδώ και δώδεκα
χρόνια και συγκεκριμένα από την
σεζόν 2009-10, όταν και είχε κα-
τακτήσει τελευταία φορά το πρω-
τάθλημα. Ο Κανταλαπιέδρα δεν
νιώθει πλέον κανένα βάρος, με την
στήριξη και τις συμβουλές του Ιβάν
Γιοβάνοβιτς είναι πιο απελευθε-
ρωμένος από ποτέ και, όταν δεν πε-
τάει στο γήπεδο, το κάνει στο σπίτι
με τον Λέο και την Μίριαμ. Την σύ-
ντροφο της ζωής του, την οποία
γνώρισε πριν από έξι χρόνια και,
στις 5 του περασμένου Ιουνίου, της
ζήτησε να παντρευτούν, κάτι που
θα κάνουν σε βάθος διετίας. 

Ο Αϊτόρ έκανε την πρόταση
στη Μίριαμ, 15 ημέρες μετά την
μεγαλύτερη βραδιά του στον Πα-
ναθηναϊκό, μέχρι την επόμενη: Την
κατάκτηση του Κυπέλλου, του
πρώτου τίτλου για τους Πράσι-
νους ύστερα από οκτώ χρόνια «ξη-
ρασίας». Στις 17 Σεπτεμβρίου κό-
ντρα στον ΠΑΣ Γιάννινα(3-0), ο Ι-
σπανός εξτρέμ πέτυχε στη Λεωφό-
ρο το πρώτο χατ – τρικ της καριέ-
ρας του, και δικαιολογημένα κάνει
μεγάλα ποδοσφαιρικά όνειρα. Αυ-
τή τη φορά είναι ρεαλιστικά…

Οι άνθρωποι του «Τριφυλλιού»
είναι έτοιμοι να προσφέρουν μία
τεράστια αύξηση στον παίκτη, κα-
θώς διπλασιάσουν τις απολαβές
του για να τον κρατήσουν. 

Από τις 400.000 ευρώ που
παίρνει τώρα, θα γίνει πρόταση,
που μαζί με τα μπόνους, το ποσό
μπορεί να ξεπεράσει τις 800.000
ευρώ. Σύντομα θα υπάρξουν οι
συναντήσεις ανάμεσα στις δύο
πλευρές σε πιο επίσημο πλαίσιο,
ώστε να ξεκαθαρίσει η κατάσταση,
η οποία όλοι θεωρούν πως θα έ-
χει αίσιο τέλος.

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
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κατέληξαν. Σκόρπισαν στα τέσσερα σημεία του
ορίζοντα.

Έτσι είναι. Δήλωσαν προσήλωση στο πλάνο.

Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Για τη Νέα Τούμπα θα μιλήσουμε.
Άλλο μου ήρθε πρώτα στο μυαλό. Ο
ΠΑΟΚ έχασε από τον Παναθηναϊκό.
Μάλιστα. Τελικά, δεν πρέπει να

φταίει ο Μητσοτάκης για την ήττα, όπως
τον κατηγορούσανε αυτοί της Θύρας 4. 

Ούτε κανένας από τον ΠΑΟΚ φταίει. Κανέ-
νας δεν έχει ευθύνη για την ήττα. Άπαξ και χάνει
ο Ολυμπιακός, το Σαββιδοτεχνείο βγάζει στο
κλαρί από τον Μαρινάκη, μέχρι τον φροντιστή
που κουβαλάει τις μπάλες. Κι την Νότιγχαμ, βέ-
βαια. Μόνο στον ΠΑΟΚ δεν φταίει κανένας. Κι η
Θύρα 4, αυτοί οι καμία εικοσαριά που βγάλανε
την ανακοίνωση κατά του Μητσοτάκη και καλά
εν ονόματι όλων των συνδέσμων, τουμπέκα με-
τά την ήττα στην Τούμπα.

Πάμε παρακάτω. Έχασε ο ΠΑΟΚ. Είσαι εσύ
ΠΑΟΚτσής. Σοβαρός ΠΑΟΚτσής, όχι τίποτα αρ-
ρωστάκι – πελατάκι του Σαββιδοτεχνείου για
να τα χάφτεις αμάσητα. Δεν θέλειςνα ξέρεις τι
φταίει; Φταίει ο Λουτσέσκου; Ο Μπότο με τις
μεταγραφάρες; Ο Γιωργάκης; Ο Ιβάν; Οι παί-
κτες; Ποιος;

Και σε πληροφορεί το Σαββιδοτεχνείο, ότι ο
Γιώργος Σαββίδης με τον Μπότο και τον Λου-
τσέσκου βγήκανε έξω και φάγανε και δήλωσαν
προσήλωση στο πλάνο. Μάλιστα. Ήπιανε μπί-
ρες και σαβουρώσανε τίποτα γκουρμεδιές και
δήλωσαν προσήλωση. 

Άπαξ αυτό δεν είναι σανό, τι είναι το σανό,
ρε, πλάκα κάνουμε τώρα; Στο λήμμα σανό στο
λεξικό του Μπαμπινιώτη, το ρεπορτάζ του ΠΑ-
ΟΚ θα μπει για να το περιγράψει.

Κι ρωτάω τώρα, εγώ: Αφού δεν υπάρχει
πρόβλημα στον ΠΑΟΚ, όπως γράφει η Ελενί-
τσα, τότε γιατί βγήκαν και το συζήτησαν; Τις άλ-
λες μέρες που ο ΠΑΟΚ νικούσε ή δεν έχανε, για-
τί δεν βγαίνανε για μπίρες; 

Και τώρα που βγήκανε δηλαδή, είχανε καμία
ακαδημαϊκή κουβέντα, όπως για παράδειγμα «η
θέση του ΠΑΟΚ στο σύγχρονο γίγνεσθαι της
Θεσσαλονίκης και η επιδραστικότητα στην κα-
λυτέρευσης της ποιότητας ζωής»;

Στο προχωράω. Το λέει το Σαββιδοτεχνείο,
δεν στο λέω εγώ αυτό. Ότι ο Γιωργάκης Σαββί-
δης, δήλωσε «ιδιαίτερα υποστηρικτικός προς
τον Ραζβάν Λουτσέσκου». Μάλιστα. 

Ήταν τρεις στην παρέα και ο Γιώργος δήλω-
σε υποστηρικτικός στον Ρουμάνο. Κι ο Μπότο;
Στην απ έξω ο Μπότο; Δεν ήταν υποστηρικτι-
κός προς τον Πορτογάλο; 

Να σου θυμίσω, μάστορα, ότι ο Ιβάν Σαββί-
δης ήταν πολύ υποστηρικτικός και με τον Ρέ-
μπε και με τον Αμπέλ Φερέιρα και είδαμε που

Μάλιστα. Δηλαδή, Βιεϊρίνια μπακ, για να τον
περνάει σαν σταματημένο ο Αϊτόρ και να βάζει
γκολ. Να έχει μείνει από σέντερ φορ ο ΠΑΟΚ

παοΚ: 
Καμία ενό-
χληση στον
αυγενάκη
για το «Καυ-
τανζόγλειο»
Όπως θα διαβάσεις σε
άλλη στήλη ή link ο
Ιβάν Σαββίδης
καθυστερεί το πράγμα
για την Νέα Τούμπα,
περιμένει να δει τι θα
παίξει με τον Πούτιν
και την Ουκρανία και
τον ψευτονταή τον
Ερντογάν με την
Ελλάδα. Κι αυτό είναι
λογικό. Γι αυτό και
δεν υπήρξε καμία
ενόχληση προς την
ΓΓΑ και τον Αυγενάκη
για το Καυτανζόγλειο.
Κάθε μέρα υπήρχε
ένα δημοσίευμα από
το Σαββιδοτεχνείο για
τον Αυγενάκη, ότι δεν
δίνει το γήπεδο του
Ηρακλή,. Πάνε κανά
δυο μήνες τώρα που
σταματήσανε τελείως.
Μήπως έγινε του
κουτιού το
Καυτανζόγλειο και το
πήραμε χαμπάρι;
Τίποτα απολύτως δεν
έγινε. Μαθαίνω ότι ο
ίδιος ο Αυγενάκης
ρώτησε γιατί δεν
δίνουν σημεία ζωής
από την ΠΑΕ ΠΑΟΚ
για την
μετεγκατάσταση.
Παλιά δυο φορές την
μέρα τον παίρνανε
τηλέφωνο, τώρα
σιωπή. Ούτε στην
διοίκηση του
Καυτανζογλείου τα
χώνουνε. Μπορεί να
είναι άχρηστη
κουβέντα, όταν ο
Πούτιν είναι έτοιμος
να πατήσει το κουμπί.

Καμία κινητικότητα από την ΠΑΕ ΠΑΟΚ για το νέο γήπεδο,
ο πολεοδόμος Δούμας είπε ότι πρέπει να κατεδαφιστεί
αρχές του χρόνου το παλιό. Στο μεταξύ, έχει φλομώσει
στο σανό ο λαός του ΠΑΟΚ για τις… μπίρες που ήπιαν ο

Γιωργάκης, ο Λουτσέσκου και ο Μπότο και δήλωσαν πίστη
στο πλάνο της… ήττας από τον Παναθηναϊκό

ΝEα ΤοΥμπα: 
ο Ιβάν την

«παγώνει», μήπως 
ο πούτιν πατήσει 

το κουμπί ή τρελαθεί
ο Ερντογάν



και να παίζει εκεί ο Μπίσεσβαρ. Να τραυματί-
ζεται ο Κουλιεράκης και αυτός ο Νάσμπεργκ
που τον περίμεναν έξι μήνες να έρθει από την
πασίγνωστη Βαλερέγκα, να μην κάνει ούτε για
τον Πανσερραϊκό. Έφτασε, ρε, ένας ολόκληρος
ΠΑΟΚ να εξαρτάται από ένα 18χρονο παιδί, τον
Κουλιεράκη. Φοβερά πράγματα.

Ο Ίνγκασον να κάνει τον μπράβο στους αντι-
πάλους για να μην πλησιάσουν τον διαιτητή.
Τον Ντόγκλας που τσέπωσε ένα μιλιόνι το χρό-
νο, να μην είναι ούτε οχτάρι, ούτε εξάρι, ούτε
δεκάρι. Να μην υπάρχει σέντερ φορ, άπαξ και
τραυματίζεται ο Ολιβέιρα. Ο Ζίφκοβιτς να έχει
ξεχάσει τι μυρουδιά έχει το γκολ και ο Κούρτιτς,
λες κι η Τούμπα είναι το άλσος του Σέιχ Σου να
κόβει βόλτες περιπάτου στο χορτάρι. Κι ο Νάρεϊ,
βέβαια. Αυτός που γράφανε ολόκληρα κατεβα-
τά οι Σαββιδοτέχνες, ούτε καν την ακούμπησε
με τον Παναθηναϊκό.

Κι όχι μονάχα αυτό. Ο Ράφα Σοάρες, αυτός ο
αριστερός μπακ, τι φάση; Ο Φελίπε Σοάρες, το
τρομερό δεκάρι; Ο Κουαλιάτα, που στοίχισε 1.8
μιλιόνια; Άλλο δεκάρι κι αυτός. Πεταμένα λε-
φτά. Και βγαίνει ο μέγας Πάμπλο Γκαρσία και
σου λέει ότι ο Λουτσέσκου

τον βάζει σε λάθος θέση και γίνονται σεισμός
στα social media. Τουμπεκί το Σαββιδοτεχνείο
που κάνει ντεμέκ δημοσιογραφία.

Αυτό είναι το πλάνο που αποφάσισε η αγία
τριάδα να στηρίξει. Κατάλαβες τώρα, τι έγινε
με τις μπίρες; Και πέρυσι, μια ολόκληρη χρονιά,
πάλι τα ίδια γράφανε, ότι δεν υπάρχει κανένα
πρόβλημα και ο ΠΑΟΚ θα την βρει την σειρά
του. Και την βρήκε, με 19 βαθμούς πίσω από
τον Ολυμπιακό.

Κι ο Ιβάν Σαββίδης τι λέει για όλα αυτά, ρε.
Κουβέντα. Έστειλε τον Γιώργο στην Θεσσαλο-

νίκη, όπως οι κυβερνήσεις τους διπλωμάτες χα-
μηλής πολιτικής. Ο λαός του ΠΑΟΚ από τον Ι-
βάν περιμένει ν’ ακούσει, από κανέναν άλλον.
Να ακούσει τι δηλαδή; Τον Λουτσέσκου να δη-
λώνει ότι ο Παναθηναϊκό έκανε μία ευκαιρία και
έβαλε δυο γκολ; Εδώ, μιλάμε, ότι αναστάτωσε
την λογική ο Ρουμάνος. Δηλαδή, πώς γίνεται
με μία ευκαιρία, δυο γκολ; Το άλλο, μόνοι το βά-
λανε οι παίκτες του ΠΑΟΚ; Ή, μήπως είναι λογι-
κή εξήγηση ότι χάσαμε ευκαιρίες; Το είδαμε. Για-
τί τις χάσανε δεν μας είπε. Έβρεχε; Είχε κανέ-
ναν τυφώνα ή φυσούσε αέρας; Επειδή δεν έχει
παίκτη να σπρώχνει την μπάλα στα δίκτυα, δεν
παίζει;
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Έτσι είναι. Ξέφυγα, όμως. Για
την Νέα Τούμπα ήθελα να σου γρά-
ψω. Το νέο γήπεδο του ΠΑΣΟΚ. Βγά-
ζει στην εκπομπή του ο Θωμαΐδης έναν
πολεοδόμο, τον Τάκη Δούμα, να μιλήσει
για τη Νέα Τούμπα. Και λέει ο Δούμας, ότι
είναι στο χέρι του επενδυτή πότε θα ξεκινή-
σει. Μάλιστα. Και ρωτάω τώρα εγώ: Πότε θα
ξεκινήσει; Η ΠΑΕ έβγαλε (θα βγάλει;) προς δη-
μόσια διαβούλευση τρία σχέδια, για ν’ αποφα-
σίσει ο λαός του ΠΑΟΚ ποιο θέλει. Μάλιστα.
Καλό είναι αυτό, να έχει κι κόσμος άποψη για
το πώς θέλει να είναι η Νέα Τούμπα.

Άλλο είναι το θέμα; Έβαλε χρονοδιάγραμμα;
Τρεις μήνες τώρα ακούμε για την δημόσια δια-
βούλευση. Πόσο μπορεί να κρατήσει η δημόσια
διαβούλευση; Έναν χρόνο; Δύο χρόνια; Πόσα;
Η ΠΑΕ ΠΑΟΚ δεν ανέφερε τίποτα απολύτως.
Θα περιμένει να ψηφίσουν όλοι οι οπαδοί του
ΠΑΟΚ στον κόσμο ολόκληρο;

Δεν γίνονται αυτά τα πράγματα, ρε. Ο Δού-
μας λέει ότι για να είναι έτοιμο το γήπεδο το
2026, με την συμπλήρωσε των 100 χρόνων α-
πό την ίδρυση του ιστορικού συλλόγου, πρέπει
να έχει γκρεμιστεί το παλιό γήπεδο αρχές του
2023 ή μέχρι το καλοκαίρι του ίδιου χρόνου.

Κι όχι τίποτα άλλο, δηλαδή, αλλά στην πιά-
τσα την πολιτική ακούγονται χίλια δυο. Ότι ο Ι-
βάν περιμένει να δει που θα βγάλει αυτός ο τσα-
μπουκάς της Τουρκίας με την Ελλάδα και οι α-
πειλές του Πούτιν να βγάλει πυρηνικά στο κόλ-
πο και μετά να ξεκινήσει. 

Κι είναι λογικό, δηλαδή.
Επιχειρηματίας και, μάλιστα, σοβαρός είναι

ο Ιβάν Σαββίδης. Πολύ σοβαρός. Είναι παίχτης
στις μπίζνες. Άπαξ και δεν το μελετήσει καλά το
πράγμα, δεν προχωράει. Είναι και μέσα στα κόλ-
πα στην Ρωσία, μπορεί να έχει άλλη πληροφό-
ρηση από εκεί για τους τσαμπουκάδες της
Τουρκίας και τον Πούτιν. Άλλωστε, στον ΟΗΕ ο
Ερντογάν είχε πιάσει αλά μπρατσέτα τον Πού-
τιν, σε μια ένδειξη υψηλού συμβολισμού. Μπο-
ρεί να έχει καμία πληροφορία ότι ο Πούτιν θα το
ρίξει το πυρηνικό και να γίνει ανάστα ο κύριος
στην Ουκρανία και στον κόσμο ολόκληρο.

Κι άπαξ και γίνει κανένα μπέρδεμα με τα πυ-
ρηνικά, πιάσε το αυγό και κούρευτο. Πάνε και
οι επιδιώξεις του Ιβάν για το λιμάνι της Αλεξαν-
δρούπολης. Όχι ότι αν δεν γίνει μπαμ, θα είναι
όλα καλά. Ο Ιβάν μπορεί να πονάει την Ελλά-
δα, αλλά είναι Ρώσος πολίτης και φραγκάτος
Ρώσος πολίτης.

Έτσι είναι. Οι φραγκάτοι σε όλο τον κόσμο
έχουν από μέσα πληροφόρηση για το πρόκει-
ται να γίνει, δεν είναι λαουτζίκος οι φραγκάτοι.
Γι αυτό και λέγεται ότι ο Ιβάν το’ χει παγώσει το
θέμα με την Νέα Τούμπα. Διότι αν ο Πούτιν πα-
τήσει το κουμπί, δεν είναι σίγουρος ότι μπορεί
να τον ξανασώσει ο Μητσοτάκης, όπως στην
πρώτη μπούκα του Πούτιν στην Κριμαία, τότε
που ο Ιβάν είχε σπάσει το εμπάργκο της Ε.Ε. κι
έστελνε τσιγάρα στο Ντονμπάς και άλλα είδη
σούπερ μάρκετ.

Τότε, που κάποιοι τα πήρανε στην ΕΕ με τον
Ιβάν, ο Μητσοτάκης τον έσωσε. Διότι σου λέ-
γανε οι Ευρωπαίοι ότι ο Ιβάν είναι και Έλληνας
πολίτης και έσπασε το εμπάργκο. Για να ξέρου-
με τι λέμε, δηλαδή, Και βγαίνουνε τώρα αυτοί οι
ΣΥΡΙΖοκατευθυνόμενοι, καμία εικοσαριά και
βρίζουνε τον Μητσοτάκη. Και κουβέντα για τον
Αλέξη Τσίπρα, βέβαια.

Χάρλεμς 
ο ΠΑΟΚ κι οι
ΠΑΟΚτσήδες
στο μεζέ τον
Λουτσέσκου
«φέρε
Χάαλαντ»
Προχτές Πέμπτη, ο
Λουτσέσκου μίλησε
στους παίκτες του
ΠΑΣΟΚ. Έτσι γράφει
το Σαββιδοτεχνείο.
Και τους είπε, λέει,
ότι να μην ανησυχούν
για την ήττα από τον
Παναθηναϊκό, ότι
«έχουμε ποιότητα σαν
ομάδα και θα βγει
αυτό στο χορτάρι». Το
πότε θα βγει δεν μας
είπε. Άμα μεγαλώσει
κι άλλο η διαφορά
από τον
Παναθηναϊκό; Και η
ποιότητα αυτή γιατί
δεν νίκησε τον
Παναθηναϊκό; Θα
ανησυχούσε, λέει, αν
δεν έπαιζε καλά ο
ΠΑΟΚ. Έτσι είπε ο
στρατηγός Ραζβάν.
Και τι είναι ο ΠΑΟΚ,
ρε μάστορα; Όπως οι
Χάρλεμς στο μπάσκετ
που ενδιαφέρονται
για το θέμα και δεν
γράφουν σκορ;
Πλάκα κάνουμε τώρα;
Ξέρει ο Λουτσέσκου
κανέναν οπαδό που
πάει στο γήπεδο,
χάνει η ομάδα του και
λέει δεν πειράζει,
τουλάχιστον παίζουμε
ωραία μπάλα;
Κανένας. Και στο
φινάλε, αφού ο
ΠΑΟΚ παίζει ωραία
μπάλα, γιατί δεν
κερδίζει; Και φυσικά,
ο λαός του ΠΑΟΚ ο
κανονικός, τον πήρε
στο μεζέ τον
Ρουμάνο. Να
απαιτήσει από τον
Σαββίδη να φέρει τον
Χάαλαντ και άλλα
τέτοια.
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Δεν αποδοκί-
μασαν τον 
υπεύθυνο
Αυτή η ιστορία με τις απο-
δοκιμασίες και τα λαϊκά δι-
καστήρια σε βάρος προπο-
νητών και ποδοσφαιρι-
στών, εκτονώνει τα πλήθη.
Λειτουργεί και αποπροσα-
νατολιστικά όμως. Υπάρχει
παίκτης ή προπονητής που
δεν θέλει να κερδίσει έναν
αγώνα; Αν κάποιος είναι
προκλητικά αδιάφορος κι έ-
χει δεύτερες σκέψεις τα γι-
ουχαϊσματα, έχουν μία λο-
γική. Το κράξιμο σε Λουτσέ-
σκου και παίκτες του ΠΑΟΚ
μετά την ήττα στο ντέρμπι
με τον Παναθηναϊκό, πού ο-
δηγεί; Τι εξυπηρετεί; Ο Ρου-
μάνος προπονητής ήταν ο
πρώτος που στενοχωρήθη-
κε από την ήττα. Οι παίκτες
χάνουν και σε χρήμα και σε
δόξα από την σφαλιάρα που
έφαγαν. Ξαφνικά δεν είναι
καλός κόουτς ο Λουτσέ-
σκου; Να φύγει; Και ποιος
να έλθει; Προφανώς οι φί-
λοι του ΠΑΟΚ δεν έχουν με-
λετήσει το ρόστερ τους, αλ-
λά και τις μεταγραφές που
έγιναν. Κι επειδή δεν.. παίζει
μόνη της η ομάδα τους, κα-
λό θα είναι να δουν πόσα
χρήματα έριξε ο Μαρινά-
κης, ο Αλαφούζος, ο Μελισ-
σανίδης, ακόμη και ο Καρυ-
πίδης. Εντάξει, Τούμπα, βα-
ριά φανέλα ο ΠΑΟΚ, αλλά
το έμψυχο δυναμικό μπαί-
νει και παίζει στον αγωνι-
στικό χώρο. Με βάση αυτό
το λογικό αποτέλεσμα ήταν
να κερδίσει ο Παναθηναϊ-
κός, αν και σε ντέρμπι με-
τράνε και άλλα στοιχεία. Τα
χειρότερα είναι μπροστά
για τον ΠΑΟΚ που επιστρέ-
φει στην προ Σαββίδη επο-
χή. Όταν έχεις παρατήσει
ουσιαστικά την ομάδα σου
κι έχεις εξαφανιστεί δεν
μπορείς να περιμένεις κάτι
καλύτερο. Ο κόσμος του
ΠΑΟΚ μάλλον θα πρέπει να
στρέψει το βλέμμα του στο
κεφάλι του οργανισμού για
να δει τον υπεύθυνο της ά-
τακτης υποχώρησης. Απ’
αυτόν που έχει απαιτήσεις
να ρίξει χρήμα και να κάνει
μεταγραφές. Γιατί έχει και
μπορεί. Τώρα γιατί πάει…
πάσο, την εξήγηση την έχει
μόνο ο Ιβάν Σαββίδης.

ΘΕΜΑ


Με ζήτησες
πρόεδρε;

Για… πάντα στο λιμάνι ο Βαλμπουενά
Παίκτες πάνε έρχονται στον Ολυμπιακό, αλλά η σταθερότερη αξία παρά την ηλικία
του, είναι ο Ματιέ Βαλμπουενά. Ο Γάλλος μέσος με.. πατημένα τα 38 χρόνια δίνει
λύσεις όποτε κληθεί να βγάλει τα κάστανα απ’ τη φωτιά. Και παρά τις τόσες ηχηρές
μεταγραφές που έγιναν και στο ματς με τον Ατρόμητο στο Καραϊσκάκη, στην επι-
στροφή του Μίτσελ στον πάγκο, αυτός ήταν ο καλύτερος, ο παίκτης που είχε ουσία
στο παιχνίδι του. Τρία χρόνια τώρα ο Βαλμπουενά έχει τη σημαντικότερη προ-
σφορά στους ερυθρόλευκους του Πειραιά από κάθε άλλον παίκτη. Πριν από μια
δεκαετία ο διεθνής μέσος είχε αναδειχθεί για τελευταία φορά μέλος της καλύτε-
ρης ενδεκάδας του Γαλλικού πρωταθλήματος. Κι όμως, συνεχίζει να παίζει ποδό-
σφαιρο σε πολύ υψηλό επίπεδο και να είναι ο πολυτιμότερος παίκτης του Ολυ-
μπιακού. Ο στυλοβάτης των επιτυχιών του. Αυτή την αξία μέσα κι έξω από τα γή-
πεδα, θα πρέπει στον Πειραιά να τη διατηρήσουν πολλά χρόνια ακόμη και όταν ο
Ματιέ κρεμάσει τα παπούτσια του. Ο Ολυμπιακός της Ευρώπης χρειάζεται την α-
ξία, τη λάμψη και το πάθος του Βαλμπουενά, όποιο δρόμο και αν τραβήξει ο Γάλ-
λος. Ακόμη και αυτόν του προπονητή.

Τώρα τι να πρωτοπάρει ο Σαββίδης στον ΠΑΟΚ;
Τα…μισά γκολ της ΑΕΚ έχει πετύχει ο ΠΑΟΚ στο πρωτάθλημα. Μόλις έξι σε έξι αγωνιστικές.
Με αυτές τις επιδόσεις, είναι εύλογο πως δεν πάει πουθενά. Χωρίς παραγωγική γραμμή κρού-
σης, καμία ομάδα δεν μπορεί ν’ αντιδράσει και να γυρίσει παιχνίδια. Και όταν βρέθηκε με την
πλάτη στον τοίχο, αν και προηγήθηκε, στο ντέρμπι με τον Παναθηναϊκό, ο δικέφαλος του βορρά
έμεινε στο ένα γκολ.
Την… ένατη επίθεση στο πρωτάθλημα έχει ο ΠΑΟΚ. Μπορεί ένα… ηλεκτροσόκ, ν’ ανατρέψει
αυτή την εικόνα και την κατάσταση; Θαύματα δεν γίνονται. Και όπως διαπίστωσε ο θρυλικός πα-
λαίμαχος ποδοσφαιριστής του ΠΑΟΚ Νέτο Γκουερίνο: «Είναι αργή η ανάπτυξη από το κέντρο
στην επίθεση, και δεν βγαίνει η καλή πάσα. Όταν είχε έρθει ο Ζίβκοβιτς ήταν φανταστικός, τώρα
τον βλέπω να δίνει την μπάλα πίσω». 
Απέναντι σε οργανωμένη άμυνα παίζει πάντα ο δικέφαλος του βορρά κι έτσι μεγαλώνει η δυ-
σκολία να έλθουν τα γκολ. Παράλληλα οι προωθήσεις της μπάλας από τα άκρα, είναι πλέον πε-
ριορισμένες. Οι εναλλακτικοί τρόποι ανάπτυξης σχεδόν…. δεν υπάρχουν. Τι να πρωτοπάρει στις
μεταγραφές δηλαδή ο Σαββίδης; Κόφτη, οργανωτή, μπακ, σέντερ φορ; Ο ΠΑΟΚ δεν έχει αρχή,
μέση και τέλος. Αν κάνει και κοιλιά ο τερματοφύλακας; Τότε… κλάφτα Λουτσέσκου.
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Πολλοί 
θα
ήθελαν
έναν
Μπέο
Ο Αχιλλέας Μπέος έ-
χει πολλές συμπάθει-
ες και ίσως ακόμη πε-
ρισσότερες αντιπά-
θειες. Ο εκρηκτικός
χαρακτήρας, η συμπε-
ριφορά του, ο παρορ-
μητισμός, οι αστοχίες
του πολλές φορές τον
αδικούν. 
Όμως ξέρει καντάρια
μπάλα και το αποδει-
κνύει συνεχώς.
Πήρε μια ομάδα από
το πουθενά και την έ-
χει μέσα στις καλύτε-
ρες της χώρας. Ο Βό-
λος ΝΠΣ, δημιούργη-
μα του Αχιλλέα Μπέ-
ου, έχει εξελιχθεί στις
ισχυρότερες μικρομε-
σαίες ομάδες της Su-
per League 1, την ώ-
ρα που ο Πανιώνιος,
με τεράστιο μέγεθος,
ιστορία και κόσμο, ε-
ξαφανίστηκε από τον
χάρτη των επαγγελ-
ματικών κατηγοριών,
μετά την αποχώρηση
νυν δήμαρχου Βόλου.
Ο Μπέος καταφέρνει
και βρίσκει ικανούς
προπονητές και
σπουδαίους ποδο-
σφαιριστές τους ο-
ποίους οι επαγγελμα-
τίες του είδους αθλη-
τικοί διευθυντές και
σκάουτερ, δεν εντο-
πίζουν πουθενά. Έχει
την εμπειρία ν’ αντι-
μετωπίζει τα προβλή-
ματα και να δίνει λύ-
σεις. Ολ’ αυτά οδη-
γούν σε θετικά αποτε-
λέσματα, με συνέπεια
σε βάθος χρόνου.
Πολλοί θα ήθελαν να
έχουν έναν Μπέο
στην ομάδα τους. Ει-
δικά αυτοί που δεν εί-
ναι ειδήμονες του α-
θλήματος και απλά έ-
χουν χρήματα, όπως
ο Ιβάν Σαββίδης.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Η πρώτη διαφήμιση του Άρη
Στις 30 Αυγούστου 1981, ο Άρης αντιμετώπισε την ΑΕΚ
στη Νέα Φιλαδέλφεια, σε φιλικό παιχνίδι που ήταν δια-

φορετικό α-
πό τα άλλα.
Ο Άρης φό-
ρεσε για
πρώτη
φορά  στη
φανέλα του
διαφήμιση,
σύμφωνα με
τις επιταγές

των καιρών, για να αποκτήσει επιπλέον έσοδα. Ο Άρης
διαφήμισε ιαπωνική εταιρία αυτοκινήτων, τη Datsun κι έ-
βαλε στα ταμεία του ποσό που έφτανε τα 2.000.000
δραχμές τον χρόνο, το οποίο ήταν σημαντικό. Ήταν η κί-
τρινη φανέλα με ρίγες στους ώμους και το μανίκι. Δύο
χρόνια μετά άλλαξε διαφήμιση και συνέχισε με την Α-
ΓΝΟ, την εταιρία γάλακτος από τη Θεσσαλονίκη. Η αρχή
είχε γίνει και ακολούθησαν όλες οι ομάδες με διαφήμιση
στο στήθος. Για την ιστορία, ο Άρης ηττήθηκε με σκορ 3-2
από την ΑΕΚ παρά το γεγονός πως είχε προηγηθεί 0-2 με
γκολ των Ζήνδρου (34) και Κούη (52). Ο Θώδης με δύο
γκολ και ο Αρδίζογλου γύρισαν το ματς.

Η Marca τον χαρακτήρισε ως το
νέο Θεό της Αθήνας. Είναι γεγο-
νός ότι ο σεληνιασμένος Αϊτόρ,
οδηγεί τον Παναθηναϊκό από ε-
πιτυχία σ’ επιτυχία, δίνει και την
ψυχή του σε κάθε ματς κι έχει
φθάσει σε αξιοζήλευτα στατιστι-
κά.
Ο Ισπανός εξτρέμ του Παναθη-
ναϊκού έχει σημειώσει σε 6 παι-
χνίδια, 5 γκολ(με τα δύο που ο-
δήγησαν σε ανατροπή στην Τού-
μπα) και 2 ασίστ. Ο Αϊτόρ Καντα-
λαπιέντρα δέχεται τα εύσημα κα-
θώς είναι ο αναμφισβήτητος η-
γέτης της ομάδας. Για να έχει αυ-
τή την αποτελεσματικότητα, δεν
αρκεί όμως η ικανότητα και το
πάθος. Πίσω από τον Αϊτόρ βρί-
σκεται ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς. Αυτός
έχει το κλειδί της επιτυχίας του.
Ο 26χρονος ποδοσφαιριστής κό-
ντρα στον ΠΑΟΚ αναγεννήθηκε
στο δεύτερο ημίχρονο.    Ο Σέρ-
βος προπονητής του «τριφυλλιού» έβαλε σε αυτό την σφραγίδα του.
Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς, δημιούργησε τις προϋποθέσεις για να δράσει ο
Αϊτόρ. Γιατί αυτός τον πέρασε δεξιά, αντί για το αριστερό άκρο που έ-
παιζε μέχρι το 45. 
Αριστερός μπακ στο ΠΑΟΚ ήταν ο Βιεϊρίνια, ο οποίος δεν έχει ταχύ-
τητα και υποφέρει όταν βρίσκεται ψηλά στο γήπεδο ή πρέπει να επι-
στρέψει μετά από προώθηση. Άρα, ο Αϊτόρ θα είχε χώρους και έναν

πιο αργό αντίπαλο, συγκριτικά με τον Λύρατζη. Παράλληλα, ο Γιο-
βάνοβιτς είχε τον χαφ ο οποίος θα αξιοποιούσε το τρέξιμο του Αϊτόρ
στην πλάτη του Βιεϊρίνια: τον Ρούμπεν. Ο Ισπανός αμυντικός μέσος έ-
χει οξυδέρκεια, αντίληψη και εξαιρετική μακρινή μεταβίβαση! Έτσι ο
Αϊτόρ έφερε τούμπα τον ΠΑΟΚ και κάνει ξεκίνημα τύπου… Λέτο της
σεζόν 2011-2012. Τότε ο Αργεντινός είχε στα πρώτα 16 παιχνίδια
της σεζόν 15 γκολ και 4 ασίστ.

Το γκολ της χρονιάς
O Άρης φιλοξενεί την ΑΕΚ την Κυριακή στο «Κλεάνθης Βικελίδης», εκεί ό-
που ο αρχηγός της Ένωσης Σέρχιο Αραούχο έγραψε ιστορία. Ο Αργεντινός
επιθετικός είχε σημειώσει ένα σπάνιας ομορφιάς τέρμα στο 85ο λεπτό για
την 21η αγωνιστική το οποίο ψηφίστηκε ως το καλύτερο της περασμένης

σεζόν. Μετά από
εκτέλεση φά-
ουλ, η μπάλα υ-
ψώθηκε στην
περιοχή του Άρη
και έφτασε στον
Αραούχο που με
ψαλιδάκι ισο-
φάρισε σε 1-1. Ο
ποδοσφαιριστής
της ΑΕΚ αφιέ-
ρωσε το γκολ

του στον Άλκη Καμπανό, που είχε δολοφονηθεί λίγα 24ωρα νωρίτερα. Ο
Αργεντινός ποδοσφαιριστής σχημάτισε με τα δάχτυλά του το γράμμα Α και
έκανε μια χειρονομία προσευχής για τον αδικοχαμένο 19χρονο. Στη συνέ-
χεια, ο επιθετικός της ΑΕΚ με ανάρτησή του εξέφρασε τα συλλυπητήριά
του. «Αναπαύσου εν ειρήνη Άλκη, τα συλλυπητήριά μου στην οικογένειά
του». Ήταν το γκολ της χρονιάς από… κάθε άποψη, για το οποίο ο ισχυρός
άνδρας της ΠΑΕ Άρης, Θεόδωρος Καρυπίδης, με story στον προσωπικό του
λογαριασμό στο Instagram, ανέφερε: "Τεράστιος Αραούχο, respect".

 

Ο Γιοβάνοβιτς κρατάει το μυστικό του Αϊτόρ
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Μια πέρα για πέρα άστοχη επιλογή έκανε ο Αλέ-
ξανδρος Πασχαλάκης μόλις ανακοινώθηκε η με-
ταγραφή του στον Ολυμπιακό. Του ζήτησαν να
διαλέξει αριθμό φανέλας και αυτός επέλεξε (από
όσες δεν είχαν κάτοχο) τη φανέλα με τον αριθμό
«9».
Φυσικά, από τη στιγμή που του είπαν διάλεξε ό-
ποια θέλεις, ο άνθρωπος πήρε αυτή που νόμιζε…
Όμως, το να παίρνεις τη φανέλα με το «9» στον
Ολυμπιακό την οποία έχει φορέσει ο Νίκος Ανα-
στόπουλος, είναι σα να παίρνεις του «10» του
Γιώργου Κούδα στον ΠΑΟΚ.
Έγινε λοιπόν μια κουβέντα στο Ρέντη και ο Πασχα-
λάκης έβαλε και τον «άσο» πίσω από το «εννιά»
(ως τερματοφύλακας) και διάλεξε το «91»…

Ο Πασχαλάκης πήρε το
«9» του Αναστόπουλου
και το γύρισε πίσω

Δεν το 
άξιζε ο
Μπάγεβιτς
Γράφτηκε ότι στα
εγκαίνια  του
γηπέδου της ΑΕΚ
αποδοκιμάστηκε ο
Ντούσαν Μπάγεβιτς.
Με άλλα λόγια, ο
άνθρωπος που
ξεκόλλησε μετά από
πολλά - πολλά
χρόνια την ομάδα,
την έβαλε σε τροχιά
πρωταθλητισμού και
άλλαξε τη μοίρα της
αντιμετωπίστηκε από
κάποιους
τουλάχιστον με
αγνωμοσύνη. 
Ήταν οι ίδιοι που
χυδαιολογούσαν
όταν έφυγε για τον
Ολυμπιακό.
Δεν άξιζε τέτοια
συμπεριφορά ο
Ντούσαν διότι και ως
παίκτης και ως
προπονητής έγραψε
με χρυσά γράμματα
ιστορία στην ΑΕΚ,
αλλά και ως
παράγοντας έτρεχε
μαζί με τον
Μελισσανίδη στην
Δούρου (τότε) για να
επισπευστούν οι
διαδικασίες για την
Opap Arena.
Ντροπή….

Ο Σαβέσφκι
πήγε, αλλά δεν
τον είδε κανείς
Από την εποχή που αγωνιζόταν
στην ΑΕΚ, ο Τόνι Σαβέφσκι δεν ή-
θελε δημοσιότητα.
Ο παλαίμαχος της ΑΕΚ είχε κληθεί
για να παρευρεθεί μαζί με τους υ-
πόλοιπους παλαιμάχους στα ε-
γκαίνια της «Opap Arena» και να
περπατήσει στον αγωνιστικό χώρο
μαζί με τις χρυσές δόξες του συλ-
λόγου.
Ο Σκοπιανός είχε αρνηθεί την πρό-
ταση, αλλά βρέθηκε στις κερκίδες
του γηπέδου ως απλός φίλαθλος,
μαζί με έναν φίλο του…
Όσοι φίλαθλοι της ΑΕΚ τον έβλε-
παν, δεν πίστευαν στα μάτια τους…

«Τελειωμένος» 
ο Μπότο – 
Το… έμαθε
τελευταίος
Έτοιμο τον επόμενο αθλητικό διευθυ-
ντή έχουν στον ΠΑΟΚ. Το θέμα είναι αν
ο Μπότο το ξέρει είναι αν το έμαθε από
ένα πρόσφατο δημοσίευμα  από την
Βραζιλία θέλει τον Λέο Μάτος να απο-
χωρεί από την ενεργό δράση μέχρι το
τέλος του 2022 προκειμένου να ανα-
λάβει χρέη αθλητικού διευθυντή στον
ΠΑΟΚ…
Ο Μάτος έχει άριστες σχέσεις με την
οικογένεια Σαββίδη και τίποτα δεν θα
πρέπει να αποκλειστεί.
Το σίγουρο είναι ότι ο Βραζιλιάνος που
το έγραψε δεν το έγραψε στην τύχη…

Ο Μαρινάκης και η αυλή….
Ο Μαρινάκης δεν είναι προπονητής, ούτε αυτοπροβλήθηκε
ως μυαλοπώλης στα τεχνικά θέματα του Ολυμπιακού. Πήρε
φέτος 17 παίκτες και έδιωξε 21 εκ των οποίων οι 9 πήραν
στην ομάδα, πέρσι… Παράλληλα, έδιωξε τον Μαρτίνς που πέρ-
σι στον β΄γύρο του πρωταθλήματος αντί να κοιτάζει τον Ο-
λυμπιακό, έβλεπε την θάλασσα, στη συνέχεια πήρε και έδιωξε
μέσα σε λίγες μέρες  τον Κορμπεράν όπως του εισηγήθηκαν
κάποιοι και μετά τον Μίτσελ , ο οποίος τουλάχιστον στο παι-
χνίδι με την Καραμπάγκ φάνηκε να χάνει τη μπάλα.
Όμως, το χέρι του Βαγγέλη μπήκε στην τσέπη…
Τι έχουν να πουν γι αυτό οι «ειδήμονες» γύρω του, οι πολυ-
πράγμονες του ποδοσφαίρου;
Ολ αυτά αναλυτικά σε άλλο ρεπορτάζ της «Α».
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Ντέμης, 2005: «Σε γήπεδο που θα ονομάζεται
«Αγιά Σοφιά» η AEK δεν θα παίξει ποτέ»
Είναι όμως και το άλλο για
τον Ντέμη Νικολαϊδη, που
είπε την παπαριά του ότι το
νέο γήπεδο θα πρέπει από
«Αγιά Σοφιά» να μετονομα-
στεί σε «Δημήτρης Μελισ-
σανίδης». Όταν ο Τίγρης το
2005 ήθελε ν’ αναλάβει την
Ερασιτεχνική ΑΕΚ και να ξε-
κινούσε από τότε το εγχεί-
ρημα, ο Ντέμης τον πολέμη-
σε. Κι όχι μόνο αυτό. Τότε έ-
ψαχνε σ’ όλη την Αττική για
να βρει έκταση για να χτίσει
αυτός το γήπεδο. Ο Μελισσανίδης επέμενε μόνο στην Φιλαδέλφεια. Και τότε ο Ντέμης είπε την με-
γάλη κουβέντα σε συνέντευξη Τύπου: «Σε γήπεδο που θα ονομάζεται «Αγιά Σοφιά» η AEK δεν θα
παίξει ποτέ»! Κι απάντησε ο Μελισσανίδης: «Ο,τι και να πει, μου είναι αδύνατον να θυμώσω με τον
Νικολαΐδη. Εγώ τον ήξερα για παίκτη του γκολ και όχι του αυτογκόλ». Σωστός ο τίγρης…

Μεγάλη και θετική εντύπωση έκαναν
σε όλο τον κόσμο τα εγκαίνια της Opap
Arena. 
Δεν μιλάμε για τους Τούρκους που
σκούζουν για τις εκδηλώσεις του Πο-
ντιακού Ελληνισμού, αλλά ακόμη και
για το όνομα του γηπέδου.
Αλλά για σοβαρά διεθνή περιοδικά ό-
πως το Kicker που έκανε ολόκληρο α-
φιέρωμα στο νέο γήπεδο από το γκρέ-
μισμα του μέχρι σήμερα και τις δυσκο-
λίες που πέρασε η ΑΕΚ όλα αυτά τα 19
χρόνια που δεν αγωνιζόταν στη φυσική
της έδρα.
«Σαν προσκυνητές οι οπαδοί της ΑΕΚ
πήγαιναν στο γήπεδο ακόμη και τα
βράδια», έγραωε το γερμανικό περιο-
δικό ενώ μίλησε και ο Τόνι Σαβέφσκι
για την συμβολή του Δημήτρη Μελισ-
σανίδη.
Ιδιαίτερης αξίας το αφιέρωμα από τους
Γερμανούς που  έχουν γηπεδάρες…

Μεγάλη
αναγνώριση για
την Opap Arena

Μίλησαν τον Πογιέτ για τον Σάλιακα; 
Μακράν ο κορυφαίος μπακ της κατηγορίας
Του Πογιέτ, αυτό το ε-
κλεκτό τιμ με Τάκη Φύσ-
σα, Κώστα Κωνσταντινί-
δη και σία, του είπανε τί-
ποτα για τον Μανώλη
Σάλιακα; Ξέρει ο Ουρου-
γουανός ότι παίζει στην
Σανκτ Πάουλι στην Γερ-
μανία; Ξέρει ότι είναι από
τα κορυφαία δεξιά μπακ
του πρωταθλήματος; Αν
έβλεπε το ματς του πε-
ρασμένου Σαββάτου με
την Χάιντεχαϊμ, αμέσως
θα τον έπαιρνε τηλέφω-
νο. Μέχρι κι ο Γερμανός σπίκερ είπε ότι ο Σάλιακας θα πάρει μεταγραφή για μεγάλη ομάδα. Καλός κι
ο Μπάλντοκ και ο Ρότα, αλλά μήπως ο Σάλιακας είναι καλύτερος;

Ο Ντέμης νομίζει ότι η ΑΕΚ είναι… facebook 
κι είπε αυτό για τον Μελισσανίδη

Ο Ντέμης νομίζει ότι έκανε την δήλωση του αιώνα. Η «Αγιά Σοφιά», λέει, να μετονομαστεί στο
μέλλον γήπεδο «Δημήτρης Μελισσανίδης». Δηλαδή, μιλάμε ότι ο Τίγρης μέχρι που τον παίρνει
τηλέφωνο να κόψει τις εξυπνάδες, λες και ποστάρει στο facebook. Εδώ μιλάμε ότι ο Μελισσανίδης
πέτυχε το απίθανο, να συγκεντρώσει ολόκληρη την ιστορία του προσφυγικού Ελληνισμού σε μια
βραδιά στα εγκαίνια του γηπέδου και ο Ντέμης λέει ότι το γήπεδο να πάρει το όνομά του. Λες και ο
Μελισσανίδης είναι κάτι περισσότερο από την ίδια την ιστορία της ΑΕΚ και της «Αγιά Σοφιάς». Εδώ
μιλάμε ότι έκλαιγε κόσμος στα εγκαίνια για την απ ευθείας σύνδεση με το παρελθόν, με τις ρίζες της
ΑΕΚ και ο Ντέμης δεν πρέπει να κατάλαβε τίποτα από το συναίσθημα που έβγαλε ο κόσμος. Νομί-
ζει ότι η ΑΕΚ υπάρχει από τότε που έπαιζε μπάλα αυτός, δεν υπήρχε τίποτα πριν. Και να πεις ότι γεν-
νήθηκε σε κανένα Κολωνάκι, να πεις πάει στο διάολο, δεν ξέρει από ιστορία. Άκουσε την Ρεπούση
να μιλάει για «συνωστισμό» στον εθνικό όλεθρο της Σμύρνης και την πίστεψε. Στον Έβρο γεννή-
θηκε, δίπλα στο θέατρο του ξεριζωμού.

Γιάννινα:
Άνοιξαν την
πόρτα της
ομάδας να
μπουν οι
χουλιγκάνοι
Στα Γιάννενα μετά τα
τέσσερα από τον
Παναιτωλικό ο
γενικός αρχηγός είχε
την ιδέα να ανοίξει
την πόρτα των
αποδυτηρίων στους
οργανωμένους
οπαδούς της ομάδας
για να έχουν ένα τετ
α τετ με τους παίκτες.
Ένα ερώτημα είναι
(αν πράγματι συνέβη
το περιστατικό που
πάντως δεν
διαψεύστηκε) ποιος
του έδωσε το
δικαίωμα να ανοίγει
τις πόρτες των
αποδυτηρίων της
ομάδας, λες και είναι
του σπιτιού του.
Αν του το έδωσε (το
δικαίωμα) κάποιος
από την διοίκηση,
τότε αντιλαμβάνεται
κανείς ότι στον ΠΑΣ
έχει χαθεί η μπάλα.
Αν δεν του είπε κανείς
και πήρε μόνος του
την πρωτοβουλία
χωρίς να λογοδοτήσει
σε κανέναν, τότε τα
πράγματα για την
ιστορική ομάδα είναι
ακόμα χειρότερα…
Κρίμα…
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Τελικά, αυτός ο Μαρσέλο που πήρε ο Ολυμπια-
κός πρέπει να είναι το θαύμα της φύσης και της
ιατρικής επιστήμης. Δεν εξηγείται διαφορετικά.
Τρεις μέρες πριν από το ματς με τον Ατρόμητο,
βγαίνει το Σαββιδοτεχνείο, που κάνει πραγματι-
κή δημοσιογραφία της φαντασίας στην εξου-
σία και γράφει ότι ο Βραζιλιάνος έπαθε κι άλλη
θλάση και μένει ένα 20ημερο εκτός δράσης. Κι
ανακοινώνεται η αποστολή του Ολυμπιακού με
τον Ατρόμητο, μέσα ο Μαρσέλο. Την ξεπέρασε
την θλάση μέσα σε δυο μέρες. Δεν πρέπει να
συγκληθεί ο ιατρικός σύλλογος γι αυτό για να
εξετάσει την περίπτωση; Κι αυτή η ΕΣΗΕΑ το
σωματείο των δημοσιογράφων δεν πρέπει να
κάνει ένα σεμινάριο μυθοπλασίας;
H αλήθεια φάνηκε προχθές στο 0-3 με την Κα-
ραμπάγκ. Ο Βραζιλιάνος πολύ απλά δεν είναι
ακόμη έτοιμος. Αυτό το λες στα ίσια και καθα-
ρίζεις… Όλα τ’ άλλα είναι ψευτοποδοσφαιρική
πολιτική…

Ο Χουάνκαρ 400 χιλιάρικα, 
ο Αϊτόρ που «πετάει» πόσα; 
Κυρ Γιάννη οι καθυστερήσεις κοστίζουν…

Ο Αϊτόρ πετάει. Όπου
τον βρίσκει τον ΠΑΟΚ,
τον κοπανάει. Αλλού εί-
ναι το θέμα μου. Τελει-
ώνει το συμβόλαιο του
Ισπανού το καλοκαίρι κι
ο Αλαφούζος το σκέ-
φτεται. Τι σκέφτεται; Ο
Θεός κι η ψυχή του. Τε-
λειώνει το συμβόλαιό
του το ερχόμενο καλο-
καίρι και θα πρέπει ν’ α-
ποζημιωθεί και με το πα-
ραπάνω. 

Παίρνει 400.000 ευρώ το χρόνο, η εφημερίδα «MARCA» έχει ένα τεράστιο αφιέρωμα σ’
αυτόν με τίτλο «ο βασιλιάς της Αθήνας» και οι σειρήνες από την πατρίδα ακούγονται μέ-
χρι την «Λεωφόρο». Όταν ο 32αχρονος συμπατριώτης του Χουάνκαρ ανανέωσε με
400.000 ευρώ, πόσα θα πρέπει να παίρνει ο 26χρονος Αϊτόρ πόσα θα πρέπει να παίρνει;
Πριν από καμιά δεκαριά μέρες ο Αϊτόρ δήλωσε ότι δεν του έχει γίνει καμία κρούση από την
διοίκηση, αλλά υπάρχει ενδιαφέρον από ομάδες του εξωτερικού. Του το είπαν του Γιαν-
νάκη ότι έκανε τέτοια δήλωση; Χτες έπρεπε να τον καλέσει ο Αλαφούζος και να ακούσει
το νούμερο και να συμφωνήσει. Ο Αϊτόρ δεν είναι ούτε Ζαγαρίτης, ούτε Χατζηγιοβάννης.

Θλάση ο Μαρσέλο!
Και η δημοσιογραφία…

Σαββιδοτεχνείο: Ο Ολυμπιακός τρέμει 
την «OPAP Arena – Αγιά Σοφιά»! Οι ΠΑΟΚ και Παναθηναϊκός όχι;

Άπαξ κι ο ΠΑΟΚ είναι για τα σίδερα
και το Σαββιδοτεχνείο είναι ευνου-
χισμένο, υπάρχει τρόπος για να
ταΐσει κόκκινο σανό (είναι υβριδικό)
προς τα πελατάκια του. Ο Ολυμπια-
κός, λέει, τρέμει την «OPAP Arena –
Αγιά Σοφιά». Ο ΠΑΟΚ κι ο Παναθη-
ναϊκός δεν τρέμουν. Μόνο ο Ολυ-
μπιακός. Γι αυτό θα περιμένουμε τον
ΠΑΟΚ να πάει στην Φιλαδέλφεια
και να ξηγηθεί καμιά τριάρα στην Α-
ΕΚ, αφού δεν την τρέμει.

Έρευνα για ένα
ξέμπαρκο Πόρσε
Καγιέν διαιτητή
Σ’ αυτήν την έρευνα που γίνεται για
ξέπλυμα στους διαιτητές και του πα-
ράγοντες, για τα περασμένα χρόνια,
βρέθηκε, λέει κι ένα ξέμπαρκο Πόρ-
σε Καγιέν σ’ έναν διαιτητή. Και τι έ-
γινε, δηλαδή; Είναι κακό; Οι μισοί
Λαρισαίοι είχαν τέτοιο αυτοκίνητο πριν από την κρίση και το χρησιμοποιούσαν για να
πάνε στην εκκλησία κάθε Κυριακή. Για τις καθημερινές είχαν άλλο και άλλο για τα χωρά-
φια. Πάει να πει ότι έκλεβαν για να το αγοράσουν; Όχι, βέβαια. Κι ο ρέφερι με τον ιδρώτα
του προσώπου του το πήρε. Τώρα ότι ο ιδρώτας έφτασε στη σφυρίχτρα τι να πούμε…

Για το
πέναλτι
μαρς 
του Σισέ, 
ο Τζοβάρας
δεν θα γίνει
Καραντώνης
Ο Τζοβάρας δεν
πρέπει να αισθάνεται
και πολύ καλά για
την διαιτησία του στο
Ολυμπιακός –
Ατρόμητος. Έτσι λέει
η πιάτσα. Ότι επειδή
δεν έδωσε πέναλτι
στον Ατρόμητο σε
μαρς χέρι του Σισέ, ο
Μπένετ άνοιξε το
ψυγείο, για να κάνει
παρέα στον
Καραντώνη. Άλλα
μαθαίνω εγώ, όμως.
Ότι ο Τζοβάρας δεν
πρόκειται να πάθει
απολύτως τίποτα,
επειδή ευνόησε τον
Ολυμπιακό. Δεν θα
γίνει Καραντώνης.
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Του Μανώλη Δράκου

ΗΕλληνική Super
League φιγουράρει
στο top-10 των πιο
γηρασμένων πρωτα-

θλημάτων αναφορικά με το
μέσο όρο ηλικίας των ποδο-
σφαιριστών που συμμετέχουν
σε αυτή.

Καμία είδηση, θα πείτε..
Από την στιγμή που δεν χρησι-

μοποιούνται από τις ομάδες παρά
ελάχιστοι Έλληνες σε μικρές ηλι-
κίες δεν μπορεί παρά να είναι ένα
πρωτάθλημα…γερόντων. Ο μέσος
όρος ηλικίας των ποδοσφαιριστών
που συμμετέχουν στο ελληνικό
πρωτάθλημα είναι περίπου 28,5
χρόνια, που το φέρνει σε… λίγο κα-
λύτερη μοίρα από πρωταθλήματα
όπως αυτά της Ταϊλάνδης, του Ι-
ράν και του Κατάρ. Ας δούμε μια
πρόσφατη έρευνα από το διεθνές
ποδοσφαιρικό παρατηρητήριο
(CIES) που ασχολήθηκε με τις ηλι-
κίες των παικτών σε όλα τα ευρω-
παϊκά πρωταθλήματα….

Στην Super League η ομάδα
που έχει δώσει μεγαλύτερη βαρύ-
τητα στους νέους (όπως προκύπτει
από την ανάλυση των συμμετοχών
στις ενδεκάδες των ομάδων ανά-
λογα με την ηλικία των ποδοσφαι-
ριστών τους) είναι ο ΠΑΣ Γιάννινα.

Η ΑΕΚ,ο Ολυμπιακός και ο Πα-
ναθηναϊκός ρίχνουν το βάρος τους
σε μεταγραφές από ώριμους παί-
κτες, τους οποίους θεωρούν πιο α-
ξιόπιστους για τον σκληρό πρωτα-

και η ΑΕΚ (29,87), ο Ολυμπιακός
(28,79) και ο Παναθηναϊκός
(28,62). Η Super League παραμέ-
νει ένα από τα πιο γηρασμένα
πρωταθλήματα του πλανήτη. Οι
περισσότερες ελληνικές ομάδες
στρέφονται σε δοκιμασμένες λύ-
σεις που προτείνουν οι μάνατζερ
και κυρίως σε μεγάλε ηλικίες.

Αναλυτικά ο σχετικός πίνακας
με το μέσο όρο ηλικίας των ελλη-
νικών ομάδων:
ΠΑΣ Γιάννινα 26.38
ΠΑΟΚ 26.41
Παναιτωλικός  27.48
Λεβαδειακός   27.84
ΟΦΗ   27.96
Άρης    28.17
Βόλος    28.42
Παναθηναϊκός  28.62
Ατρόμητος   28.65
Ολυμπιακός   28.79
Αστέρας Τρίπολης    29.17
ΑΕΚ     29.87
Λαμία   30.00
Ιωνικός   30.71

To πιο βαρετό
πρωτάθλημα
Η Super League διεκδικεί και ένα
ακόμη αρνητικό ρεκόρ. Είναι το πιο
βαρετό πρωτάθλημα στην φάση
καθώς σύμφωνα με μελέτη στους
αγώνες τους δημιουργούνται οι λι-
γότερες φάσεις απ΄όλα τα ευρω-
παϊκά… Από τα 31 εθνικά πρωτα-
θλήματα, καθώς και τις Β΄ κατηγο-
ρίες των μεγάλων ποδοσφαιρικών
κρατών της δυτικής Ευρώπης (Αγ-
γλίας, Ισπανίας, Ιταλίας, Γερμανίας

και Γαλλίας), συνέτα-
ξαν μια λίστα που να
συνδυάζει τα δύο αυτά
στατιστικά κάθε πρωταθλή-
ματος ώστε να καταλήξουν
σε ένα Δείκτη Ανοικτού Παιχνι-
διού (Game Openness Index) α-
νά χώρα, που δείχνει πόσο ενδια-
φέροντες είναι οι αγώνες ανά την
Ευρώπη. Tα ευρήματα αποκρυ-
σταλλώνουν τη γενική εντύπωση
σχετικά με το πού μπορεί κανείς να
απολαύσει περισσότερες φάσεις
και καλύτερη ροή αγώνα, δεδομέ-
νου ότι ο καθαρός χρόνος παιχνιδι-
ού στο 90λεπτο είναι αυτός χωρίς
τις διακοπές για διαφόρους λό-
γους όπως τραυματισμοί, διαμαρ-
τυρίες, καθυστερήσεις σε στατικές
φάσεις κ.λπ. Περίπου μισή ώρα
παιχνιδιού χάνεται από διακοπές,
καθυστερήσεις, αλλαγές, τραυμα-
τισμούς κτλ.

Ετσι το πρωτάθλημα με τον πε-
ρισσότερο καθαρό χρόνο ανά
90λεπτο είναι η Ερε Ντιβίζιε της
Ολλανδίας, με τους φιλάθλους ε-
κεί να απολαμβάνουν την μπάλα
να τρέχει στο χορτάρι επί 63 λεπτά
και 21 δευτερόλεπτα ανά αγώνα.
Από κοντά είναι τα πρωταθλήμα-
τα στη Σουηδία, στη Ρωσία και στο
Ισραήλ. Δύο λεπτά λιγότερη μπά-
λα βλέπουν όσοι πληρώνουν να
δουν ματς της Μπουντεσλίγκα στη
Γερμανία, της Σέριε Α στην Ιταλία,
της Ελίτ Σέριεν στη Νορβηγία, της
Πρέμιερ Λιγκ στην Αγγλία, της Προ
Λιγκ στο Βέλγιο, αλλά και της Βει-
κάουσλιιγκα στη Φινλανδία, της
Σουπερλίγκα στη Δανία και της Σι-
ούπερ Λιγκ στην Τουρκία.

Η Ελλάδα είναι τρίτη από το τέ-
λος, με μέσο όρο ωφέλιμου παι-
χνιδιού ανά αγώνα τα 56 λεπτά
και 58 δευτερόλεπτα, δηλαδή πε-
ρίπου εξίμισι λεπτά λιγότερα από
την Ολλανδία, αλλά και δυόμισι
λεπτά λιγότερα από την Κύπρο.
Μόνο Τσεχία και Σκωτία έχουν λι-
γότερο πραγματικό χρόνο παιχνι-
διού. Εκεί όμως όπου καταποντί-
ζεται η Σούπερ Λίγκα είναι στην
παραγωγή ευκαιριών: με 8,7 ανά
αγώνα είναι στον… βυθό της ευ-
ρωπαϊκής ιεραρχίας, μαζί με τη Β΄
κατηγορία της Ισπανίας, την ώρα
που η Γερμανία έχει 11,9 φάσεις
για γκολ ανά ματς, η Ελβετία 11,8
και η Ολλανδία 11,7.

Συνδυάζοντας τα στοιχεία, το
CIES θεώρησε έτσι το ολλανδικό
πρωτάθλημα το κορυφαίο στο α-
νοικτό παιχνίδι, και με γνώμονα
αυτό ως 100% κατέγραψε την α-
πόκλιση των άλλων πρωταθλημά-
των. Κι εκεί η Ελλάδα τερμάτισε
τελευταία μεταξύ των πρώτων κα-
τηγοριών με 67%, περνώντας μό-
νο τη Β΄ Ισπανίας.

Οι αριθμοί δείχνουν ότι δεν χρησιμοποιούνται 
παρά ελάχιστοι νέοι παίκτες σε κάθε ομάδα και 

οι περισσότεροι απ΄όσους παίζουν είναι σε μεγάλη ηλικία

Πρωτάθλημα 
για γερόντια 

η Super League Οι πιο
νεανικές
ομάδες
στην
Ευρώπη
Η Βαλένθια είναι η
νεότερη ομάδα στα
πέντε μεγάλα
ευρωπαϊκά
πρωταθλήματα (με
μέσο όροι ηλικίας
23.99) ενώ το
χαμηλότερο ποσοστό
νέων παικτών (κάτω
των 21 ετών)
παρατηρήθηκε στη
δανική Νόρτζελαντ
(με μέσο όρο ηλικίας
παικτών μόλις 22.31)
καθώς το 74% των
παικτών της είναι
κάτω των 21ετών….
Οι νεότερες ομάδες
στα άλλα
πρωταθλήματα του
big-5 (Γερμανία,
Αγγλία, Ισπανία,
Ιταλία και Γαλλία)
είναι η Στουτγάρδη
(24,22) στη Γερμανία,
η Σαουθάμπτον
(24,40) στην Αγγλία, η
Λέτσε (24,56) στην
Ιταλία και η Ρεμς
(24,83) στη Γαλλία. 
Η  Μπαρτσελόνα,
έβαλε αρκετούς
παίκτες ηλικίας 21
ετών (σε ποσοστό
29,5%), ενώ
αντίθετα, η Ατλέτικο
Μαδρίτης και η
Τότεναμ
συγκαταλέγονται στις
πέντε μεγάλες ομάδες
του πρωταθλήματος
που δεν έχουν παίξει
ακόμη
ποδοσφαιριστές κάτω
των 21 ετών.

θλητισμό, χωρίς να ενδιαφέρονται
να εντάξουν νέους στις ομάδες
τους..

Χαρακτηριστικό είναι πως η Α-
ΕΚ έχει δώσει το 47,1% του χρό-
νου συμμετοχής σε παίκτες άνω
των 30 ετών , ποσοστό πολύ κο-
ντινό σε αυτό του Ολυμπιακού
(39,9%) και Παναθηναϊκού
(37,9%)…

Ο ΠΑΟΚ δίνει φέτος τον μισό
χρόνο συμμετοχής (49,3%) σε παί-
κτες ηλικίας 25 ετών και κάτω, λό-
γω της ανανέωσης που επιχειρή-
θηκε από τον Ζοσέ Μπότο, αλλά
βέβαια ελάχιστοι είναι Έλληνες.

O Δικέφαλος του Βορρά είναι η
δεύτερη ομάδα με τον χαμηλότερο
μέσο όρο ηλικίας) που αγγίζει τα
26.4 χρόνια, οριακά μεγαλύτερος
από αυτόν του ΠΑΣ Γιάννινα που
είναι 26,3. Πιο γηρασμένες ομά-
δες του πρωταθλήματος είναι ο
Ιωνικός (30,7) και η Λαμία (30), ε-
νώ κοντά στο όριο των 30 ετών
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φωνές για τον τρόπο με τον οποίο
στελεχώθηκε τορόστερ του ΠΑΟΚ
το καλοκαίρι…

Πολλά παραδείγματα ξένων
παικτών, που “κάθονται” αναπαυ-
τικά πάνω στα συμβόλαιά τους
βρίσκονται στο στόχαστρο…

Όλοι ήρθαν ως πρωτοκλασσά-
τοι και είτε κατέληξαν στην δεύτε-
ρη ομάδα (Κουαλιάτα, Ρικάρντο,
Μουργκ, Νινούα), είτε συμπληρώ-
νουν το ρόστερ της πρώτης ομά-
δας (ο Καντουρί, που μία παίζει και
δέκα δεν παίζει, λόγω τραυματι-
σμού, ο Φελίπε Σοάρες και ο Σά-
στρε με τον Ράφα Σοάρες, οι οποί-
οι δεν ήταν ούτε στην αποστολή
στο πρόσφατο ντέρμπι με τον Πα-
ναθηναϊκό) και δεν έγιναν επιλο-
γές προτεραιότητας για τον προ-
πονητή….

• Ο Κουαλιάτα έχει συμβόλαιο
που πλησιάζει τα 800.000 ευρώ
τον χρόνο. Δόθηκε και 1,8 εκατ.
ευρώ στους Μοντεβιδέο Γουόντε-
ρερς για την απόκτησή του. 

• Ο Φελίπε Σοάρες έχει αντί-
στοιχο συβόλαιο, ενώ η Μορεϊρέν-
σε εισέπραξε κοντά στα 3 εκατ. ευ-
ρώ για να τον παραχωρήσει.

• Ο Ράφα Σοάρες αμείβεται με
500.000 ευρώ ετησίως. 

• Ο Μουργκ έχει μεταφερθεί
στην δεύτερη ομάδα και παίρνει
600.000 ευρώ τον χρόνο! 

• Το ίδιο συμβαίνει και με τον
Νινούα, με την μόνη διαφορά, ότι
αυτός αμείβεται με τα μισά
(300.000 ευρώ). 

• Οι αποδοχές του Σάστρε εί-
ναι 400.000 ευρώ τον χρόνο και
δαπανήθηκαν άλλες 400.000 ευ-
ρώ για την ενεργοποίηση της ρή-
τρας αγοράς του από την Μαγιόρ-
κα, αφού συμπλήρωσε πέρυσι το
όριο συμμετοχών (60%) που είχε
συμφωνηθεί με τη διοίκηση του ι-
σπανικού συλλόγου. 

• Για τον Ρικάρντο καταβλή-
θηκαν 300.000 ευρώ ως τροφεία
στην Φαμαλικάο και ο ίδιος έχει
συμβόλαιο 200.000 ευρώ.

• Ο Ελ Καντουρί των 700.000
ευρώ τον χρόνο έπαιξε φέτος μό-
λις 104 λεπτά συνολικά σε Ελλά-
δα και Ευρώπη

Όπως αντιλαμβάνεται κανείς το
πρόβλημα στον ΠΑΟΚ δεν είναι έ-
να, αλλά πολλά…

ζημίωση αφού είναι βέβαιο ότι σε
μια τέτοια περίπτωση δεν πρόκει-
ται να χαρίσει λεφτά…

Φυσικά, ποτέ μην λες ποτέ. 
Το ίδιο λέγανε και ο Αμπέλ Φε-

ρέιρα με τον Πάμπλο Γκαρσία, αλ-
λά ξαφνικά βρέθηκαν εκτός ομά-
δας. Ο Πορτογάλος μόλις ήρθε η
πρώτη πρόταση έφυγε από την
Τούμπα με ελαφρά πηδηματάκια
και ο Ουρουγουανός ξηλώθηκε α-
πό την θέση του πρώτου προπο-
νητή παρότι κατέκτησε το κύπελ-
λο στον τελικό με τον Ολυμπιακό.

Οπότε, ποτέ κανείς δεν ξέρει τι
ξημερώνει.

Φυσικά, ο ,Λουτσέσκου δεν εί-
ναι ούτε Φερέιρα, ούτε Γκαρσία. Ο
Ρουμάνος εξαργυρώνει ακόμη το
πρωτάθλημα που πήρε με τον ΠΑ-
ΟΚ και μέχρι στιγμής δεν τον κου-
νάει κανείς από την Τούμπα. Όσο
κι αν στον κόσμο δεν αρέσει αυτό
που βλέπει ή και όσο ακόμα δεν
έρχονται τα επιθυμητά αποτελέ-
σματα για την ομάδα…

Ο ΠΑΟΚ δεν έχει φορ. Δεν σκο-
ράρει. Ο Σφιντέρσκι δεν έκανε. Ο
Τσόλακ το ίδιο. Ο Άκπομ επίσης. Ο
Ολιβέιρα ένα ματς παίζει και δέκα
δεν παίζει…Κι από τη στιγμή που
δεν κερδίζει και τα πέναλτι που
κέρδιζε πέρσι με τον Κούρτιτς (ο
οποίος λίγο έλειψε να φύγει το κα-
λοκαίρι) το ζόρι είναι μεγάλο στην

Του Μανώλη Δράκου

Από τα πρώτα φι-
λικά του ΠΑΟΚ
το καλοκαίρι
φάνηκε ότι κάτι

δεν πήγαινε καλά…Ήρθε ο α-
ποκλεισμός από την Λέφσκι

στο Conference και χτύπησε το
πρώτο καμπανάκι. Η συνέχεια
ήταν αναμενόμενη. 

Με το ξεκίνημα της σεζόν ο ΠΑ-
ΟΚ κέρδισε με το ζόρι τον Παναι-
τωλικό (1-0 στην Τούμπα), τον Α-
τρόμητο (2-1 στην Τούμπα), έφε-
ρε ισοπαλία με τον Άρη (0-0 στο
Κλ.Βικελίδης),  κέρδισε τη Λαμία
με αίμα και ιδρώτα (1-0 στην Τού-
μπα), έφερε ισοπαλία με τον ΟΦΗ
(1-1 στο Ηράκλειο)  και την περα-
σμένη αγωνιστική έχασε με ανα-
τροπή (1-2 στην Τούμπα) από τον
Παναθηναϊκό.

O ΠΑΟΚ βρέθηκε απ΄τις πρώ-
τες στροφές της χρονιάς εκτός ευ-
ρωπαϊκής διοργάνωσης(όταν πέρ-
σι έφτασε μέχρι τα προημιτελικά
του Conference) και σε απόσταση
από την κορυφή της Super
League. Το χειρότερο όμως δεν εί-
ναι αυτό…

Η ήττα από τον Παναθηναϊκό
προκάλεσε λαϊκά δικαστήρια στην
Τούμπα. Ο Λουτσέσκου κλήθηκε
να απολογηθεί μες΄το γήπεδο, ο
Γιώργος Σαββίδης έφυγε και ξα-
ναγύρισε στην Τούμπα εκείνο το
βράδυ και ολ αυτά συνθέτουν το
βαρύ κλίμα στην Τούμπα από πολύ
νωρίς στην σεζόν.

Ο Ραζβάν Λουτσέσκου είναι στο
στόχαστρο. Ο κόσμος στράφηκε ε-
ναντίον του με τον Παναθηναϊκό.
Τις επόμενες μέρες ορισμένοι ρε-
πόρτερ του ΠΑΟΚ βγήκαν στα ρα-
διόφωνα για να υπερασπιστούν
τον Ρουμάνο που δεν έχει σέντερ
φορ (ας πούμε) και γι αυτό το λόγο
αναγκάστηκε να βάλει τον 34χρο-
νο Μπίσεσβαρ στο ντέρμπι με τον
Παναθηναϊκό όταν ο Ολιβέιρα
τραυματίστηκε.

Σα να λέμε δηλαδή ότι …φταίει
ο Μπότο που δεν του πήρε παίκτες
στις θέσεις που ζητούσε. Αλλά αυ-
τό δεν το λένε οι ρεπόρτερ διότι
ξέρουν ότι θα γίνει …θέμα στην ο-
μάδα και είναι το τελευταίο που ε-
πιθυμούν , όσο ο ΠΑΟΚ είναι με
την πλάτη στον τοίχο.

Περίπτωση να διώξει ο ΠΑΟΚ
τον Λουτσέσκου δεν υπάρχει.
Πρώτον πλησιάζει το παιχνίδι με
τον Ολυμπιακό στο Φάληρο (την
μεθεπόμενη αγωνιστική )και δεύ-
τερον για να γίνει κάτι τέτοιο θα
πρέπει να βρεθεί το 1,8 εκατ. ευ-
ρώ που παίρνει το χρόνο ο Ρουμά-
νος και το επιτελείο του ως απο-

Τούμπα και δεν μπορεί να καλυ-
φθεί με κανένα επικοινωνιακό
τρυκ….

Ως τότε ο Λουτσέσκου θα πρέ-
πει να μάθει να ζει με την πραγμα-
τικότητα. Να του γράφουν δηλα-
δή οι ρεπόρτερ ότι έχασε το ματς
με τον Παναθηναϊκό επειδή δεν α-
ντιλήφθηκε ότι ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς
πέρασε τον Αϊτόρ στην πλάτη του
Βιερίνια λες και θα μπορούσε ο
Ρουμάνος να έκανε τον Βιερίνια
δέκα χρόνια μικρότερο για να προ-
λάβαινε τον δαιμόνιο εξτρέμ του
Παναθηναϊκού…

Το θέμα για τον Λουτσέσκου
και τον ΠΑΟΚ είναι ότι το καλοκαί-
ρι που πέρασε κι αφού αποφασί-
στηκε να αλλάξει ολόκληρη η ομά-
δα δεν βγήκε στον κόσμο να πει
την αλήθεια. Ότι δηλαδή ο Δικέ-
φαλος του Βορρά με τόσες αλλα-
γές στο ρόστερ θα έμπαινε σε ένα
μεταβατικό στάδιο δημιουργίας
μιας νέας ομάδας με ελάχιστες ή
μηδαμινές πιθανότητες να διεκδι-
κήσει τον τίτλο.

Δεν το έκανε και το δυστύχημα
γι αυτόν είναι ότι τόσο ο Παναθη-
ναϊκός, αλλά και η ΑΕΚ ενισχύθη-
καν φέτος και έχουν βλέψεις να
μπουν στην δυάδα του πρωταθλή-
ματος κάτι που δεν φαντάζει πλέ-
ον εύκολος στόχος για τον ΠΑΟΚ…

Tην ίδια ώρα πληθαίνουν οι

O ΠΑΟΚ
πέμπτος, 
ο Άρης
έβδομος
Αν ρίξει κανείς μια
ματιά στη βαθμολογία
θα δει ότι ο μεν
ΠΑΟΚ είναι στην
έβδομη θέση, ο δε
Άρης στην έβδομη…
Η διαφορά τους από
τον Παναθηναϊκό
είναι για τον μεν
ΠΑΟΚ 7 βαθμοί, για
τον δε Άρη οκτώ
βαθμοί. Φυσικά, δεν
λέει κανείς ότι είναι
έξω από τον τίτλο.
Αλλά, ποιος μπορεί
να ισχυριστεί ότι
μπορεί να
διεκδικήσουν -έστω-
ένα ευρωπαϊκό
εισιτήριο.
Όταν μετά την 6η
αγωνιστική ο ΠΑΟΚ
έχει όσους βαθμούς
και ο Βόλος, ενώ ο
Άρης όσους ο
Παναιτωλικός γιατί
να μην ονειρεύονται
ευρωπαϊκό εισιτήριο
οι δύο ομόβαθμοί
τους, οι οποίοι στο
κάτω-κάτω της
γραφής παίζουν και
καλή μπάλα;
Ιδού η απορία…

Ο Λουτσέσκου βάζει τον Μπίσεσβαρ στα
34 να παίξει φορ γιατί δεν έχει άλλον, ο

Γκαρσία αφήνει αιχμές για παίκτες που δεν
χρησιμοποιούνται στις θέσεις τους, 

ο Μπότο κάνει πως δεν καταλαβαίνει
παρότι πολλές μεταγραφές δεν βγήκαν…

ΠΑΟΚ: 
Μια ωραία

ατμόσφαιρα…
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Στηρίζουν τον μαφιόζο 
της φοιτητικής εστίας στην Αυγή;
Το ότι εκεί στον ΣΥΡΙΖΑ ισχύει το «ότι φανεί του Λωλοστεφανή» είναι γνωστό ακόμη και στα παιδιά
του δημοτικού σχολείου. Με αφορμή την αστυνομική επέμβαση της αστυνομίας στην φοιτητική ε-
στία στου Ζωγράφου όπου πιάστηκε στα πράσα ολόκληρη συμμορία έχουμε ακούσει όλα τα πιθα-
νά κι απίθανα. Έτσι, λοιπόν, ο επίσημος ΣΥΡΙΖΑ δια στόματος Αλέξη Τσίπρα (όπως είπε στη συνέ-
ντευξη του στον ΑΝΤ1) στήριξε την επέμβαση της αστυνομίας και μάλιστα έψεξε την κυβέρνηση και
την ΕΛ.ΑΣ. γιατί άργησαν επειδή όπως είπε «όταν μιλάμε για εγκληματική οργάνωση δεν υπάρχει θέ-
μα ασύλου». Όσοι το άκουσαν θεώρησαν ότι κάτι αλλάζει στον ΣΥΡΙΖΑ. Φευ. Ήρθε άρθρο στην
Αυγή για να καταλάβουν όλοι ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν αλλάζει με τίποτα. Ένα άρθρο με τίτλο «Φράουλες
και... αίμα» κάνει λόγο για «λεηλασία και ζημιές», από την αστυνομία μέσα στις φοιτητικές εστίες, χα-
ρακτηρίζοντας «γκανγκστερικό όνειρο της Κεραμέως περί νόμου και τάξης», την επιχείρηση των
συλλήψεων των σκληρών συμμοριών στην Πολυτεχνειούπολη. Ταυτόχρονα, η αρθρογράφος α-

ντιμετωπίζει με ειρωνεία τη γυναίκα αστυ-
νομικό που δέχτηκε επίθεση με κατσαβίδι
από τον 30χρονο διακινητή ναρκωτικών
και χαρακτηρίζει σεξιστική την ανακοίνωση
της αστυνομίας επειδή όπως αναφέρει «ε-
πισήμως η ένστολη ένιωσε... αδιαθεσία, πή-
γε να φύγει -από την αστυνομική επιχείρη-
ση;-, φοβήθηκε πως θα της επιτιθόταν με κα-
τσαβίδι ένας διερχόμενος -κατσαβίδι, άρα
ληστεία, άρα “πρεζάκι”- και τον πυροβόλησε
στα πόδια». Και συνεχίζει το άρθρο: «Το α-
φήγημα για τα ναρκωτικά εντός του πανεπι-
στημίου είναι λίγο πιο γελοίο από εκείνο με

την ΑΣΟΕΕ και τα όπλα του συριακού στρατού. Απλώς θέλουν να φέρουν το ΑΠΘ στην Αθήνα. Αλλά
σφαίρες; Τραυματισμό πολίτη».  Κι εάν μέχρι τώρα δεν έχετε βγει από τα ρούχα σας θα το κάνετε μό-
λις διαβάσετε και τα υπόλοιπα: «Τι θα ακολουθήσει; Συλλήψεις, εξορίες, βασανιστήρια και τανκ;
Ντροπή. Ντροπή, γιατί μέχρι πριν από πολύ λίγα χρόνια είχαμε Δημοκρατία. Τώρα δεν έχουμε. Έχουμε
κοινοβουλευτική δικτατορία. Ο φασισμός δεν κέρδισε για πρώτη φορά στην Ιταλία, κέρδισε στην
Ουγγαρία και ακολουθήσαμε κι εμείς. Σφαίρες εντός του πανεπιστημίου λοιπόν. Πράγματα ανήκουστα.
Ανήκουστα! Ένα σοκ που σε διαπερνά σαν ηλεκτρικό ρεύμα. Μια αστυνομία που δεν φοβάται καμία ε-
πίπτωση. Γιατί επιπτώσεις πλέον δεν υπάρχουν, υπάρχει μόνο ένας δρόμος κι αυτός είναι ο δρόμος της
κυβέρνησης. Γιατί τον άλλον, εκείνον που ρίχνει κυβερνήσεις, τον έχουμε ξεχάσει». Το μόνο που μένει
πλέον είναι να δούμε τις δημοσιογραφάρες της Αυγής να κάνουν πορεία υπέρ του αλβανού αρχι-
μαφιόζου που είχε κάνει κατάληψη αυτός και η συμμορία του στην φοιτητική εστία. Εξάλλου τι δια-
φορά έχουν με τον Κουφοντίνα. Φονιάς ο ένας αρχικακοποιός ο άλλος. 

Μέχρι και παραδοσιακό κρητικό
γλέντι
Ο Κωνσταντίνος
Μητσοτάκης έλε-
γε πως και οι διε-
θνείς σχέσεις εί-
ναι ζήτημα προ-
σωπικής επαφής
και οικειότητας.
Ένας άλλος Κρη-
τικός, ο Βαγγέλης Μεϊμαράκης, το έκανε πράξη τις προη-
γούμενες ημέρες. Οι 250 ευρωβουλευτές του ΕΛΚ που βρέ-
θηκαν στην Κρήτη για την ετήσια συνεδρίαση του κόμματος
γεύτηκαν από πρώτο χέρι τι θα πει Ελλάδα, απολαμβάνο-
ντας μέχρι και καθαρόαιμο κρητικό γλέντι με ρακές, γαμο-
πίλαφο, αντικριστό και χορούς κυκλωτικούς που είχε ορ-
γανώσει ο επικεφαλής της ευρωομάδας της Ν.Δ. Το γλέντι
έλαβε χώρα στο χωριό Καρουζανά Ηρακλείου.

Το ΚΚΕ ετοιμάζεται και με
επαναστατική γυμναστική 
Πριν πεινάσουν
μαγειρεύουν στο
ΚΚΕ. Έτσι τις προ-
άλλες στη συνε-
δρίαση της Κε-
ντρικής Επιτροπής
του κόμματος τέ-
θηκε επί τάπητος η
προετοιμασία για
τις βουλευτικές
και τις δημοτικές –
περιφερειακές ε-
κλογές. Αποφασί-
στηκε η ενίσχυση των δράσεων του κόμματος και ελήφθη η
απόφαση για «Κάλεσμα προς τους εργαζόμενους, τον λαό
και τη νεολαία», κάτι που δόθηκε στην δημοσιότητα χθες.
Στη συνεδρίαση εκτιμήθηκε πως κρίσιμη μάχη για το επό-
μενο διάστημα είναι η πανελλαδική πανεργατική απεργία
στις 9 Νοεμβρίου, για την επιτυχία της οποίας θα κινητο-
ποιηθούν τα μέλη και οι φίλοι του κόμματος το ΠΑΜΕ μέχρι
και η ΚΝΕ. Όπως τονίστηκε, «η απεργία στις 9 Νοέμβρη
μπορεί να αποτελέσει ένα σημαντικό σταθμό για να απο-
κτήσουν οι εργατικοί – λαϊκοί αγώνες, που είναι σε εξέλιξη,
νέα δυναμική, με αιχμή τα μέτωπα της ακρίβειας και της ε-
νεργειακής φτώχειας, των εργασιακών δικαιωμάτων και
του εισοδήματος, της υγείας, της εμπλοκής της Ελλάδας
στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο κ.λπ.».

Ο Λαφαζάνης και τα φιλορωσικά του…
Αμιγώς φιλορωσικό κόμμα έχει συγκροτήσει ο Παναγιώτης Λα-
φαζάνης, υπό τον τίτλο «Δημοκρατικό Κίνημα Εθνικής Απελευ-
θέρωσης». Γι’ αυτό και πυκνώνει τις επαφές του με τη Μόσχα. Στο
πλαίσιο αυτό, ο πρώην υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ βρέθηκε πριν λίγες
ημέρες στην Αγία Πετρούπολη, προσκεκλημένος της περιφερεια-
κής κυβέρνησης. Αφορμή για την πρόσκληση ήταν μια εκδήλωση
του τοπικού πανεπιστημίου, αφιερωμένη στον Μανώλη Γλέζο
και τον αντιφασιστικό αγώνα.

Ο Παππάς έγινε «ταίρι» με τον Ματζουράνη
Μέχρι πριν από λίγο καιρό ο Νίκος Παππάς ήταν δίδυμο με τον Χρήστο Σπίρτζη. Είναι χαρακτηριστικό
ότι ακόμη και τα πολιτικά τους γραφεία ήταν στεγασμένα στον ίδιο όροφο απέναντι από τη Στύλους του Ο-
λυμπίου Διός. Όμως τώρα το δίδυμο έσπασε, όπως μου μετέφεραν. Δεν ξέρω εάν υπάρχει ρήξη στις σχέ-
σεις των δύο φίλων, ή απλά απομακρύνθηκαν λόγω του ότι πολιτεύονται σε άλλη εκλογική περιφέρεια.
Όπως είναι γνωστό ο Σπίρτζης θα είναι υποψήφιος στην Ανατολική Αττική και ο Παππάς στο Νότιο Το-
μέας της Β’ Αθήνας. Μάλιστα ο Παππάς άλλαξε κι εκλογικό ταίρι. Τώρα πάει πακέτο με τον γνωστό δικη-
γόρο από την εμπλοκή του στην υπόθεση Κοσκωτά, τον Γιάννη Ματζουράνη. Πάντως με αυτή τη νέα
συνεργασία δεν νιώθουν και πολύ ευχάριστα αρκετοί εν ενεργεία βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ στην ίδια περι-
φέρεια, όπως ο Γιάννης Μπαλάφας και ο Γιάννης Μουζάλας. Το εσωκομματικό αυτό ταγκό δεν έχει
περάσει απαρατήρητο στις περιοχές των Νοτίων Προαστίων. Και αυτό γιατί αν με τη βοήθεια του Παπ-
πά εξασφαλίσει μια έδρα και ο Ματζουράνης, τότε ανάμεσα σε αυτούς που κινδυνεύουν είναι ο Γιάννης
Μπαλάφας και ο Γιάννης Μουζάλας. Πάντως κάτι μου λέει πως δεν πρέπει να εκπλαγώ εάν ξαφνικά
διαβάσω δεξιά κι αριστερά άρθρα σχετικά με το παρελθόν του Ματζουράνη.



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Χάρη, σεμνά! Μας ακούνε…
Στο βήμα της Βουλής ανέβηκε το πρωί της Πέμπτης ο κοινοβουλευτικός
εκπρόσωπος της Νέας Δημοκρατίας, Χάρης Θεοχάρης, στο πλαίσιο της
συζήτησης και ψήφισης του νομοσχεδίου του υπουργείου Οικονομικών
για τον Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων. Πολλά και ενδιαφέροντα
είπε ο «γαλάζιος» βουλευτής –όπως και ο εισηγητής του κυβερνώντος
κόμματος, Βασίλης Σπανάκης– για τον ΚΕΔΕ που επικαιροποιείται με-
τά από 48 χρόνια. Όταν όμως καταπιάστηκε με την τρέχουσα πολιτική ε-
πικαιρότητα κι άρχισε να τα «χώνει» στον ΣΥΡΙΖΑ για το περιβόητο μαξι-
λαράκι των €37 δισ., είπε και το μνημειώδες ότι η Γερμανοί μικρομεσαί-
οι είναι σε χειρότερη μοίρα από τους Έλληνες μικρομεσαίους. 
Πώς το αιτιολόγησε; Ότι ο γερμανικός πληθωρισμός είναι μεν μικρότε-
ρος του ελληνικού (10,9% έναντι 12,1%) αλλά οι Γερμανοί θα ζοριστούν

περισσότερο από
τους Έλληνες
πληττόμενους ε-
πειδή οι προβλέ-
ψεις των αναλυ-
τών κάνουν λόγο
για ύφεση 0,4%
στη γερμανική οι-
κονομία το 2023,
ενώ για το ίδιο έ-
τος η ελληνική οι-
κονομία προβλέ-
πεται να κινηθεί α-
ναπτυξιακά με
ρυθμό 2%. 
Ξέχασε, φυσικά,
να πει ο πρώην

ΠΟΤΑΜΙσιος βουλευτής με πόσο επιτόκιο δανείζεται η Αθήνα και με πό-
σο το Βερολίνο (να μην συγκρίνουμε τα κρατικά χρέη και βάλουμε τα
κλάματα) αλλά και τι μισθό παίρνει ο μέσος Γερμανός και τι ο μέσος Έλ-
ληνας. Άμα είναι έτσι τα χειρότερα, Χάρη, να πάμε εμείς εκεί κι ας ζορι-
στούμε περισσότερο…

Γέλασαν και τα μουστάκια του
(που δεν έχει) 

Έ
να κάρο ντράβαλα έχει ο Άδωνις Γεωργιάδης στο υπουργείο Α-
νάπτυξης με την ακρίβεια, το σαφάρι ελέγχων στην αγορά και τα
«μπρος-πίσω» που δημιουργήθηκαν εκ του μη όντως σχετικά με το

αν θα κλείνουν νωρίτερα τα μαγαζιά προκειμένου να εξοικονομείται ε-
νέργεια. Ως άνθρωπος όμως της πραγματικής οικονομίας και του… πεζο-
δρομίου της αγοράς γέλασαν ακόμη και τα μουστάκια που δεν έχει όταν
διάβασε στον έντυπο και ηλεκτρονικό Τύπο τις οικονομικές επιδόσεις της
αλλαντοβιομηχανίας Creta Farms για τη χρήση του 2021 (βλ. ρεπορτάζ
«Α» στη σελ. 29). Κι ο λόγος είναι προφανής, τουλάχιστον για όσους δεν έ-
χουν ασθενή μνήμη. Για όλους τους υπόλοιπους θυμίζεται πως όταν ο Ά-
δωνις πήγε στην οδό Νίκης στις 9 Ιουλίου του 2019 για να αναλάβει τα υ-
πουργικά ηνία του επανασυσταθέντος υπουργείου Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων βρήκε στο γραφείο του την καυτή πατάτα της διαφαινόμενης τότε
κατάρρευσης της εταιρείας. Πρώτο μέλημα ήταν το να σταθεί στα πόδια της
η Creta Farm ώστε να μην βρεθούν στον δρόμο οι εργαζόμενοι γι’ αυτό και
ξεκίνησε ένα μπαράζ πρωτοβουλιών και διαβουλεύσεων. Είχαν χαρα-
κτηριστικό ότι στις 22 Ιουλίου του 2019 πέρασαν το κατώφλι του ΥΠΑΝΕ
οι τότε ιδιοκτήτες της Creta Farm, Μάνος και Τάκης Δομαζάκης, ώστε
να υπογράψουν μνημόνιο κατανόησης με τις τέσσερις ελληνικές τράπεζες
και εν συνεχεία να αναζητηθεί στρατηγικός επενδυτής που θα εξασφάλιζε
την ομαλή λειτουργία της εταιρείας. Εν όψει, μάλιστα, εκείνης της συνά-
ντησης είχε βγει και μία «τροχιοδεικτική» ανακοίνωση από το υπουργείο
Ανάπτυξης στην οποία υπογραμμιζόταν ότι «όποιος εκ των δύο αδερφών δεν
υπογράψει, θα αναλάβει και την ευθύνη για ό,τι επακολουθήσει για την εταιρεία
“Creta Farm”».

Τελικά όλα εξελίχθηκαν κατ’ ευχήν, ο στρατηγικός επενδυτής βρέθηκε
στο πρόσωπο του Δημήτρη Βιντζηλαίου και της Impala Invest, με τα οι-
κονομικά αποτελέσματα να δικαιώνουν τις πρωτοβουλίες της πολιτικής η-
γεσίας του ΥΠΑΝΕ. Είναι να μην χαμογελάει ο Άδωνις;

Το σεμνό «αντίο»
του εγγονού 
στον παππού

Τελικά ο πεθερός του
Κυριάκου Μητσοτάκη,
Βόιτεκ Γκραμπόφσκι,

δεν κατάφερε να
κερδίσει τη μάχη για τη

ζωή και έπειτα από
ραγδαία επιδείνωση που
παρουσίασε η υγεία του

αποχαιρέτησε τα
εγκόσμια πριν από
μερικά 24ωρα στο

Λονδίνο.
Σε μία δύσκολη στιγμή
για όλη την οικογένεια

της Μαρέβας και του
Έλληνα πρωθυπουργού,

ο εγγονός του
εκλιπόντος,

Κωνσταντίνος
Μητσοτάκης,

αποχαιρέτησε λιτά τον
παππού του με μία

«σιωπηλή» φωτογραφία
των παιδικών του

χρόνων που ανάρτησε
στα κοινωνικά δίκτυα.

Σε αυτήν απεικονίζεται
ο ίδιος έχοντας στα
αριστερά του τον

Κωνσταντίνο
Μητσοτάκη και στα
δεξιά του τον Βόιτεκ
Γκραμπόφσκι. Σχόλιο

δεν συνοδεύει την
αναμνηστική φωτό

παρά μόνο η σήμανση
με μία κόκκινη καρδία.

€20 εκατ. για να γίνουν
εστίες οι… εστίες
Με το υπουργείο

Παιδείας να βρί-
σκεται στα μαχαί-
ρια με τους συνδι-
καλιστές των εκ-
παιδευτικών με α-
φορμή τους ενδο-
σχολικούς συντο-
νιστές και τους μέ-
ντορες, η θλιβερή
ιστορία της μαφίας
που διαβιούσε δό-
ξη και τιμή στην Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου
φαίνεται ότι επίσπευσε το κυβερνητικό σχέδιο
για την αναβάθμιση σε ουσιαστικό βαθμό των
φοιτητικών εστιών. Όπως ανακοίνωσε σε τηλεο-
πτική συνέντευξή την Πέμπτη η Νίκη Κεραμέ-
ως, τα κονδύλια που θα διοχετευτούν στη συγκε-
κριμένη δράση ξεπερνούν τα €20.000.000 ενώ
θα «στηθούν» περισσότερες από 8.000 νέες κλί-
νες σε πέντε πανεπιστήμια της Κρήτης, της Θεσ-
σαλίας, του Έβρου, της Δυτικής Μακεδονίας και
της Δυτικής Αττικής, μέσω ΣΔΙΤ.

>>>>>>>>>>>>>>

Τι έχουν τα έρμα 
και γκρινιάζουν
Σύννεφο πήγε η γκρίνια όταν την εποχή που οι
δείκτες της πανδημίας χτυπούσαν κόκκινο είχε α-
νακοινώσει την επιβολή προστίμων στους 60ρη-
δες πoυ δεν θα εμ-
βολιάζονταν και πα-
ράλληλα είχε θέσει
σε αναστολή εργα-
σίας τους ανεμβο-
λίαστους υγειονομι-
κούς. Τώρα που η
υγειονομική κατά-
σταση φαίνεται να
ομαλοποιείται και
να βρίσκεται σε δια-
χειρίσιμα επίπεδα
η προαναγγελία του υπουργού Υγείας Θανάση
Πλεύρη ότι θα διαγραφούν τα πρόστιμα και θα
επανεξεταστεί το θέμα των υγειονομικών, στα ΣΥ-
ΡΙΖΑικά ΜΜΕ κάνουν λόγω για δήθεν προεκλο-
γικό δώρο. Πουθενά δεν του πιάνεις, τελικά, στην
Koumoundourou and Friends…



Ο όχι τυχαίος Ερτζιγές
και η… Eurovision
Σ

τους μη μυημένους με το διπλωματικό ρεπορτάζ το όνομα του Τσαγατάι Ερτζιγές δεν χτυ-
πάει πολλά καμπανάκια μνήμης . Αντιθέτως, εκείνοι που ξέρουν, μόνο τυχαία δεν θεω-
ρούν την έλευση στα μέρη μας του εν λόγω Τούρκου διπλωμάτη και μάλιστα υπό την ιδιό-

τητα του νέου πρέσβη της Άγκυρας στην Αθήνα. Από το μακρύ βιογραφικό του καινούργιου μου-
σαφίρη ας κρατήσουμε κατά νου ότι αφενός έχει σημαντική… τεχνογνωσία στις ελληνοτουρκικές
σχέσεις. Από το 1988 που πέρασε για πρώτη φορά το κατώφλι του τουρκικού υπουργείου Εξω-
τερικών στελέχωσε στο τμήμα που είχε ως αντικείμενο τις σχέσεις της χώρας του με την Ελλάδα,
Μάλιστα ο νέος Τούρκος πρέσβης στην Αθήνα ήταν μέλος της τουρκικής ομάδας που διεξήγαγε
διερευνητικές επαφές με την αντίστοιχη ελληνική για τα προβλήματα στο Αιγαίο, ενώ κατά την ε-
πανεκκίνηση της διαδικασίας των διερευνητικών τον Μάρτιο του 2021, ο Ερτζιγές ανήκε στο τιμ
των Τούρκων διπλωματών υπό τον τέως υφυπουργού Εξωτερικών, Σεντάτ Ονάλ. 

Αφετέρου, δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι ο Ερτζιγές είναι ένθερμος υποστηρικτής (σ.σ. αν
και όψιμος, μετά από… μάλωμα του τουρκικού κατεστημένου ότι δεν ήξερε καλά το «μάθημα») του
δόγματος «Mavi Vatan», δηλαδή της «Γαλάζιας Πατρίδας». Δικό του είναι για παράδειγμα ένα τι-
τίβισμα στο twitter το 2020 στο οποίο υποστήριζε προκλητικά ότι «το να πιστεύεις ότι ένα μικρό νη-
σί (σ.σ. έδειχνε σε χάρτη το
Καστελόριζο) 10 τετραγωνικών
χιλιομέτρων, που βρίσκεται δύο
χιλιόμετρα μακριά από την
Τουρκία και 570 χιλιόμετρα
μακριά από την Ελλάδα, μπο-
ρεί να δημιουργήσει θαλάσσια
ζώνη 40.000 τετραγωνικών χι-
λιομέτρων στην Ανατολική Με-
σόγειο, είναι γελοίο».

Με τον νεοσουλτάνο Ερ-
ντογάν να προσβάλει με
ψεύδη την Ελλάδα ακόμη και
στο δείπνο των ηγετών στην
Πράγα και να κομπορρημο-
νεί ως βαρύμαγκας του Βοτα-
νικού ότι θα «μπορεί να έρθει
ξαφνικά ένα βράδυ» σε όποια χώρα τον ενοχλεί, είναι τυχαία η τοποθέτηση του χαρακτηριζόμενου
«γκουρού» των θαλασσίων ζωνών της τουρκικής διπλωματίας, Τσαγατάι Ερτζιγές, στην Αθήνα;
Δεν νομίζω, που έλεγε και ένα παλιότερο διαφημιστικό σποτάκι.

Υ.Γ.: Με ποιο κριτήριο κλήθηκε η Τουρκία στην συνεδρίαση της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Κοι-
νότητας στην Πράγα; Προφανώς με την αιτιολογία ότι στην άτυπη και δίχως δυνατότητα λήψης α-
ποφάσεων σύναξη έδωσαν το «παρών» ηγέτες κρατών της Ε.Ε. αλλά και χωρών που επιδιώκουν
να γίνουν μέλη της Ένωσης. Δεν λέω, καλή η διαφήμιση της ευρωπαϊκής «πραμάτειας» σε χώρες
(και αγορές, μην το ξεχνάμε) που θέλουν να γίνουν μέλη. Τι γίνεται, όμως, όταν το επίδοξο μέλος
αμφισβητεί τα σύνορα της Ένωσης στην οποία θέλει να εισέλθει; Και εν τέλει πώς γίνεται αποδε-
κτή η παρουσία μιας χώρας σε συζητήσεις για την ειρήνη και την ασφάλεια, όταν αυτή βάζει πλά-
τη στη Ρωσία του εισβολέα Πούτιν και τρέχει να χώσει την στρατιωτική «μύτη» της όπου μυρίσει
αίμα (βλ. Συρία, Λιβύη κλπ). 

Ας αναλογιστούν λοιπόν οι Βρυξέλλες αν η Ε.Ε. είναι μια πολιτική ένωση με αρχές πολιτι-
σμού και δικαίου ή ένα σόου τύπου Eurovision όπου σε ευρωπαϊκό διαγωνισμό συμμετέχει μέχρι
και η… Αυστραλία!!!
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Οι… διεθνατζήδες 
της «γαλάζιας» Κ.Ο.
Τα έφεραν έτσι οι εξελίξεις στη διεθνή γεωπολιτική σκα-
κιέρα αλλά και στις συνεχώς επιδεινούμενες σχέσεις μας
με την Τουρκία, που η κυβέρνηση έχει περισσότερο από πο-
τέ την ανάγκη των γνώσεων και της συμβουλευτικής αν-
θρώπων που γνωρίζουν καλά τα θέματα αυτά.
Το ευτύχημα για τον Κυριάκο Μητσοτάκη είναι ότι πέρα α-
πό τις ελληνικές διπλωματικές υπηρεσίες, έχει μέσα στο
πολιτικό σπίτι του, εν προκειμένω στη «γαλάζια» κοινοβου-
λευτική ομάδα, ούτε έναν ούτε δύο αλλά τρεις καθηγητές
διεθνών σχέσεων. 
• Ο πρώτος είναι ο
Άγγελος Συρίγος
που θητεύει στο υ-
πουργείου Παιδείας
αλλά είναι αναπλη-
ρωτής καθηγητής
Διεθνούς Δικαίου
και Εξωτερικής Πο-
λιτικής στο Πάντειο
Πανεπιστήμιο.
• Ο δεύτερος είναι
ο Καβαλιώτης βου-
λευτής (εκλέγεται
στο βόρειο τομέα
της Β’ Αθηνών) Δη-
μήτρης Καιρίδης
που είναι τακτικός
καθηγητής Διεθνών
Σχέσεων επίσης στο
Πάντειο. 
• Ο τρίτος, ο… Βε-
νιαμίν της παρέας,
είναι ο Σερραίος
Τάσος Χατζηβασι-
λείου που είναι διε-
θνολόγος, διδάκτο-
ρας Πολιτικής Επι-
στήμης και Ιστο-
ρίας.
Είναι χαρακτηριστι-
κό ότι στην τελευ-
ταία συνεδρίαση
της Κ.Ο. της Ν.Δ. 
ο Κυριάκος
ρώτησε και άκουσε
τις απόψεις των
τριών βουλευτών
του για τα ελληνο-
τουρκικά.

Χωρίς αντίπαλο ο Μπακογιάννης 
Τον Κώστα Μπακογιάννη φιλοξένησε στις σελίδες της η «Καθημερινή» της περασμένης Κυριακής και α-
πό εκεί ο δήμαρχος Αθηναίων κατέστησε σαφές ότι θα δεν θα απουσιάσει από την επόμενη εκλογική αυ-
τοδιοικητική μάχη για την πρωτεύουσα «για να ολοκληρώσουμε» όπως είπε χαρακτηριστικά «αυτά που ξεκι-
νήσαμε». Αν κρίνουμε από τα αποτελέσματα που του έδωσε η τελευταία σχετική δημοσκόπηση της εταιρείας
Opinion Poll (σ.σ. διενεργήθηκε για λογαριασμό του πόρταλ aftodioikisi.gr) δεν φαίνεται να υπάρχει –για
την ώρα τουλάχιστον– κάποιος που να μπορεί να απειλήσει την κυριαρχία του.

Με τους ερωτηθέντες δημότες να απαντούν στη δημοσκόπηση ότι οι μείζονες προβληματισμοί τους εί-
ναι καταρχάς η καθαριότητα και σε δεύτερο επίπεδο η εγκληματικότητα, οι Αθηναίοι δηλώνουν σε ποσο-
στό 46,1% ότι επιθυμούν την επανεκλογή του νυν δημάρχου. Αξίζει να σημειωθεί ότι η δημοσκοπική
πρωτιά του Κ. Μπακογιάννη ξεπερνά κατά σχεδόν 4 μονάδες το ποσοστό του 42,65% που πήρε στον
πρώτο γύρο των αυτοδιοικητικών εκλογών του 2019. Το αξιοσημείωτο είναι ότι ο νυν δήμαρχος κάνει κα-
λό γκελ και στους ψηφοφόρους της αντιπολίτευσης, καθώς σύμφωνα πάντα με τα ευρήματα του γκάλοπ της
Opinion Poll, την επανεκλογή Μπακογιάννη στηρίζουν το 25,1% των ψηφοφόρων που δηλώνουν ότι το
2019 ψήφισαν ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και οι 6 στους 10 ψηφοφόρους του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στην πρωτεύουσα.



Τι θα συζητηθεί στην Κοινοβου-
λευτική Ομάδα, τι θα συζητηθεί
από τους βουλευτές και τα στε-
λέχη του κόμματος, ενώ θα ανα-
λύσει το πρόγραμμα ο Νίκος Χρι-
στοδουλάκης

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ην ερχόμενη Τρίτη, 11 Οκτω-
βρίου, θα συνεδριάσει η Κοι-
νοβουλευτική Ομάδα του ΠΑ-
ΣΟΚ με διευρυμένη σύνθεση
(θα παραστούν οι τομέαρχες

και άλλοι) και επί της ουσίας ο Νίκος Αν-
δρουλάκης θα δώσει το σύνθημα για να
ξεκινήσει εκ μέρους του Κινήματος η προ-
εκλογική εκστρατεία. 

Μάλιστα, όπως αναφέρουν καλά πλη-
ροφορημένες πηγές δεν αποκλείεται ο
πρόεδρος του κόμματος να θέσει και τους
στόχους του ΠΑΣΟΚ στις ερχόμενες εθνι-
κές εκλογές. Βέβαια το πιθανότερο είναι να
μιλήσει για νίκη γενικά, καθώς εάν το ΠΑ-
ΣΟΚ πιάσει διψήφιο ποσοστό, θα θεωρη-
θεί νίκη. Εξάλλου η τελευταία φορά που το
ΠΑΣΑΟΚ έπιασε διψήφιο ποσοστό ήταν
πριν από δέκα χρόνια, στην διπλή εκλογι-
κή μάχη Μαΐου 2012 και Ιουνίου 2012.
Τότε στις διπλές εκλογές το Κίνημα υπό την
προεδρία του Ευάγγελου Βενιζέλου είχε
λάβει 13,18% τον Μάιο και 12,28% τον Ι-
ούνιο.

Συνεργάτες του κ. Ανδρουλάκη ισχυ-
ρίζονται ότι ο πρόεδρος του κόμματος θα
μιλήσει εξάλλου για το «τελευταίο μίλι» ενό-
ψει εκλογών δίνοντας το στίγμα του σχετι-
κά με το τι θα πρέπει να αναδεικνύει το
κόμμα στο εξής και με τι να ασχολείται σε
καθημερινή βάση. Αμέσως μετά την ομι-
λία Ανδρουλάκη, σύμφωνα με τον προ-
γραμματισμό θα πάρει το λόγο ο επικεφα-
λής της επιτροπής προγράμματος του κόμ-
ματος Νίκος Χριστοδουλάκης για να πα-
ρουσιάσει σε μία σύντομη εκδοχή του το
πρόγραμμα, που θα μοιραστεί μάλιστα
στους βουλευτές, προκειμένου να καταθέ-
σουν και εκείνοι τυχόν προτάσεις εντός συ-
γκεκριμένου χρονικού πλαισίου για την
περαιτέρω βελτίωση. 

Πάντως είναι βέβαιο πως το ΠΑΣΟΚ,
που ήδη έχει ανοίξει την αντιπολιτευτική
βεντάλια σε όλα τα θέματα χρησιμοποιώ-
ντας σκληρές εκφράσεις, δεν πρόκειται να
αφήσει την υπόθεση των υποκλοπών. Ό-
μως, όπως λένε πολλοί εντός της Χαριλάου
Τρικούπη πρέπει το επόμενο διάστημα να
πιέσουν την κυβέρνηση σε όλα τα επίπε-
δα κερδίζοντας τις εντυπώσεις. Κάτι που έ-
γινε χθες το πρωί, όταν ο Παύλος Χρη-
στίδης (μέλος του Π.Σ., πρώην εκπρόσω-
πος Τύπου επί Φώφης Γεννηματά και υ-
ποψήφιος στο Νότιο Τομέα της Β’ Αθήνας)
επιτέθηκε με σφοδρότητα κατά του κυβερ-
νητικού εκπροσώπου Γιάννη Οικονόμου
σε τηλεοπτική εκπομπή του Σκάι. Ο κ.
Χρηστίδης είπε πως ο κ. Οικονόμου έ-
λεγε ψέματα σχετικά με τα στοιχεία που πα-
ρουσίασε για το κόστος του ηλεκτρικού
ρεύματος στην Ελλάδα. 

Με αυτό τον τρόπο το ΠΑΣΟΚ θέλει να
καταγραφεί στη συνείδηση των πολιτών
ως το κόμμα που έχει τις λύσεις στα προ-
βλήματά της κοινωνίας και αποτελεί την
εγγύηση της ομαλής λειτουργίας των θε-

σμών. Επίσης το μήνυμα που θα προσπα-
θήσει να εκπέμψει η Χαριλάου Τρικούπη
είναι η ανανέωση του στελεχιακού δυνα-
μικού. 

Πρόγραμμα και ψηφοδέλτια
Σε αυτό το πλαίσιο, στην Χαριλάου Τρι-
κούπη εργάζονται πυρετωδώς στην κατεύ-
θυνση ολοκλήρωσης και παρουσίασης του
σοσιαλδημοκρατικού προγράμματος του
κόμματος, αλλά παράλληλα και συγκρότη-
σης των ψηφοδελτίων και των Τομέων του
κόμματος. Μετά την ολοκλήρωση και την
παρουσίαση των προτάσεων του κόμματος
σε θέματα όπως η Κοινωνική Στέγη, η α-
ντιμετώπιση της Ενεργειακής Κρίσης, οι
προτάσεις του για την αντιμετώπιση του Ι-
διωτικού Χρέους και δη για την προστα-
σία των δανειοληπτών με ελβετικό φρά-
γκο, όταν οι τράπεζες το παρουσίαζαν ως
πανάκεια, μη μπορώντας να προβλέψουν
τις εξελίξεις. 

Το επόμενο διάστημα αναμένεται να ο-

λοκληρωθούν οι προτάσεις του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ για την Εργασία, την Κοινωνική Α-
σφάλιση – Κοινωνική Προστασία & Συνο-
χή και τα Αγροτικά, ενώ αμέσως μετά σειρά
έχει η Υγεία και το πολύπαθο ΕΣΥ. Το ίδιο
θα γίνει με ένα προς ένα τα μεγάλα θέματα,
προκειμένου αυτά να αποκωδικοποιηθούν
σε φυλλάδια που θα μοιραστούν χέρι με
χέρι, ανά την Ελλάδα κατά την επίσκεψη
κλιμακίων του κόμματος, μια και ο πρό-
σφατος τραυματισμός του Νίκου Ανδρου-
λάκη δεν του επιτρέπει να ακολουθήσει
τον αρχικό προγραμματισμό του με παρου-
σία του ίδιου σε όλες τις Περιφέρειες της
χώρας πριν από την Προγραμματική Συν-
διάσκεψη που πλέον πηγαίνει για τον Νο-
έμβριο. 

Επιπλέον, ιδιαίτερο βάρος πλέον δίνε-
ται και στη συγκρότηση των ψηφοδελτίων,
μία μεγάλη εικόνα των οποίων αναμένεται
να έχουμε εντός του επόμενου μήνα. Στό-
χος, είναι το αμέσως επόμενο διάστημα, τα
περισσότερα ψηφοδέλτια να έχουν κλείσει

και οι ίδιοι οι υποψήφιοι, να είναι εκείνοι
που θα πάρουν το κόμμα επ’ ώμου, μετα-
φέροντας σε κάθε γωνιά της χώρας τις
προτάσεις και τις απόψεις του.

Στο ίδιο μήκος κύματος, πυρετώδεις εί-
ναι οι διαδικασίες και στην προσπάθεια
συγκρότησης των Τομέων του κόμματος.
Υπενθυμίζεται ότι με πρωτοβουλία του
Γραμματέα, Ανδρέα Σπυρόπουλου, υ-
πήρξε ανοιχτή πρόσκληση για συμμετοχή
σε πολίτες, ειδικούς και επιστήμονες, ώ-
στε να συμβάλουν ενεργά στη διαμόρφωση
των προτάσεων και της πολιτικής του κόμ-
ματος, με την ανταπόκριση του κόσμου μά-
λιστα να είναι θεαματική. 

Η κατάθεση Ανδρουλάκη
Ως ζήτημα δημοκρατίας και όχι ως ένα
προσωπικό ζήτημα έθεσε χθες το θέμα της
παρακολούθησης του κινητού τηλεφώνου
του ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, Νίκος Αν-
δρουλάκης, μιλώντας στη συνεδρίαση της
επιτροπής PEGA του Ευρωκοινοβουλίου.
Ο κ. Ανδρουλάκης μίλησε στα μέλη της
επιτροπής για το χρονικό των αποκαλύψε-
ων αναφορικά με την παρακολούθηση του
κινητού τηλεφώνου του, την απόπειρα πα-
γίδευσης με το λογισμικό Predator και την
παρακολούθηση από την ΕΥΠ. Όπως εί-
πε, έγιναν με διαφορά λίγων ημερών. «Ά-
ρα ουσιαστικά μιλάμε για δύο γεγονότα τα
οποία συγχρονίζονται, παρόλο που η κυ-
βέρνηση λέει ότι δεν χρησιμοποιεί το
Predator, αλλά δεν κάνει και τις κινήσεις
που χρειάζονται για να μάθουμε επιτέλους
ποιος το χρησιμοποιεί, γιατί δεν είμαι το
μόνο κρούσμα», ανέφερε. Είπε, μάλιστα,
ότι για τον ίδιο είναι προφανές ότι οι λόγοι
παρακολούθησής του είναι πολιτικοί και
συνδέονται με την κάθοδό του στις διαδι-
κασίες για ανάδειξη νέας ηγεσίας στο ΠΑ-
ΣΟΚ. 

Μάλιστα ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ είχε
έντονο φραστικό επεισόδιο με τον Ισπανό
συντονιστή εκ μέρους του ΕΛΚ, Χουάν Ι-
γνάσιο Αλβάρες.  Ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ αρκετά εκνευρισμένος υποστήριξε
πως «περιμένουν από το θύμα να πει γιατί το
παρακολουθούσαν και να βρει ποιος έχει το
Predator στην Ελλάδα; Η κυβέρνηση πρέπει
να πει γιατί με παρακολουθούσε». Ο κ. Αν-
δρουλάκης απευθυνόμενος προς τον Ι-
σπανό ευρωβουλευτή του είπε ότι «αυτά σε
έβαλαν να ρωτήσεις από την Αθήνα».

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ζήτησε από
την Ευρωπαϊκή Εξεταστική Επιτροπή, ό-
πως κληθούν να καταθέσουν ο πρώην δι-
ευθυντής του πρωθυπουργικού γραφείου,
Γρηγόρης Δημητριάδης, ο πρώην διοι-
κητής της ΕΥΠ, Παναγιώτης Κοντολέων,
ο αντικαταστατής του Θεμιστοκλής Δεμί-
ρης, ο υπουργός Επικρατείας Γιώργος Γε-
ραπετρίτης, αλλά και ο πρωθυπουργός:
«Να τους δείτε όλους και να καταθέσουν όσοι
φρόντισε να κρύψει η Νέα Δημοκρατία στην Ε-
ξεταστική Επιτροπή της Βουλής». Παράλλη-
λα, επισήμανε την ανάγκη να ερευνηθεί
διεξοδικά η λειτουργία των εταιρειών
Intellexa και Krikel στην Ελλάδα.
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• Ο Νίκος Ανδρουλάκης ζήτησε από την Εξεταστική Επιτροπή του 
Ευρωκοινοβουλίου όπως λάβουν κατάθεση και από τον Κυριάκο Μητσοτάκη

Πρεμιέρα στην
προεκλογική
εκστρατεία
του ΠΑΣΟΚ 
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Όσο θεριεύει η ενεργειακή κρίση
τόσο μεγαλώνει και η ανάγκη να
βρεθεί μία κοινή ευρωπαϊκή «α-
πάντηση» στο πρόβλημα της α-
κρίβειας που ματώνει τους οικο-
γενειακούς και επιχειρηματικούς
προϋπολογισμούς. Στο τραπέζι έ-
χουν πέσει πολλές ιδέες αλλά οι
έμπειροι της ενεργειακής αγοράς
όπως λ.χ. ο Βαγγέλης Μυτιλη-
ναίος, εστιάζουν αλλού την κρι-
τική αλλά και την ανησυχία τους. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

O
διοικητικός ηγέτης του γνω-
στού ελληνικού επιχειρημα-
τικού ομίλου είχε την ευκαι-
ρία να μιλήσει για αυτά τα
θέματα από τη θέση του ομι-

λητή στον πέμπτο θεματικό κύκλο του φε-
τινού συνεδρίου «Η Ελλάδα Μετά VI» που
διοργανώνει Κύκλος Ιδεών και ο οποίος
ασχολήθηκε με την ενεργειακή πολιτική
της χώρας και το πώς αυτή θα περάσει από
τις συγκυριακές πιέσεις στις νέες στρατη-
γικές επιλογές. 

Σε μία συγκυρία που κυριαρχούν η ε-
νεργειακή ακρίβεια και οι προσπάθειες
των εθνικών κυβερνήσεων να στηριχτούν
οι καταναλωτές και το επιχειρείν που πλήτ-
τονται από αυτήν, η τοποθέτηση του πρόε-
δρου και διευθύνοντος συμβούλου της
Mytilineos ξεκίνησε με ηχηρό «κατηγορώ»
της Γερμανίας. 

«Πολλά από τα προβλήματα της Ευρώπης
προέρχονται από τη Γερμανία, ανέκαθεν. Λί-
γα λύνουν περισσότερα δημιουργούν…» είπε
χαρακτηριστικά ο Β. Μυτιληναίος εξηγώ-
ντας ότι εν μέσω ενεργειακής κρίσης που
καταδικάζει σε εν δυνάμει χρεωκοπία τις
ευρωπαϊκές βιομηχανίες η Γερμανία προ-
στατεύει τις δικές της επιχειρήσεις εκμε-
ταλλευόμενη τον δημοσιονομικό χώρο
που έχει δημιουργήσει εκμεταλλευόμενη
για δεκαετίες την ηγετική θέση της στην
Ε.Ε. αλλά κυρίως την προνομιακή πελατει-
ακή σχέση της με τη Ρωσία. 

Αυτό θα έχει ως φυσική συνέπεια, σύμ-
φωνα με τον διοικητικό ηγέτης της
Mytilineos, να οδηγηθούμε σε μία νέα ευ-
ρωπαϊκή ανακατάταξη και ένα καινούργιο
συσχετισμό δυνάμεων που θα ευνοεί τους
οικονομικά ισχυρούς της ηπείρου.

«Έτσι ξεκίνησε 
τo “μαγείρεμα” της κρίσης» 
Από τα πυρά του έμπειρου Έλληνα επιχει-
ρηματία δεν ξέφυγε η Κομισιόν για την ο-
ποία ο κ. Μυτιληναίος είπε ότι συγκριτικά
με την γερμανική πολιτική για την  για τα…
μη πεπραγμένα της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής αισθάνεται ακόμη μεγαλύτερη απο-
γοήτευση. Επικαλέστηκε για παράδειγμα ο
Β. Μυτιληναίος το γεγονός ότι μετά από
τον περασμένο Μάρτιο που η Κομισιόν δε-
σμεύτηκε να ενημερώσει τις ευρωπαϊκές ε-
πιχειρήσεις για το τι μέλλει γενέσθαι σε ε-
πίπεδο κυρώσεων αναφορικά με τη ρωσι-
κή απαίτηση να πληρώνονται τα συμβό-
λαια αγοραπωλησίας αερίου σε ρούβλια α-
ντί για ευρώ, οι επιχειρήσεις ακόμη περι-
μένουν επτά μήνες μετά μια απάντηση που
δεν έχει έρθει!!!

Απαντώντας, εξάλλου, στην ερώτηση για
τον αν ήταν δυνατόν να προβλεφτεί η κρίση
που βιώνουμε τώρα, ο επικεφαλής του ελ-
ληνικού ενεργειακού ομίλου ήταν ξεκάθα-
ρος υποστηρίζοντας εμφατικά ότι η κρίση
δεν ξεκίνησε με την έναρξη του πολέμου
στην Ουκρανία τον περασμένο Φεβρουά-
ριο ούτε πρόκειται να ανασχεθεί αν τερμα-
τιστούν οι εχθροπραξίες στα μέτωπα.

«Η ενεργειακή κρίση ξεκίνησε να “μαγει-
ρεύεται” όταν η εξόρυξη πετρελαίου, αερίου
και ορυκτών υδρογονανθράκων ουσιαστικά α-
παγορεύτηκε από πολλές χώρες του κόσμου,
με πρώτη την Ευρώπη» εξήγησε ο Β. Μυτι-
ληναίος υπογραμμίζοντας ότι δημιουργή-
θηκαν αντικίνητρα (σ.σ. οι βασικές τράπε-
ζες –είπε– δεν δάνειζαν κεφάλαια για εξο-
ρυκτικά επιχειρηματικά πλάνα) και η μεί-
ωση της παραγωγής έφερνε όλο και πιο
κοντά, όπως και τελικά έγινε, την έλλειψη
επαρκών ποσοτήτων ενέργειας που θα κά-
λυπταν τη ζήτηση. Κάνοντας λόγο για «πρά-
σινους σταυροφόρους» που παρά τα δια-
φαινόμενα προβλήματα ανέβαζαν τον πή-
χη για μετάβαση σε καθαρότερες ενεργεια-
κές λύσεις, και εξηγώντας πως η πανδημία
κουκούλωσε αρχικά και επιδείνωσε στη
συνέχεια την επώαση του σημερινού προ-
βλήματος, ο Β. Μυτιληναίος επανέλαβε
την άποψη πως η ενεργειακή μετάβαση
στην Ευρώπη έγινε πρόχειρα και δημι-

ούργησε λάθος προσδοκίες στους πολίτες. 
Αποτέλεσμα; Όταν έτρεξαν διαδοχικά η

μείωση της παραγωγής σε «μαύρο χρυσό»,
φυσικό αέριο και ορυκτά καύσιμα, η κα-
τρακύλα στο ναδίρ της ενεργειακής ζήτη-
σης λόγω των υγειονομικών lockdown, η
εκτόξευση στο ζενίθ της ζήτησης με επι-
στροφή στην πλήρη οικονομική δραστη-
ριότητα, αύξηση της κατανάλωσης και ε-
κτόξευση των τουριστικών μετακινήσεων,
η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία ήρθε
απλώς να… αποτελειώσει τη στρέβλωση. 

ο ενεργειακός εφοδιασμός 
και το χρυσό νούμερο 
για το πλαφόν 
Υπό αυτό το πρίσμα ο Β. Μυτιληναίος θε-
ωρεί ότι το νούμερο ένα πρόβλημα που α-
ναφύεται αυτή τη στιγμή δεν είναι άλλο α-
πό την ασφάλεια του ενεργειακού εφοδια-
σμού, υποσκελίζοντας σε σπουδαιότητα α-
κόμη και αυτό της τιμολογιακής ακρίβει-
ας. Όπως εξηγεί, με τις ρωσικές εξαγωγές
φυσικού αερίου να έχουν μειωθεί κατά 50
δισ. κυβικά μέτρα (bcm) ακόμη και η κατα-
φυγή της Ευρώπης στα ενεργειακά απο-
κούμπια του πετρελαίου, του λιγνίτη, αλλά
και του πανάκριβου LNG, δεν θα μετριά-
σει τις ελλείψεις, οπότε νομοτελειακά θα
πάμε σε μείωση της κατανάλωσης με «χα-
μένες» του παιχνιδιού τις φτωχότερες χώ-
ρες. «Δεν υπάρχει καμία περίπτωση να έχουμε
το 2023 και ασφάλεια εφοδιασμού και χαμη-
λές τιμές» είναι η κασσάνδρια πρόβλεψη
του προέδρου και CEO της Mytilineos, ο
οποίος θεωρεί μάλιστα «αστεία» την πρό-
ταση της Κομισιόν για πλαφόν μόνο στο
ρωσικό αέριο. 

Ακόμη και για τη θετική όπως τη χαρα-
κτήρισε πρόταση της ελληνικής κυβέρνη-
σης να μπει πλαφόν τιμής ανεξαρτήτως της
προέλευση του αερίου, ο κ. Μυτιληναίος
περιέγραψε πως είναι δύσκολο στην εφαρ-
μογή της καθώς θα πρέπει να βρεθεί το
«χρυσό νούμερο» της τιμολόγησης που και
χαμηλότερη από αυτήν που «παίζει» τώρα
στην ελεύθερη αγορά, αλλά ταυτόχρονα θα
είναι και ελκυστική για πλοία που μεταφέ-
ρουν το LNG, ώστε να μην διακοπεί ο εφο-
διασμός.

Για το κλείσιμο της τοποθέτησής του στο
συνέδριο του Κύκλου Ιδεών, ο Β. Μυτι-
ληναίος κράτησε την αισιόδοξη πρόβλε-
ψή του ότι οι τιμές αρχικά της χονδρικής
και εν συνεχεία της λιανικής θα αποκλιμα-
κωθούν και πλησιάζοντας την χειμερινή
περίοδο θα επανέλθουν στα επίπεδα του
φθινοπώρου του 2021. «Το φυσικό αέριο έ-
χει ήδη ξεκινήσει να κινείται πτωτικά και πι-
στεύω ότι θα συνεχίσει και θα πάμε στα €100
/MWh, είμαστε σε μια πτωτική πορεία αυτή
τη στιγμή» είπε χαρακτηριστικά ο πρόεδρος
της Mytilineos επικαλούμενος ια το γεγο-
νός ότι στη Μεσόγειο υπάρχουν 25 πλοία
έμφορτα LNG που περιμένουν να ελευθε-
ρωθεί χώρος στους τερματικούς σταθμούς
για να ξεφορτώσουν το πολύτιμο εμπόρευ-
μα που έχουν στα «σπλάχνα» τους.

⇣
«Απογοήτευση 
η Ευρωπαϊκή

Επιτροπή»

⇣
«Η Γερμανία λύνει
λίγα προβλήματα
και δημιουργεί
περισσότερα…»

ΒαγγΕλης Μυτιληναιος 

«Θα βγάλουμε τον
χειμώνα αλλά θα τον
πληρώσουμε “χρυσό”» 



το πράσινο φώς σε ένα ελλη-
νικό σωσίβιο που προώρισται
να κρατήσει το κεφάλι των μη
οικιακών καταναλωτών ηλε-
κτρικής ενέργειας έξω από το
νερό της ενεργειακής κρίσης
άναψε την περασμένη τρίτη η
κομισιόν. 

Επιμέλεια: νίκος τσαγκατάκης

Σ
το πλαίσιο της προσωρινής
πρόνοιας της ένωσης που α-
φορά τις κρατικές ενισχύ-
σεις και με φόντο τον συνε-
χιζόμενο πόλεμο στην Ου-

κρανία οι Βρυξέλες ενέκριναν το σχε-
τικό σχέδιο της Αθήνας ύψους 800 ε-
κατ. ευρώ, αναγνωρίζοντας ότι η ευρω-
παϊκή οικονομία έχει διαταραχτεί σο-
βαρά. 

Ειδικότερα, η Ελλάδα κοινοποίησε
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή ένα πρό-
γραμμα ύψους 800 εκατ. ευρώ για τη
στήριξη μικρών μη οικιακών κατανα-
λωτών ηλεκτρικής ενέργειας, οι οποίοι
είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι στις απότομες
αυξήσεις των τιμών της ηλεκτρικής ε-
νέργειας που προκαλούνται από την
τρέχουσα γεωπολιτική κρίση και τις
σχετικές κυρώσεις και αντίμετρα. Στο
μέτρο θα μπορούν να υπαχθούν μη οι-
κιακοί καταναλωτές ηλεκτρικής ενέρ-
γειας που δραστηριοποιούνται στην
Ελλάδα και πλήττονται από την κρίση,
οι οποίοι είτε: 

1] Έχουν συνάψει σύμβαση για με-
ταβλητό τιμολόγιο παροχής ηλεκτρικής
ενέργειας και η παροχή ενέργειας δεν
υπερβαίνει τα 35 kVA.

2] Λειτουργούν ως αρτοποιεία (α-
νεξάρτητα από το όριο παροχής)· ή iii)
έχουν αγροτικό τιμολόγιο (ανεξάρτητα
από το όριο παροχής).

Από την 1η Οκτωβρίου 2022 και ε-
ξής, το μέτρο θα καλύπτει την κατανά-
λωση έως και 2 000 kWh μηνιαίως για
μη οικιακούς καταναλωτές ηλεκτρικής
ενέργειας με παροχή ενέργειας έως και
35 kVA.

Στο πλαίσιο του εν λόγω προγράμ-
ματος, οι επιλέξιμοι δικαιούχοι θα έ-
χουν λαμβάνειν περιορισμένα ποσά ε-
νίσχυσης με τη μορφή άμεσων επιχο-
ρηγήσεων. Το μηνιαίο ποσό επιδότη-
σης ανά εταιρεία θα καθορίζεται ανά-
λογα με την τιμή χονδρικής πώλησης
ηλεκτρικής ενέργειας στην αγορά.

Η Κομισιόν διαπίστωσε ότι το ελλη-
νικό πρόγραμμα συνάδει με τις προϋ-
ποθέσεις που προβλέπονται στο προ-
σωρινό πλαίσιο κρίσης. Καταρχάς, η ε-
νίσχυση δεν θα ξεπερνά τα 62.000 ευ-
ρώ ανά επιχείρηση που δραστηριοποι-
είται στην πρωτογενή παραγωγή γεωρ-

γικών προϊόντων, τα 75.000 ευρώ α-
νά επιχείρηση που δραστηριοποιείται
στον τομέα της αλιείας και της υδατο-
καλλιέργειας και τα 500.000 ευρώ ανά
επιχείρηση που δραστηριοποιείται σε
όλους τους άλλους τομείς. Ανώτατο
χρονικό όριο χορήγησης των ενισχύ-
σεων έχει οριστεί η 31η του Δεκέμβρη
του τρέχοντος έτους.

Η «ετυμηγορία» των… ειδικών των
Βρυξελών είναι ότι το σωσίβιο της Α-
θήνας για είναι αναγκαίο, κατάλληλο
και αναλογικό για την άρση σοβαρής
διαταραχής της οικονομίας κράτους μέ-
λους, οπότε κάπως έτσι ήρθε και η έ-
γκριση της Ε.Ε.. Χαρακτηριστικά είναι
τα όσα είπε η αρμόδια για την πολιτική
ανταγωνισμού αντιπρόεδρος της Επι-

τροπής, Μαργκρέιτε Βέστεϊγιερ, η ο-
ποία εξέφρασε την πεποίθηση ότι το ε-
γκεκριμένο γαλανόλευκο πρόγραμμα α-
ναμένεται θα δώσει τη δυνατότητα στη
χώρα μας να στηρίξει τους πληττόμε-
νους τομείς και τις πληττόμενες επιχει-
ρήσεις της, ιδίως τις μικρότερες, δια-
σφαλίζοντας ότι παραμένει διαθέσιμη
επαρκής ρευστότητα. 
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ΟΚ των Βρυξελλών 
για ενεργειακό 
σωσίβιο €800 εκατ.

Με τα κονδυλια θα στηριχτουν 
ελληνικεσ ΜικροΜεσαιεσ επιχειρησεισ ↪

Αυξήθηκε το κόστος δανεισμού τον Αύγουστο στην
Ευρωζώνη και για τις επιχειρήσεις και για τα νοικοκυριά 
Αύξηση παρουσίασε για τον μήνα Αύγουστο το κόστος δανεισμού επιχειρήσεων και νοικοκυριών από τις τράπεζες
της Ευρωζώνης, σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοίνωσε στις αρχές της εβδομάδας η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα. Ειδικότερα, ο σύνθετος δείκτης κόστους νέων επιχειρηματικών δανείων αυξήθηκε κατά 8 μονάδες βάσης
στο 1,86%, ενώ ο αντίστοιχος δείκτης για στεγαστικά δάνεια σε νοικοκυριά αυξήθηκε κατά 11 μ.β. στο 2,26%. Πα-
ράλληλα, βάσει των στοιχείων της ΕΚΤ, το μέσο επιτόκιο για νέες καταθέσεις προθεσμίας από νοικοκυριά αυξήθη-
κε κατά 10 μ.β. στο 0,48%. Το αντίστοιχο επιτόκιο για τις καταθέσεις προθεσμίας από επιχειρήσεις αυξήθηκε 9 μ.β.
στο 0,20%. Το επιτόκιο για καταθέσεις όψεως επιχειρήσεων παρέμεινε αμετάβλητο στο 0,01%, όπως και το επιτό-
κιο για τις καταθέσεις όψεως από νοικοκυριά.
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Έτοιμη για το ραντεβού της με το… μέλλον εμφανίστηκε προ ημερών στη Θεσσαλονίκη η Nova συμ-
μετέχοντας δυναμικά στη Διεθνή Έκθεση Καινοτομίας και Τεχνολογίας Beyond 4.0 - «Get Future
Ready». Κατά τη διάρκεια της έκθεσης που πραγματοποιήθηκε στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Θεσ-
σαλονίκης, μεταξύ 29 Σεπτεμβρίου-1 Οκτωβρίου, το κοινό ενημερώθηκε σχετικά με το πενταετές ε-
πενδυτικό πλάνο 2 δισ. ευρώ που έχει στις.. ράγες η εν Ελλάδι της πολυεθνικής United Group Nova,
και το οποίο αφορά μεταξύ άλλων την ανάπτυξη υπερσύγχρονου δικτύου οπτικών ινών 10 Gigabit
έως το 2027, για την κάλυψη της αυξανόμενης ζήτησης για γρήγορες ταχύτητες. 

Στην ίδια έκθεση οι άνθρωποι της Nova παρουσιάστηκαν τα καινοτόμα προϊόντα και έργα Τε-
χνολογίας Πληροφοριών και Επικοινωνιών (ICT), που η εταιρεία υλοποιεί και τα οποία θα συμβάλ-
λουν στο ψηφιακό άλμα της χώρας. Στην προϊοντική φαρέτρα της Nova υπάρχουν για παράδειγμα ο-
λοκληρωμένες λύσεις Smart City, έργα έγκαιρης προειδοποίησης πλημμυρών, διαδραστικά μου-
σεία, αλλά και παράδοση υγειονομικού εξοπλισμού και φαρμάκων σε απομακρυσμένα νησιά με τη
χρήση τεχνολογιών IoT και drones.

Ντεμπούτο της Pepco
στην ελληνική αγορά 
Με το… νεογέννητο κατάστημά της στην Αθήνα
–άνοιξε τις πύλες του την περασμένη Πέμπτη–
έκανε το ντεμπούτο της λειτουργίας της στην Ελ-
λάδα η ταχύτατα αναπτυσσόμενη εταιρεία λια-
νικού εμπορίου Pepco. Το κατάστημα φιλοξε-
νείται στο Piraeus Retail Park, στο νέο εμπορικό
πάρκο που βρίσκεται στο Ν. Φάληρο (Πειραι-
ώς 54), και σε αυτό οι καταναλωτές μπορούν να
βρουν σε ιδιαίτερα ανταγωνιστικές τιμές ποιο-
τικά ρούχα και υποδήματα για όλες τις ηλικίες
αλλά και μοναδικά προϊόντα για το σπίτι! Ειδι-
κότερα, η Pepco προσφέρει μια ευρεία γκάμα
προϊόντων που ανήκουν σε περίπου 500 κατη-
γορίες, με την ένδυση-υπόδηση να αποτελούν
περίπου το 60% του διαθέσιμου εμπορεύματος
της αλυσίδας και τα είδη οικιακού εξοπλισμού
και διακόσμησης καθώς τα παιχνίδια να αποτε-
λούν το υπόλοιπο 40%. Επιπρόσθετα οι κατα-
ναλωτές θα βρουν στην αλυσίδα ειδικές περιο-
ρισμένες συλλογές, προϊόντα με ειδική άδεια
χρήσης, π.χ. Disney, Warner Bros, Universal
και εποχιακές προσφορές, όπως για παράδειγ-
μα, σχολικά ή χριστουγεννιάτικα είδη.

Η Ελλάδα γίνεται η 17η ευρωπαϊκή αγορά
στην οποία δραστηριοποιείται η Pepco και η
19η περιοχή για τον μητρικό όμιλο PEPCO,
στον οποίο ανήκει η αλυσίδα Poundland στο Η-
νωμένο Βασίλειο και το Brand Dealz στην Πο-
λωνία και την Ιρλανδία. Η προγραμματισμένη ε-
πέκταση της Pepco στη χώρα μας ακολουθεί το
επιτυχημένο άνοιγμα του πρώτου καταστήματος
της εταιρείας στη Γερμανία τον Απρίλιο. Το ά-
νοιγμα του πρώτου της καταστήματος στην ελ-
ληνική αγορά, με σχέδια για πρόσληψη περισ-
σότερων από 150 εργαζομένων στην Ελλάδα
κατά τον πρώτο χρόνο παρουσίας της, επικυ-
ρώνει περαιτέρω τη θέση της Pepco ως μίας από
τις μεγαλύτερες εταιρείες δημιουργίας θέσεων
εργασίας στο φυσικό λιανικό εμπόριο, δεδομέ-
νου ότι στις 17 ευρωπαϊκές χώρες που δραστη-
ριοποιείται απασχολεί 24.000 εργαζόμενους.

NOVA: Θεσσαλονικιώτικο promotion του επενδυτικού πλάνου των €2 δισ.

CRETA FARMS: Έτος ανάστασης το 2021 για την
εταιρεία που βρέθηκε μία ανάσα από τη χρεωκοπία 

Ο… Λάζαρος είναι Κρητικός
και τρώει αλλαντικά!!!

Σ
ε… Λάζαρο του εγχώριου επιχειρείν εξε-
λίσσεται η Creta Farms όπως τουλάχι-
στον προκύπτει από τα αποτελέσματα
χρήσης του 2021 που προσομοιάζουν με

εταιρική «ανάσταση». Η περσινή χρονιά ήταν κομ-
βική για την εταιρεία αλλαντικών που υπό την
«μπακέτα» του στρατηγικού επενδυτή Δημήτρη
Βιντζηλαίου κατόρθωσε όχι μόνο να ξεφύγει α-
πό τα βράχια της χρεωκοπίας αλλά και να παρου-
σιάσει ένα απρόσμενο για πολλούς success story. 

Ποιο είναι αυτό; Το πέρασμα από τη ζώνη των
χρεών και του διαφαινόμενου λουκέτου το καλο-
καίρι του 2019 (σ.σ. τα ανοίγματα ξεπερνούσαν
τότε τα €150.000.000) στα οικονομικά αποτελέ-
σματα για… φίλημα του 2021, που η νέα Creta
Farms «έγραψε»:
• 98,6 εκατ. ευρώ συνολικές πωλήσεις, νούμερο
που αγγίζει το ιστορικό υψηλό του κύκλου εργα-
σιών που έπεσε η αλλαντοβιομηχανία το 2018.
• 2.6 εκατ. ευρώ κέρδη προ φόρων και 7,01 ε-
κατ. ευρώ EBITDA (αποτελέσματα προ φόρων, τό-
κων και αποσβέσεων).
• 17,64 εκατ. ευρώ ρευστότητα που ήρθε ως α-
ποτέλεσμα της αύξησης κατά 40% σε ετήσια βάση
των ταμειακών διαθεσίμων.

Στο θεαματικό come back περιλαμβάνεται και
η επανάκτηση σημαντικού κομματιού από την πί-

τα της κλαδικής αγοράς, καθώς από το 4,1% που
κατείχε το 2019 πριν από την είσοδο του στρα-
τηγικού επενδυτή η Creta Farms μετρούσε στο
τέλος της περσινής χρονιάς το 18,7% της αγοράς.

Επειδή, ως γνωστόν, μαγικές συνταγές δεν υ-
πάρχουν, η… ευημερία των αριθμών δείχνει ότι το
σχέδιο ανασυγκρότησης της εταιρείας δεν έτυχε
αλλά πέτυχε που έλεγε και το παλιό διαφημιστικό
σλόγκαν. Καταρχάς πέτυχαν οι επενδύσεις που η
νέα ιδιοκτησία της Creta Farms στις νέες τεχνο-
λογίες αλλά και στο ανθρώπινο δυναμικό. Στο
μεν πρώτο κομμάτι εκσυγχρονίστηκαν και ανα-
βαθμίστηκαν οι εγκαταστάσεις με τις σχετικές
δράσεις να έχουν απορροφήσει κεφάλαια ύψους
5,5 εκατ. ευρώ. Αντίστοιχα η επένδυση της Creta
Farms στο κομμάτι του ανθρώπινου δυναμικού
μεταφράστηκε το 2021 σε αύξηση του προσωπι-
κού κατά 7,5% (σ.σ. η τρέχουσα δύναμη των ερ-
γαζομένων στην εταιρεία αριθμεί 653 άτομα) πα-
ρέχοντας επιπλέον παροχές και προνόμια.

Επόμενο στοίχημα για τη διοίκηση Βιντζηλαίου
είναι πλέον η δημιουργία ενός ελληνικού ομίλου
τροφίμων που εκτός από την ηγετική θέση του
στην εγχώρια αγορά θα διεκδικεί την ψήφο εμπι-
στοσύνης και από τις εκτός συνόρων αγορές με
«όπλο» συγκεκριμένους κωδικούς της προϊοντι-
κής φαρέτρας όπως λ.χ. ο «Γύρος Εν Ελλάδι».
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Φοβερό ριμπάουντ
εδαφών από 
την Ουκρανία 
Περισσότερα από 400 τετραγωνικά χιλιόμετρα ε-
δαφών στην περιφέρεια της Χερσώνας που τε-
λούσαν υπό ρωσική κατοχή έχει ανακαταλάβει η
Ουκρανία και μάλιστα σε διάστημα λιγότερο των
επτά ημερών. Σύμφωνα με το Ukrinform, το Ε-
θνικό Πρακτορείο Ειδήσεων της Ουκρανίας, μέ-
χρι την Τετάρτη (5/10) η σημαία της Ουκρανίας
κυμάτιζε στους ιστούς οκτώ οικισμών της περιφέ-
ρειας Μπερισλάβ στη Χερσώνα. Το ίδιο βράδυ
της 5ης Οκτωβρίου ο Ουκρανός πρόεδρος, Βο-
λοντιμίρ Ζελένσκι, είπε στο καθιερωμένο ημε-
ρήσιο διάγγελμά του ότι απελευθερώνονται όλο
και περισσότερες εκτάσεις από τις ρωσικές δυνά-
μεις. Η υποχώρηση, πάντως, του στρατού της
«κόκκινης αρκούδας» είναι αξιοσημείωτη σε μέ-
γεθος και ταχύτητα και απαντάται σχεδόν σε όλο
το μέτωπο της Ουκρανίας κάτι που εμμέσως πλην
σαφώς παραδέχτηκε μεσοβδόμαδα και ο πρόε-
δρος της Ρωσίας, Βλαντιμίρ Πούτιν. Από την α-
νάγνωση ό-
λων των δε-
δομένων που
έχει στα χέ-
ρια της η
Ουάσιν-
γκτον, Αμε-
ρικανοί α-
ξιωματού-
χοι έχουν
φτάσει σε
σημείο να δηλώνουν χωρίς αστερίσκους ότι με
την… κατηφόρα που έχει πάρει η ρωσική εισβο-
λή δεν αποκλείεται να επιστρέψει στην κατοχή της
Ουκρανίας ακόμα και η Κριμαία, η οποία καταλή-
φθηκε από ρωσικές δυνάμεις το 2014.

«Είναι ξεκάθαρο ότι η Ρωσία δεν έχει πλέον τη δυ-
νατότητα ή το ηθικό για να υπερασπιστεί θέσεις κλει-
διά στις κατειλημμένες περιοχές, και αν οι Ουκρανία
πετύχουν στον στόχο τους να ανακαταλάβουν τη Χερ-
σώνα, τότε υπάρχει μια πολύ σημαντική πιθανότητα ό-
τι τελικά θα μπορέσουν να ανακαταλάβουν και την
Κριμαία» δήλωσε χαρακτηριστικά Αμερικανός α-
ξιωματούχους μιλώντας στη βρετανική εφημερίδα
Telegraph. Η δήλωση αυτή έρχεται, μάλιστα, πε-
ρίπου στην ίδια χρονική στιγμή κατά την οποία
έρχονται στη δημοσιότητα βίντεο με Ρώσους στρα-
τιώτες να παραδίδονται υψώνοντας λευκή σημαία
εγκαταλείποντας τα στρατιωτικά οχήματά τους.

Τ
η μεγαλύτερη μείωση της
παραγωγής «μαύρου χρυ-
σού» από το 2020 όταν και
ξεκίνησε η παγκόσμια επέ-
λαση του κορωνοϊού που

με τη σειρά της προκάλεσε παράλλη-
λα με την υγειονομική και μία πρω-
τόφαντη οικονομική κρίση αποφάσι-
σαν να κάνουν πράξη στα μέσα της ε-
βδομάδας ο Οργανισμός Εξαγωγών
Πετρελαιοπαραγωγών Χωρών και οι
σύμμαχοι τους.   

Συγκεκριμένα, τα 13 κράτη-μέλη
του OPEC με προεξάρχουσα τη Σα-
ουδική Αραβία, και οι 10 «συνέται-
ροι» των οποίων ηγείται η Ρωσία
(σ.σ. όλες μαζί συνθέτουν τον…
large οργανισμό  OPEC+) συναίνε-
σαν να παράξουν τον Νοέμβριο
2.000.000 βαρέλια πετρελαίου λι-
γότερα σε ημερήσια βάση. Δεν χρει-
άζεται διδακτορικό στα οικονομικά
για να αντιληφθεί κάποιος ότι η μείωση της παραγωγής
θα πυροδοτήσει νέο ράλι ανόδου των τιμών του πετρε-
λαίου σε μια περίοδο που η τιμολογιακή… ταρίφα του
«μαύρου χρυσού» είχε υποχωρήσει εξαιτίας διαφόρων
παραγόντων (βλ. προβλέψεις περί παγκόσμιας οικονο-
μικής ύφεσης, αύξησης των επιτοκίων από την Fed, ι-
σχυροποίηση δολαρίου).

Η κίνηση των πετρελαιάδων της Αραβίας και της Ρω-
σίας προσομοιάζει με casus belli  για τις ΗΠΑ και όχι
μόνο.

Η «επίδικη» απόφαση του OPEC+ για μείωση της πα-
ραγωγής πετρελαίου από τον επόμενο μήνα θεωρείται
για την Ουάσινγκτον ξεκάθαρη ευθυγράμμιση του Ορ-
γανισμού με τη Μόσχα εξ ου και χαρακτηρίστηκε «ε-
σφαλμένη» δια στόματος της εκπροσώπου του Λευκού
Οίκου, Καρίν Ζαν-Πιερ. Της δήλωσης της Ζαν-Πιέρ

Μ. ΒΡΕΤΑΝΙΑ: Όπου δεν πίπτει λόγος πίπτει… ΔΝΤ!
Όνειρο φθινοπωρινής νυκτός αποδείχτηκε για την καινούργια βρετανική κυ-
βέρνηση της Λιζ Τρας το σχέδιο των Τόρις για μεγάλες μειώσεις στους φό-
ρους των υψηλών εισοδημάτων, καθώς όπου δεν πίπτει λόγος πίπτει… ΔΝΤ!
Ως γνωστόν, οι διεθνείς χρηματαγορές και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο α-
ντάριασαν στο άκουσμα ότι το Λονδίνο σκοπεύει να ψαλιδίσει τα έσοδα που
εισρέουν στα δημόσια ταμεία από τη φορολόγηση της συγκεκριμένης κατη-
γορίας υπόχρεων και προφανώς μη αντέχοντας το βάρος των συνεπειών
αυτής της απόφασης ο υπουργός Οικονομικών της Βρετανίας, Κουάζι Κου-
άρτενγκ, γνωστοποίησε ότι σύντομα θα παρουσιάσει το μεσοπρόθεσμο πλαί-
σιο δημοσιονομικής στρατηγικής, με στόχο τη μείωση του δημόσιου χρέους.
«Σήμερα αντιμετωπίζουμε νέες προκλήσεις και για να τις αντιμετωπίσουμε,
θα δράσουμε με δημοσιονομικά βιώσιμο και υπεύθυνο τρόπο», είπε χαρακτηριστικά ο 47χρονος καγκελάριος του
Θησαυροφυλακίου του Ηνωμένου Βασιλείου. Σημειώνεται ότι το… ρεγάλο που ετοίμαζαν οι Τόρις για τα υψηλά ει-
σοδήματα προκάλεσε εκτός από την κατακραυγή του ΔΝΤ και αυτήν των ψηφοφόρων η οποία αποτυπώθηκε δημο-
σκοπικά με τη ραγδαία πτώση των ποσοστών των Συντηρητικών και την αντίστοιχη άνοδο των Εργατικών.

• Η απόφαση για σημαντική ημερήσια μείωση της παραγωγής πετρελαίου από
τον Νοέμβριο προκαλεί τον εκνευρισμό της Ουάσινγκτον που ετοιμάζει αντίμετρα 

Casus belli 
από τον ΟΠΕΚ+ 

είχε προηγηθεί διαρροή του Λευκού Οίκου ότι ο Αμερι-
κανός πρόεδρος, Τζο Μπάιντεν, ήταν «απογοητευμέ-
νος» με την «κοντόφθαλμη» απόφαση του OPEC+.

Η διαρροή για την απογοήτευση του 80χρονου πλα-
νητάρχη επιβεβαιώνει τις προβλέψεις αναλυτών όπως
αυτοί του πολυεθνικού επενδυτικού κολοσσού της Citi
που σημείωναν ότι «η άνοδος των τιμών του πετρελαίου,
εξαιτίας της σημαντικής μείωσης της παραγωγής, θα
προκαλέσει εκνευρισμό στην κυβέρνηση Μπάιντεν ε-
νόψει των ενδιάμεσων εκλογών στις ΗΠΑ»

Αυτό που πρόκειται να συμβεί τώρα στην άλλη πλευρα
του Ατλαντικού το περιγράφει στη δική της ανάλυση η
μεγάλη αμερικανική επενδυτική τράπεζα JPMorgan, θε-
ωρώντας σχεδόν βέβαιο ότι ως αντίμετρο η Ουάσινγκτον
θα προχωρήσει σε αποδέσμευση στρατηγικών αποθε-
μάτων πετρελαίου των ΗΠΑ.
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• Ο προγραμματισμός είναι για πέντε μεγάλες συγκοινωνιακές παρεμβάσεις, αλλά πάντα
υπάρχει το εάν όταν μιλάμε για την Ελλάδα

Του Νεκτάριου Χρήστου

Σ
την μετά κορωνοϊό εποχή έχει
παρατηρηθεί μία μεγάλη αύξη-
ση της κίνησης στην Αθήνα, κα-
θώς οι Αθηναίοι παρά το γεγο-
νός ότι τα καύσιμα έχουν πάρει

την ανηφόρα προτιμούν τα αυτοκίνητα
τους, από τον φόβο να νοσήσουν από τον
ιό εάν κινηθούν είτε με το μετρό, είτε με τα
λεωφορεία, ή τα τρόλεϊ. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι ακόμη και τον Ιούλιο, όπου οι
πολλοί αδειούχοι έφυγαν από το κλεινόν
άστυ εν τούτοις οι δρόμοι δεν άδειασαν.

Οπότε οι πέντε μεγάλες παρεμβάσεις που
έχουν προγραμματιστεί είναι βέβαιο ότι θα
προσφέρουν ανακούφιση στους δρόμους,
αλλά και θα αλλάξουν την μορφή της πόλης,
καθώς οι παρεμβάσεις είναι προς όλα τα ση-
μεία του ορίζοντα. Βέβαια θα πρέπει να ση-
μειωθεί ότι όλα τα έργα είναι μακροχρόνια
και είναι βέβαιο ότι λόγω των παρεμβάσεων
που θα απαιτηθούν θα κάνει ακόμη δυσκο-
λότερη τη ζωή των οδηγών. Επίσης θα πρέ-
πει να αναφερθούν και οι ανησυχίες για τις
καθυστερήσεις, καθώς βρισκόμαστε στην
Ελλάδα κι έχουν δει πολλά τα μάτια μας, ο-
πότε καλό είναι να μην δένουμε ότι όντως ό-
λα θα είναι έτοιμα το 2030.

Γραμμή 4 του Μετρό 
Αναμφίβολα το συγκεκριμένο έργο, δηλα-
δή η γραμμή 4 του μετρό είναι ίσως το πιο
εμβληματικό, καθώς ανάλογο του έχει να
πραγματοποιηθεί από την εποχή των Ολυ-
μπιακών έργων. Το αρχικό κόστος αγγίζει
τα 1,8 δισ. ευρώ και αποτελεί κατά τους συ-
γκοινωνιολόγους το μεγάλο στοίχημα για
να αποφορτιστούν οι κεντρικές αρτηρίες.
Αποτελεί τη μεγαλύτερη συγκοινωνιακή
παρέμβαση της τρέχουσας δεκαετίας και
θα ανακουφίσει το κέντρο της πόλης, τα α-
νατολικά και μέρος των βορείων προα-
στίων. Η νέα «πορτοκαλί» γραμμή, περι-

λαμβάνει περίπου 13 χιλιόμετρα υπόγειας
γραμμής και 15 νέους σταθμούς: Άλσος
Βεΐκου, Γαλάτσι, Ελικώνος, Κυψέλη, Δικα-
στήρια, Λεωφόρο Αλεξάνδρας, Εξάρχεια,
Ακαδημία, Κολωνάκι, Ευαγγελισμός, Και-
σαριανή, Πανεπιστημιούπολη, Ιλίσια, Ζω-
γράφου, Γουδή. Στην Ακαδημία η γραμμή
4 θα συναντιέται με την γραμμή 2 και στον
Ευαγγελισμό με τη γραμμή 3.

Οι ειδικοί επισημαίνουν ότι πέραν της
συγκοινωνιακής ανάσας που θα προσφέρει
η νέα γραμμή του μετρό θα υπάρξουν τερά-
στιες αναπτυξιακές προοπτικές τόσο στο real
estate όσο και στην γενικότερη οικονομία
των παραπάνω περιοχών. Από τις 22 Ιου-
νίου έπεσαν οι υπογραφές και με βάση το
χρονοδιάγραμμα , η λειτουργία της νέας
γραμμής προγραμματίζεται για το 2029.

Σήραγγα Ηλιούπολης
Η αστική σήραγγα Ηλιούπολης θα ξεκινά
περίπου από τα στρατόπεδα Σακκέτα και θα
καταλήγει στη Λ. Βουλιαγμένης, περίπου
στο ύψος του Metro Mall στα σύνορα Αγίου
Δημητρίου και Ηλιούπολης. Στη συνέχεια
το έργο περιλαμβάνει ανισοπεδοποίηση ό-
λων των κόμβων μέχρι το ύψος της Γλυφά-
δας. Η σήραγγα θα έχει μήκος περίπου 3
χιλιόμετρα και θα αποτελείται από δύο δια-
κριτούς κλάδους, έναν για το κάθε ρεύμα
κυκλοφορίας. Θα διαθέτει τρεις λωρίδες α-
νά ρεύμα κυκλοφορίας και την τελευταία λέ-
ξη της τεχνολογίας σε θέματα οδικής ασφά-

λειας. Η Αστική Σήραγγα Ηλιούπολης δεν
θα λειτουργήσει ανακουφιστικά μόνο για τα
νότια προάστια αλλά θα συμβάλλει αποφα-
σιστικά στην κυκλοφοριακή αποσυμφόρη-
ση της πρωτεύουσας. Ουσιαστικά θα γίνει
μέρος ενός οδικού δακτυλίου με ελεύθερων
λεωφόρων (ή αστικών αυτοκινητόδρομων
αν θέλετε) που θα βελτιώσει τους απαιτού-
μενους χρόνους οδήγησης. Θα λειτουργεί
ως συνδετικός κρίκος ανάμεσα στους δύο
μεγάλους κυκλοφοριακούς δακτύλιους του
Λεκανοπεδίου, της Αττικής οδού και της
Βουλιαγμένης και ουσιαστικά θα ολοκλη-
ρώσει ένα ελεύθερο δακτύλιο που ξεκινά α-
πό τον Ανισόπεδο Κόμβο Φαλήρου, φτάνει
στη Μεταμόρφωση, συνεχίζει με την Αττική
Οδό μέχρι την Κατεχάκη και συνεχίζει με
την Αστική Σήραγγα Ηλιούπολης και φτά-
νει χωρίς φανάρια μέχρι το Ελληνικό.

Επέκταση Γραμμής 2 
Κι αυτή είναι μια μεγάλη συγκοινωνιακή πα-
ρέμβαση στα δυτικά της πόλης. Η επέκταση
της γραμμής 2 από την Ανθούπολη στο Ίλιον
περιλαμβάνει 4 χιλιόμετρα υπόγειας γραμ-
μής με 3 νέους σταθμούς. Την Παλατιανή,
το Ίλιον και τον Άγιο Νικόλαο. Το κόστος του
έργου εκτιμάται σε περίπου 350-400 εκατ.
ευρώ και θα καλυφθεί σε πρώτη φάση από
το ΕΣΠΑ 2021-2027. Είναι η πρώτη επέ-
κταση στα δυτικά προάστια μετά το 2013 ό-
ταν το Μετρό είχε φτάσει σε Αγία Μαρίνα και
την Ανθούπολη. Με την νέα επέκταση το
Μετρό θα καλύψει πυκνοκατοικημένες πε-
ριοχές όπως το Ίλιον, η Πετρούπολη, οι Άγι-
οι Ανάργυροι και το Καματερό.

Υπολογίζεται πως για την κατασκευή της
επέκτασης της γραμμής θα απαιτηθούν πε-
ρίπου 5 χρόνια. Αυτή η επέκταση θα δώσει
πρόσβαση στο δίκτυο Μετρό στις παραπά-

νω περιοχές οι οποίες θα μπορούν να φτά-
νουν σε όλα τα σημεία που υπάρχουν σταθ-
μοί Μετρό σε σημαντικά μειωμένους χρό-
νους. Σήμερα για να φτάσουν στο κέντρο της
πόλης χρειάζονται σχεδόν 50 λεπτά.

Επέκταση Λεωφόρου Κύμης 
στη Λυκόβρυση
Αυτό το έργο αποτελεί τη μεγαλύτερη συ-
γκοινωνιακή παρέμβαση στα βόρεια προά-
στια μετά από 20 χρόνια. Η Λεωφόρος Κύ-
μης, τμήμα της Αττικής Οδού, θα φτάσει μέ-
χρι τη Λυκόβρυση στον ανισόπεδο κόμβο
Καλυφτάκη στη Λυκόβρυση. Στόχος είναι
να λειτουργήσει ως ένα οδικό bypass του
κόμβου Μεταμόρφωσης που έχει κορεστεί
κυκλοφοριακά και θα δώσει νέες διεξόδους
στον άξονα της Λ. Κηφισού. Θα είναι ένας
κλειστός αυτοκινητόδρομος συνολικού μή-
κους περίπου 3,8 χιλιομέτρων. Στο έργο
που είναι υπό δημοπράτηση από το υπουρ-
γείο Υποδομών και Μεταφορών, έχει μειο-
δοτήσει το σχήμα ΤΕΡΝΑ-ΑΚΤΩΡ-ΙΝΤΡΑ-
ΚΑΤ. Οι υπογραφές που θα σημάνουν την
έναρξη των έργων τοποθετούνται το Φθινό-
πωρο. Η διάρκεια των έργων έχει οριστεί σε
48 μήνες οπότε αν δεν υπάρξουν καθυστε-
ρήσεις η επέκταση αυτή θα είναι έτοιμη προς
λειτουργία στα τέλη του 2026.

Τριπλός Κόμβος Σκαραμαγκά
Αυτό το έργο αποτελεί μια μεγάλη συγκοι-
νωνιακή παρέμβαση για τον Πειραιά και
τα δυτικά προάστια μέχρι την Εθνική Οδό
στον Ασπρόπυργο. Θα συμβάλλει στην α-
ποσυμφόρηση των Λεωφόρων Σχιστού
και Αθηνών που σήμερα παρουσιάζουν
σημαντική κυκλοφοριακή ανάσχεση. Πρό-
κειται για έργο-ανάσα για τη Δυτική Αττι-
κή. Με την κατασκευή του τριπλού κόμβου
θα υπάρχει απευθείας σύνδεση της Εθνι-
κής Οδού με τη Λ. Σχιστού, θα συνδεθεί η
ημιδιανοιγμένη στο νότιο άκρο της, Περι-
φερειακή Αιγάλεω, ενώ θα ολοκληρωθούν
και θα λειτουργήσουν και ο διανοιγμένες
σήραγγες-φαντάσματα που είναι στη στρο-
φή προς Σκαραμαγκά και πριν την Λίμνη
Κουμουνδούρου. Ο διαγωνισμός προετοι-
μάζεται από το υπουργείο Υποδομών και
Μεταφορών και εκτιμάται ότι μπορεί να
βγει μέχρι το τέλος του 2022.

Αν υλοποιηθεί ο σχεδιασμός του υπουργείου Μεταφορών με βάση
τα χρονοδιαγράμματα, τότε σε οκτώ χρόνια από σήμερα, το 2030
θα μιλάμε για μία άλλη Αθήνα. Κι αυτό διότι έχουν προγραμματι-
στεί πέντε μεγάλα συγκοινωνιακά έργα, τα οποία θα ανακουφίσουν
κυκλοφοριακά την πρωτεύουσα.

«Αγνώριστη» 
η Αθήνα 
το 2030
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ΝEΑ ΤοΥΜΠΑ: 
Ο Ιβάν την «παγώνει»,

μήπως ο Πούτιν πατήσει
το κουμπί ή τρελαθεί 

ο Ερντογάν



▶ΣΕΛ. 18

Καταλίνα:
Χουάνγκ και

άλλες μπίζνες με
τον Ολυμπιακό;



 ▶ΣΕΛ. 19

Ποιος Σπόραρ και ποιος Μπερνάρ;

Αϊτόρ το αστέρι!!!




Ο αναγεννημένος στα
χέρια του Γιοβάνοβιτς

Ισπανός εξτρέμ ζει
μέρες… Ολλανδίας και

οδηγεί τον
Παναθηναϊκό προς

τον τίτλο καθώς είναι
μια ομάδα μόνος του.
Από τουρίστας, λίρα

εκατό ο 26χρονος που
ονειρεύεται μια μέρα

επιστροφή στην
Μπαρτσελόνα




▶ΣΕΛ. 21





